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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sénmez bu safaklarda yluzen al sancak;

Sénmeden yurdumun Ustiinde titen en son ocak.

O benim milletimin yildizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, gehreni ey nazli hilal!
Kahraman irkima bir gul! Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz dokullen kanlarimiz sonra helél.
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hir yagadim, hir yagsarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kukremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, asarim.
Yirtarim dagdlari, enginlere sigmam, tagsarim.

Garbin afakini sarmigsa gelik zirhli duvar,

Benim iman dolu gégsum gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil bdyle bir imani bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmis canavar?

Arkadas, yurduma algaklari ugratma sakin;
Siper et gévdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sana va'dettigi gunler Hakk’in;
Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek gegme, tani:
Dasin altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atani:
Verme, dinyalari alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Suheda figkiracak topragi siksan, siheda!
Cani, canani, butin varimi alsin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni dinyada clida.

Ruhumun senden ilaht, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gégsiine namahrem eli.
Bu ezanlar ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun Ustiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tasim,
Her cerihamdan ilahi, bosanip kanli yasim,
Figkirir ruh-1 micerret gibi yerden na’sim;

O zaman yukselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de gafaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dokulen kanlarimin hepsi helal.
Ebediyyen sana yok, irkima yok izmihlal;
Hakkidir hir yasamis bayragimin hirriyyet;
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal!

Mehmet Akif ERSOY



GENCLIGE HITABE

Ey Turkgengcligi! Birinci vazifen, Turk istiklalini, TUrk Cumhuriyetini, ilelebet muhafaza
ve mudafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegéne temeli budur. Bu temel, senin en kKiymetli
hazinendir. Istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek isteyecek dahili ve
héarici bedhahlarin olacaktir. Bir gtin, istiklal ve cumhuriyeti midafaa mecburiyetine
dusersen, vazifeye atilmak igin, igcinde bulunacadin vaziyetin imk&n ve seraitini
dusinmeyeceksin! Bu imkan ve serait, gok namusait bir mahiyette tezahir edebilir.
istiklal ve cumhuriyetine kastedecek dismanlar, bitin diinyada emsali gérilmemis
bir galibiyetin mimessili olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatanin bitiin kaleleri zapt
edilmig, blUtlin tersanelerine girilmis, blutlin ordulan dagitiimis ve memleketin her
kOsesi bilfiil isgal edilmis olabilir. Butlin bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak
uzere, memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalalet ve hattd hiyanet
icinde bulunabilirler. Hattéd bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini, mustevlilerin siyas?
emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret iginde harap ve bitap dismius olabilir.

Ey Tirk istikbalinin evladi! Iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen, Turk istiklal
ve cumhuriyetini kurtarmaktir. Muhtag¢ oldugun kudret, damarlarindaki asil kanda

mevcuttur.
Mustafa Kemal ATATURK
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KITAP TANITIMI

l.égrenme

Ogrenme birimi numarasi.

MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI Ogrenme birimi adu.

Ogrenme birimi resmi.

1 KOLAY HESAPLANA TENILER! | Ogrenme biriminde yer
: 2. ORAN VE ORANTI alan kazanimlar.
: 3. YUZDE VEBINDE HESAPLAMALARI

Kazanim adi.

Ogrenmeye hazirlik calismalari.
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>
/rsiq{u’xfm COZELIM

144 +8="

1448

’

COZME SIRASI SIZDE
Asag i bolme i inin tam béliiniip boliinemeyecegini belirleyiniz.
1.578 +24

- VYGULAMA FALIVETI-2
1. 6.842 =100 =?
2. 527,35 =10 =2
! 1— OLCME VE DEGERLENDIRME
1. Asag i sayillardan isi 3 ile tam béliinemeyen sayidir?
A) 871.602 B) 65.109 €)19.420 D) 18414 E) 147

ne oldugunu bize vermekten acizdirler.”

“Matematigi kullanmayan bilimler, ele aldiklar: konularda ancak dis yapiy: inceleyebilirler; ¢iinkii
matematikle dile getirdikleri ancak birtakim bagintilardir. Bu bagintilar ise 6zle ilgili unsurlar ara-
sinda degil, dis gorimiisle ilgili noktalar arasinda olabileceginden bir varligin oziinii, onun aslinda

Mustafa Kemal Atatiirk

CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME BIRIMI 1:
MESLEKT MATEMATIK ARITMETICE

KAYNAKCA
Kitaplar
Arslan, S. (2017). Ticari Matematik. Ankara: Nobel Akademik Yaymlar1.
Aydmn, N, Coskun, M. (2016). Ticari Matematik. Ankara: Detay Yayinlar.

SOZLUK

A
Adet: Sayi.
Als fiyati: Bir mal igin alim karsiligs ddenen para ve firetim gereglert fiyat.

Coziimlii soru drnegi.

Konuyla ilgili 6grencinin
¢Ozmesi istenilen sorular.

Alt kazanim ile ilgili
Ogrencinin ¢dozmesi
istenilen sorular.

Ogrenme kazanimiyla
ilgili kazanim sonu 6lgme
degerlendirme sorulari.

Ozl sozler.

(Coziim sirasi sizde, uygulama
faaliyeti, 6l¢me ve degerlen-
dirme sorularmin cevaplari.

Kitabin hazirlanmasinda yarar-
lanilan kaynaklar.

Kitap igerisinde yer alan bilin-
meyen sozcliklerin anlamlari.
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KISALTMALAR

cm Santimetre

g Gram

KDV Katma Deger Vergisi
kg Kilogram

km Kilometre

kw Kilovat

kWh Kilovatsaat

m Metre

mi Mililitre

m? Metrekare

TCMB Tiirkiye Cumhuriyet Merkez Bankasi
b Tiirk Lirasi

VUK Vergi Usul Kanunu

h Saat
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1.08renme
Birimi

MESLEKI MATEMATIK ARITMETIGI

KAZANIMLAR

= 1. KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI
= 2. ORAN VE ORANTI
: 3. YUZDE VE BINDE HESAPLARI




MESLEK!I MATEMATIK

ARITMETIGH

n'n

l
|
i
I

Sekil 1.1: Mesleki Matematik Aritmetigi Zihin Haritasi
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KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI

AN

Bir saymnin bagka bir sayiya tam olarak béliniip béliinemeyecegini
hesap makinesi kullanmadan hesaplamanin kolay yollarini arastiriniz.

Carpma islemini hesap makinesi kullanmadan yapmanin kolay
yollarini arastiriniz.

OGRENIVIEBYE
RHAZIR MIYIZ '

Yaptiginiz bir market aligverisinin satin alma fisini inceleyiniz.

Giinliik hayatta ondalik gosterimlerle ¢arpma islemine en ¢ok nerede
karsilasiriz, arastiriniz.




1. KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI

Matematik bilimi nefes alip vermede, kalp atiglarinda, adimlarda, aligveriste, is hayatinda, kisacas1 yasa-
min her aninda ve alaninda insanla i¢ i¢cedir. Matematikle bu kadar i¢li digli oldugumuz bir yasamda is-
ter istemez kisa yollar, basitlestirmeler ve kolayliklar aranir. Hesaplamalarda hem zaman kazanmak hem

de yapilacak igslemin dogrulugunu saglamak adina kolay hesaplama tekniklerine basvurulur.

Bahsi gecen kolayliklar dort iglem i¢in de uygulanabilir. Toplama ve ¢ikarma
islemleri, bdlme ve ¢arpma iglemine gore daha basit goriinmekle birlikte hesap-

O lamalarda, saglamalarda, bdlme ve ¢arpma islemlerinde islevsel nitelik tagimak-
4 tadir. Bolme ve ¢arpma islemlerindeki kolayliklar asagida agiklanmaktadir.

' Islemlerde carpma isareti olarak * sembolii kullanilacaktir.
°

1.1.1. Bélme Isleminde Kolayhklar

Bolme iglemi, herhangi bir "A" sayisinin igerisinde kag adet "B" sayisi oldugunu
bulmaya yarayan bir islemdir. Eger bu islemde kalan "0" ise A sayisi, B sayisina
kalansiz yani tam boliinmektedir.

'Bb‘lme isleminde kalan hicbir zaman bélenden biiyiik olamaz.
°

»
/quu: IKTE (OZELIM

[144 +8=? ]
14418
- 818 - o - .
— 144 sayis1 boliinen, 8 sayist bolen, 18 sayist boliim ve 0 sayis1 kalan olarak ifade
064 edilir. Kalan 0 oldugu i¢in 144 sayisi 8 e tam béliinmektedir.
- 64

000

S
/quujil(fm COZELIM
[375+9=? ]

375 |_9

—-36 41 375 sayisi boliinen, 9 sayis1 bolen, 41 sayis1 boliim ve 6 sayis1 kalan olarak
015 ifade edilir. Kalan 6 oldugu i¢in 375 sayis1 9 a tam bdliinememektedir.

-9

06
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COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki bolme islemlerinin tam boliiniip bélilnemeyecegini belirleyiniz.

1.578 + 24 TP PP
2.742 - 14 TP
3.904 ~ 17 TSP PR TR PRPROPRTIN

1.1.1.1. Tam Béliinme Kolayliklar:
Bir saymin diger bir sayiya tam bdliinmesi i¢in bazi 6zellikleri tagimasi gerekir. Bunlar asagidaki bi-
¢imde siralanabilir.

a) 2 ile Tam Béliinme
Bir saymin 2 ile tam boliinebilmesi i¢in ¢ift say1 olmasi gerekir. Bagka bir ifadeyle, birler basamagi ¢ift
say1 olmalidir.

C={.,6,-4-2,0,2 4,6,8 ..} cift sayilar kiimesini ifade etmektedir.

Ng
/quufxfﬁ COZELIM

[ 362 sayis1 2 ile tam boliinebilir mi? J

362 |2 362 sayist 2 ile tam boliinebilir ¢iinkii saymin birler basamaginda bulunan 2

-2 181 say1st ¢ift sayidir. Dolayisiyla 362 sayisi ¢ift say1 oldugundan 2 ile tam bolii-

nebilir.

16

-16
002

-2
000

2 ile tam boéliinemeyen saylar “tek” sayilardir. Tek sayilarin 2 ile boliimiinden kalan sayt
e her zaman 1 dir.

KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI | 19



»
/@fr&ﬁf?{fm COZELIM

Bir saymin 2 ye tam boliinmesi i¢in ¢ift say1 olmasi gerekir. Birler basamagindaki "a" sayisinin ala-
bilecegi sayilar 0, 2, 4, 6 ve 8 olabilir. Toplamlar1 0 + 2 + 4 + 6 + 8 = 20 dir.

[ 167a sayis1 2 ile tam boliinebilmektedir."a" yerine gelebilecek sayilarin toplami kagtir? J

COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki sayilarin 2 ile tam béliiniip béliinemedigini belirleyiniz.

498

2. 47b sayisi 2 ile tam béliinememektedir. ""b" sayisi yerine gelebilecek sayilarin ¢carpimini
hesaplayimz.

3. 26¢ sayis1 2 ile tam boliinebilmekte, 17d sayisi ise tam boliinememektedir. “d” sayisinin
alabilecegi degerlerin toplaminin, “c” sayisinin alabilecegi degerler toplamindan kac fazla
oldugunu hesaplayimz.

b) 3 ile Tam Boliinme
Bir saymin 3 ile tam boliinmesi i¢in rakamlari toplaminin 3 {in kat1 olmas1 gerekir.

»
/@i*R,LI'K‘TE COZELIM

{1 .365 sayisi 3 ile tam boliinebilir mi?

1.365 sayisi 3 ile tam boliinebilir ¢iinkii 1.365 sayisinin rakamlari toplami 1+ 3+ 6 + 5 = 15 tir.
15 sayis1 3 1in kat1 oldugundan 1.365 sayis1 3 ile tam bdliinebilir.

Bir sayinin 3 e boliimiinden kalan, o sayinin rakamlart toplaminin 3 e béliimiinden kala-
¢ 1ina esit olur.

20 1.OGRENME BIRiMIi



»
lq;iqu:fxfm COZELIM

[95 sayisi 3 ile tam boliinebilir mi? J

95 |3
-9 31 95 sayisi 3 ile tam boliinemez ¢iinkii sayinin rakamlarini olusturan 9 + 5 in toplami
14 tiir. 14 sayis1 3 iin kat1 degildir.
05 14 + 3 igin boliim 4, kalan ise 2 dir.
-3

02

COZME SIRASI SIZDE 3

Asagidaki sayillarin 3 ile tam boliiniip boliinemeyecegini hesaplayimiz.
Bdoliinebilen sayillarda “EVET”, boliinemeyen sayillarda “HAYIR” secenegini isaretleyiniz.

SAYI EVET HAYIR S5AY1 EVET HAYIR

478 ‘:| |:| 3.140 D |:|
1.276 |:| D 8.007 [:| D

C) 4 ile Tam Boliinme
Bir sayimin 4 ile tam b6liinmesi i¢in son iki rakaminin 4 {in kat1 veya “00” olmas1 gerekir. Baska bir de-
yisle; son iki rakami1 00, 04, 08, 12, 16, 20, 24, 28, ... gibi 4 iin kat1 olan sayilar 4 ile tam boliinebilir.

»
/cafqu:ffl(fm COZELIM

[564 sayist 4 ile tam boliinebilir mi? Jl

564 say1s1 4 ile tam boliinebilir ¢linkii sayinm son iki rakami olan 64 sayis1 4 iin katidir.
64 + 4 = 16 oldugundan sayinin son iki rakami 4 e kalansiz boliiniir.

Bir saymmin 4 ile boliimiinden kalan, ayni sayinin son iki rakamindan olusan sayinin 4 ile bélii-
e miinden kalanina esit olur.

KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI | 21



»
/a;fqu?cfm COZELIM

[823 say1st 4 ile tam boliinebilir mi? J

823 |4 823 sayis1 4 ile tam boliinemez ¢iinkii son iki rakami olan 23 sayis1 4 {in kati
-8 205 degildir.
023 23 +4 =5 ise kalan 3 tiir.
- 20
03

COZME SIRASI SiZDE :

1. Asagidaki sayillardan hangilerinin 4 ile tam béliinemeyecegini hesaplayiniz.

2 T TP TP P USSP PP
2. 1.61e sayis1 4 ile tam boliinmekte ise ""e" nin kac¢ farkh deger alabilecegini hesaplayimz.

3. 7.10f sayisi 4 ile boliindiigiinde kalan 1 ise "f'"" sayisinin alabilecegi degerlerin toplamim
hesaplayimz.

¢) 5 ile Tam Boliinme
Bir sayinin 5 ile tam boliinmesi i¢in birler basamaginin 0 veya 5 olmasi gerekir.

»
/@f‘&ﬁf?{‘fﬁ COZELIM

[1.620 sayis1 5 ile tam boliinebilir mi? J

1620 |_5
-15 324
012
- 10

020

- 20

000

1.620 sayis1 5 ile tam boliinebilir ¢linkii saymin birler basamagi 0 dir.

Bir sayinin 5 ile béoliimiinden kalan, o sayinin birler basamagindaki rakaminin 5 ile béliimiinden
® kalan ile aynidir.

22 1.OGRENME BIRiMIi



»
/@fﬂ{ﬁf?{‘fﬂ:‘.‘ COZELIM

[79 sayisi 5 ile tam boliinebilir mi? ]

905 79 say1si 5 ile tam boliinemez ¢iinkii sayimnin birler basamagindaki say1 0 veya
_5 15 Sdegildir.
— 9 +5=1 ise kalan 4 tiir.

29

- 25
04

COZME SIRASI SiZDE

1. 4.87f sayisimin 5 ile tam béliinmesi icin f yerine "f-2" sayisi gelmelidir. "f'" sayilarinin top-
lamim hesaplayiniz.

2. 45.29b sayisinin S ile boliimiinden kalan ile 131 sayisimin 3 ile béliimiinden kalan sayillar
carpildiginda sonug 8 ise “b” sayisinin alabilecegi degerlerin toplamim hesaplayiniz.

3. 7.38c sayisi 5 ile tam boliinmektedir. "'c" sayis1 0 dan farkh bir sayi ise ¢ sayisinin kag oldu-
gunu hesaplayimz.

d) 6 ile Tam Boliinme

Bir saymin 6 ile tam boliinmesi i¢in o say1 hem 2 hem de 3 ile tam boliinmelidir. Hatirlanacagy tizere 2
ile tam boliinme kurali, saymin birler basamaginin ¢ift say1; 3 ile boliinme kurali ise rakamlari toplami-
nin 3 iin kat1 olmasiydi. 6 ile tam boliinme bu iki kuralin saglanmasiyla miimkiindjir.

g
/@fqu:jxfm COZELIM

[2.034 sayisi 6 ile tam boliinebilir mi? J

2.034 sayisi ¢ift say1 oldugundan 2 ile tam boliinmektedir.
Rakamlar1 toplami 2 + 0 + 3 + 4 = 9 sayis1 3 iin kat1 oldugundan 2.034 sayis1 6 ile tam boliinebilir.

»
,cafqu?('m COZELIM

[57c sayisi 6 ile tam boliinmekte ise “c” sayisi yerine gelebilecek en biiyiik deger kactir? ]

57c¢ sayisi 6 ile tam boliinliyorsa hem ¢ift say1 hem de rakamlar1 toplami 3 iin kati olmalidir.
54 7+ c =12+ cift say1 ve 3 iin kat1 olarak degerlendirildiginde “c” nin alabilecegi degerler 0
ve 6 sayilaridir. Bu durumda en biiyiik deger 6 olacaktir.
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COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki sayilardan hangilerinin 6 ile tam béliinebilecegini hesaplayiniz.

31T

2. 2.8d4 sayisi 6 ile tam boliindiigiinde kalan 4 ise “d” sayisimin alacag en Kiiciik degeri he-

saplayiniz.

3. 87a sayisi 6 ile tam boliinmekte ise “a” sayis1 yerine gelebilecek en biiyiik degeri hesapla-

yiniz.

e) 8 ile Tam Boliinme
Bir sayinin 8 ile tam boliinmesi i¢in o sayinin son ii¢ rakaminin 8 in katlar1 veya “000” olmasi gerekir.

Bagka bir deyisle; son ii¢ rakami 000, 008, 016, 024, ..., 168, ..., 872, ... gibi 8 in kat1 olan sayilar 8 ile

tam bollinebilir.

Ng
,cafqux‘m COZELIM

[ 1.464 sayis1 8 ile tam boliinebilir mi? ]

1.464 sayisi 8 ile tam boliinebilir ¢iinkii sayinin son ti¢ hanesi olan 464 sayisi1 8 in katidir.
464 + 8 =158

' Bir sayinin 8 ile boliimiinden kalan, o sayinin son ii¢ rakamindan olusan sayinin 8 ile béliimiiniin

® kalamna esit olur.

\g
,@fqu‘.ncfm COZELIM

[3.689 sayist 8 ile tam boliinebilir mi? J

3689 |_8 3.689 sayis1 8 ile tam boliinemez ¢linkii sayinin son {i¢ hanesi 8 in katlarindan

_32 41 biriveya 000 degildir.
— 689 + 8 = 86 ise kalan 1 dir.
048

—48
009
- 8

001
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0
/ch*R,LI'K‘TE COZELIM

[Erol, ofisindeki yazicilar i¢in 8 tane kartus almistir. Saticiya 1.02a TL vermistir. "a" sayisi ka(;tlr?J

Bir saymin 8 ile tam bdliinmesi i¢in son ii¢ hanesinin 8 in kati olmas1 gerekir.
Son 3 hanesi dikkate alindiginda 02a sayisinin 8 in kati olmasi i¢in a = 4 ol-
malidir. O halde satictya 6denen tutar 1.024 TL olarak bulunur.

A

COZME SIRASI SiZDE \

1. Asagidaki sayilarin 8 ile tam béliinmesi icin “m” yerine hangi sayilarin gelebilecegini he-
saplaymz.

8.10m

2. 71.b00 sayisi 8 ile tam béliinmektedir. “b” sayisimin kag¢ farkh deger alabilecegini hesap-
layimiz.

3. 6.10c sayisinin 8 ile bolilmiinden kalan 1 ise “c” sayisim hesaplayimz.

g) 9 ile Tam Boliinme

Bir saymin 9 ile tam boliinmesi i¢in rakamlar1 toplaminin 9 un kati olmasi gerekir.

g
/aafquxq‘ﬁ COZELIM

[ 7.137 sayis1 9 ile tam boliinebilir mi? ]

7.137 sayis1 9 ile tam boliinebilir ¢iinkii saymin rakamlarini olusturan 7, 1, 3 ve 7 sayilarinin top-
lami1 18 dir. 18 sayis1 9 un kat1 oldugundan 7.137 sayis1 9 ile tam boliinebilir

' Bir saytmin 9 a béliimiinden kalan, o saytmin rakamlari toplaminin 9 a béliimiinden kalanina
® egsit olur.

g
lmiqu:jxfm COZELIM

[478 sayis1 9 ile tam boliinebilir mi? ]
4789
_45 53 478 sayist 9 ile tam boliinemez ¢ilinkii sayinin rakamlarini olusturan 4, 7 ve 8 in
- toplami 19 dur. 19 sayist 9 un kat1 degildir.
028 19 + 9 =2 ise kalan 1 dir.
-27
01
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COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki sayilarin 9 ile boliimiinden kalanlar hesaplayimz.
1.723

2. 6.40b sayis1 hem 2 hem de 9 ile tam boliinmektedir. “b” sayisi yerine hangi sayimin gelece-
gini hesaplayiniz.

3. 51.¢32 sayis1 9 ile tam boliinmekte ise “C” yerine hangi sayinin gelecegini hesaplayimz.

h) 10 ile Tam Boliinme
Bir saymin 10 ile tam bdliinmesi icin birler basamaginin "0" olmasi gerekir.

»
/@im‘.fﬂcq‘ﬁ COZELIM

[22.980 sayisi 10 ile tam boliinebilir mi? ]

22.980 say1s1 10 ile tam boliinebilir ¢iinkii sayimin birler basamagi 0 dir.

)
/@im‘.fﬂcq‘ﬁ COZELIM

7.a6b sayist hem 9 hem de 10 ile tam boliinebilmekte ise "a" sayisinin degeri kagtir?

Bir saymin 10 ile tam boliinmesi i¢in birler basamaginin 0 olmas1 gerekir. 9 ile tam boliinmesi i¢in
ise rakamlar1 toplami 9 un kat1 olmalidir. 7+a+ 6 + 0= 13 + a olup 9 un kati olan 18 e tamamlan-
malidir. 13 + a= 18 ise a = 5 olarak bulunur.

COZME SIRASI SiZDE

1. Hangi sayilarin 10 ile tam bdliinebilecegini hesaplayimz.
543

2.810 :

3.7d0 ve 82.32¢ sayilar1 10 ile tam boliinmekteyse “d” ile “e” sayillarimin toplaminin en
cok kac olabilecegini hesaplayiniz.
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i) Diger Tam Boliinme Kurallar:
"1" sayis1 disinda ortak bdleni olmayan yani aralarinda asal iki sayidan ikisine birden béliinebilen bir
say1, bu sayilarin ¢arpimina da boliiniir.

e 2ve 3 ile boliinen bir say1, 6 ile tam boliiniir.
e 3ved ile boliinen bir say1, 12 ile tam boliiniir.
e 3veb5 ile boliinen bir sayi, 15 ile tam bdliiniir.
e 2ve9 ile bdliinen bir sayi, 18 ile tam boliiniir.

e 3 ve 8 ile boliinen bir say1, 24 ile tam boliiniir.

3 ve 10 ile boliinen bir say1, 30 ile tam boliiniir.

4 ve 9 ile boliinen bir say1, 36 ile tam boliiniir.

\g
/cafqufxfm COZELIM

[14.205 sayisi 15 ile tam boliinebilir mi? J

14.205 sayist sonu 5 oldugundan 5 ile tam boliiniir. Rakamlari toplami 1 +4 +2+ 0+ 5 =12 sa-
yis1 3 iin kat1 oldugu i¢in 3 ile tam boliindir.
O halde 14.205 sayisi 3 ile 5 in carpimi olan 15 sayisi ile de tam boliindir.

S
!@fﬁ{ﬁf?{‘fﬁ COZELIM

[;73.24c sayis1 18 ile tam béliinmekte ise "'c'" sayis1 kactir? J

Bir say1 18 ile tam boliinmekte ise 2 ve 9 ile de tam boliiniir. 2 ile tam boliinmesi i¢in sayinin ¢ift
say1 olmasi gerekir. 573.24c¢ sayisi i¢in “c” 0, 2, 4, 6 ve 8 sayilarindan biri olabilir.

9 ile tam boliinmesi i¢in saymin rakamlari toplaminin 9 un kati olmasi gerekir.

54+ 7+3+2+4=21+csayis1 9 un katlarindan en yakin deger olan 27 ye tamamlanir.

21 +c=27isec =6 dir.

¢ = 6 oldugu zaman say1 hem 2 ye hem de 9 a tam boliinebilir.

COZME SIRASI SiZDE

1. Hangi sayilarin 18 ile tam béliinebildigini hesaplayiniz.
2,038 ettt
L0087 e R R Rt Rt ren e n et nrenr s
G 1 X T TSP PP PT PO PPRTPRO

2. Hangi sayilarin 24 ile tam boéliinebildigini hesaplayimz.
368 TP PP PPR RSN
2.0 e e nr s
BB L.38 iR r s

3. 12.e72 sayis1 36 ile tam béliinmekte ise '"e" sayisinin degerini hesaplayiniz.
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1.1.1.2. 10 Sayisinin Katlarina Boliinme Kolayliklari
10 sayisiin iissel ve rakamsal ifadesi Tablo 1.1.1'de g6sterilmistir.

Tablo 1.1.1: 10 Sayisinin Ussel ve Rakamsal Ifadesi

Us

GOSTERIMI
1072 0,01
107! 0,1
10° 1
10! 10
102 100
10° 1.000
10* 10.000

E!

iPUCU

10 un iissii yazilirken 1 yazdiktan sonra yanina iis sayis1 kadar 0 ekle-
nir. (-) ifadeler igin ise bu kez 1 in soluna 0 eklenir. En bastaki 0 dan
sonra virgiil konulur. Rakamsal ifadenin {islii gdsterime ¢evrilmesinde
ise 10 yazdiktan sonra iis sayisi1 verilen sayidaki O kadardir. Ondaliklt
sayilar i¢in iis negatif yapilir.

' 10 sayisimin pozitif katlar: 1, 10, 100, ... ve negatif katlari 0.1, 0.01, 0.001, ... seklindedir.
]

a) Bir Sayiy1 10 Sayisinin Pozitif Katlarina Bolme
Bir say1y1 kolay hesaplama teknigi ile 10 a bdlmek i¢in sayinin birler basamagindaki “0’; 100 e bolmek
i¢in birler ve onlar basamagindaki “00”; 1.000 e bélmek i¢in birler, onlar ve yiizler basamagindaki

“000” silinir.

Eger saymin son basamaklarinda 0 disinda bir say1 varsa 10 a bolmek i¢in birler basamagindaki sayinin
Oniine, 100 e bolmek i¢in onlar basamagindaki sayinin oniine, 1.000 e bélmek i¢in yiizler basamagindaki

sayinin oniine virgiil konulur.

BIRLIKTE COZELIM

[1.680+ 10 =?

Birler basamagindaki 0 silinir. Sonug 168 dir.

»
/miqu: IKTE COZELIM

@403+ 100 =?

Onlar basamagindaki saymin 6niine virgiil konulur. Birler basamaginda 3, onlar basamaginda 0 ol-
duguna gore sonug 664,03 tiir.

“Insanoglu bir giin sonsuza dek yagsamay: matematikle bulacaktir.”
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»
/quufxq'ﬁ COZELIM

[9.185+ 1.000 =? J

Yiizler basamagindaki saymin oniine virgiil konulur. Birler basamaginda 5, onlar basamaginda 8§,
yiizler basamaginda 1 olduguna gore sonug 9,185 tir.

COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki sayilar1 10 a boliiniiz.
1084

Y TR

2 ST P RSP PRPR T

b) Bir Sayiy1 10 Sayisinin Negatif Katlarina Bolme

Bir sayinin 0,1 e boliinmesi o saymnin 10 ile, 0,01 e bdliinmesi 100 ile, 0,001 e bélinmesi 1.000 ile gar-
pilmasi anlamina gelir.

Boéliinen sayimin sonuna 0,1 ¢ bélmek igin “0”, 0,01 e bélmek i¢in “00”, 0,001 e bélmek i¢in “000” ekle-
nir.

»
,quu:n(fm COZELIM

[4.637 +0,1=? ]

Sayinin sonuna "0" eklenir. Sonug 46.370 tir.

Q
/qsfqu‘.ncfras COZELIM

[7.842 +0,01=? ]

Sayinin sonuna "00" eklenir. Sonug¢ 784.200 diir.
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g
/csfqufx'm COZELIM

60,001 =2 ]

Sayinin sonuna "000" eklenir. Sonug¢ 6.000 dir.

COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki sayilar 0,1 e boliiniiz.
36 TP

2. Asagidaki sayilari 0,01 e boliiniiz.

63 S
769 L et reetteeeei e EeeteeeetieeEereetteetaae—Ee——eeeeeie—Ee—teeteaaa—eettttee et e ——ttteeeaa b abertteena i rrrereeenas
RS I I OO

3. Asagidaki sayilar: 0,001 e béliiniiz.
941 B TR P PP UPPPRPR

) Ondalik Gosterimleri 10 Sayisinin Pozitif Katlarina Bélme

Ondalik sayilarda kisa yoldan bdlme islemi yapabilmek i¢in virgiil, bolen sayidaki sifir sayis1 kadar sola
kaydirilir. Bagka bir deyisle; virgiil 10 a bolerken bir basamak, 100 e bolerken iki basamak, 1.000 e bo-
lerken de ti¢ basamak sola kaydirilir. Virgiil sola kaydirilirken yeterli basamak yoksa eksik basamaklar
yerine “0” yazilir. En soldaki sifirin sagina virgiil getirilir.

»
BIRLIKTE (OZELIM

[35,9+10=? ]

Virgiil bir basamak sola kaydirilir. Sonug 3,59 dur.

»
/csfqufxq'ﬁ COZELIM

[625,8 £ 100=7 J

Virgiil iki basamak sola kaydirilir. Sonug 6,258 dir.
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»
!rﬂfqu:n(fm COZELIM

| 467,56+ 1.000 =? ]

Virgiil {i¢ basamak sola kaydirilir, 6niine “0” yazilir. Sonug 0,46756 dir.

COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki sayilar1 10 a boliiniiz.
5,6 T

3,2 L e eeeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeieieieieieieeeeeeeeesesehserererererereLeLe ettt et et et et e e e aaraaeaaaaaaaaaaais

3. Asagidaki sayilar1 1.000 e béliiniiz.

D L s
780,38 L iR R e R Rt R e R R R e e Rt r e R e renre e
2.330,08 e R E e R e ne e ne e nns

¢) Ondalik Gosterimleri 10 Sayisimin Negatif Katlarina Bolme

Ondalikli bir saymin 0,1 e bdliinmesi o sayinin 10 ile, 0,01 e boliinmesi 100 ile, 0,001 e bolinmesi 1.000
ile ¢arpilmasi anlamina gelir. Boliinen ondalikli sayidaki virgiil 0,1 e béliiniirken bir basamak, 0,01 e
boliiniirken iki basamak, 0,001 e boliiniirken ii¢ basamak saga kaydirilir. Virgiil saga kaydirilirken ye-
terli basamak yoksa eksik basamaklar yerine “0” yazilir.

»
/q;iqu:fxfm COZELIM

1827,5+0,1="2 |

Virgiil bir basamak saga kaydirilir. Sonug 8.275 tir.

g
/csfqufxq'ﬁ COZELIM

[173,03 - 0,01=7

Virgiil iki basamak saga kaydirilir. Sonug 17.303 tiir.
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»
!a;fqu?cfm COZELIM

[0,27 +0,001="

Virgil ii¢ basamak saga kaydirilir. Sagda yeterli basamak olmadigi i¢in virgiil iki basamak kaydi-
rilarak “0” eklenir. Sonug 270 tir.

COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki sayilar 0,1 e béliiniiz.
5,6 L et et reeteeeeeieehereeeeseieeEereteeeeteaeEEe—teeeteie L rtteetea—L b ettt ete e e b h ettt e teena b L e b eetteea b rrrrereeeranarrees

2. Asagidaki sayilari 0,01 e béliiniiz.

9,3 SRR
31T
LT 1 R TR

3. Asagidaki sayilari 0,001 e boliiniiz.
24,1 © veteeeeeeeeesenenaatetennnnatoceennnnaaoeeennnnatontennnantetennnaaaaeetttiiertiiiiiitteeetniiirreeenans

1.1.1.3. 0,5 (Onda Bes), 0,05 (Yiizde Bes), 0,25 (Yiizde Yirmi Bes) Sayilarina Bolme
Bir say1 0,5 e bolmek i¢in 2 ile, 0,05 e b6lmek i¢in 20 ile, 0,25 e bolmek i¢in ise 4 ile ¢arpilir.

»
,@iqmn('m COZELIM

[840 L 05="?

0,5 e b6élmek 2 ile ¢garpmak demektir. Sonug 840 * 2 = 1.680 dir.

»
/@fqux'rﬁ COZELIM

[47 +0,05=" ]

0,05 e bolmek 20 ile carpmak demektir. Sonug 47 * 20 = 940 tir.
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»
/cafqufxq'ﬁ COZELIM

[4.325 +0,25="

0,25 ile bolmek 4 ile carpmak demektir. Sonug 4.325 * 4 = 17.300 diir.

COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki sayilari 0,5 e béliiniiz.
23 PSP

74 L ettt teeeeeeeeeeeeeeeeeereeeeeeeeeeeeeeeeeierereieresieseesssessessssssssssssreseteteres—.—.———— ittt tttaaaaaaes

3. Asagidaki sayilari 0,25 e béliiniiz.
BA0 L

G

VYGULAMA FAALIVETI-1

1. Asagidaki bolme islemlerini kolay hesaplama tekniklerini kullanarak yapiniz.

64.500 +1.000 & .. i
0.327 + 0,00
49,346 + 100 .o
354,50,
248 + 0,05 OO P PP PRSPPI

2. 76.a5b sayisimin 2 ile tam boéliinmesi i¢in a + b degerinin en ¢ok kag olabilecegini hesapla-
yIniz.

3. 15 sayis1 0,01 e boliindiikten sonra ¢ikan sonug 10 a tekrar béliiniirse sonucun kag olabile-
cegini hesaplayimz.

4. 3.z6y sayis1 hem 4 hem de 8 ile tam béliinmekte ise “z” ve “y” sayillarinin ¢carpiminin ala-
bilecegi en biiyiik degeri hesaplayiniz.

KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI | 33



1.1.2. Carpma isleminde Kolayhklar

PR Carpma islemi bolme igleminin tersi olup herhangi bir "a" sayisinin "b" sayisi kadar
: toplamini ifade eden "c¢" sayisini bulmaya yarayan bir igslemdir. Carpma igleminde de
N tipk1 bdlme isleminde oldugu gibi kolay hesaplama teknikleri kullanilmaktadir.

1.1.2.1. 10 Sayisinin Katlari ile Carpma Kolayhklar:

a) 10 Sayisinin Pozitif Katlar ile Carpma Kolayhklari

Herhangi bir say1 10 ile ¢arpildiginda sayinin sonuna "0", 100 ile ¢arpildiginda "00", 1.000 ile ¢arpildi-
ginda "000" eklenir.

»
/a;fqu:ffl(fm COZELIM

(159 10=7 ]

Sayinin sonuna "0" eklenir. Sonug 1.590 dir.

»
/qsfqu‘jx‘m COZELIM

241 %100 =7 ]

Sayinin sonuna "00" eklenir. Sonug 24.100 diir.

»
/@fqu:fx‘m COZELIM
[913* 1.000 =2 ]

Sayinin sonuna "000" eklenir. Sonug 913.000 dir.

COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki sayilar 10 ile carpimz.

T
L4 TR TRRRRPPRRRRTRRIN
Y L SRR

28 L et e e e eeeeteeeie ereeteetieeeEEeeeteteeiee—ateeeeteiaa—erettetiaa e E—ttteeeee i e —treteeaa e rretteenaarrrtreeaaas

3. Asagidaki sayilar: 1.000 ile carpimz.
TP P PRSPPI

34 1.OGRENME BIRiMi



b) 10 Sayisimin Negatif Katlari ile Carpma Kolayhklar

Bir saymin 0,1 ile garpilmasi o saymin 10 a, 0,01 ile ¢arpilmasi 100 e, 0,001 ile ¢arpilmasi 1.000 e bo-
liinmesi anlamina gelir.

Carpilan sayinin sonundan sola dogru 0,1 ile garpimda bir basamak, 0,01 ile carpimda iki basamak,
0,001 ile ¢arpimda ii¢ basamak virgiille ayrilir.

>
/csfqufxq'ﬁ COZELIM

[5.879 £01=2 J

Birler basamagindaki sayinin oniine virgiil konulur.
Birler basamaginda 9 olduguna goére sonug 587,9 dur.

»
/qsfqu:jx‘m COZELIM

[624 *0,01="? J

Onlar basamagindaki saymin 6niine virgiil konulur.
Birler basamaginda 4, onlar basamaginda 2 olduguna gore sonug 6,24 tiir.

»
/mmuxm COZELIM

[2.687 *0,001=? ]

Yiizler basamagindaki saymin oniine virgiil konulur.
Birler basamaginda 7, onlar basamaginda 8, ylizler basamaginda 6 olduguna gore sonug 2,687 dir.

COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki sayilan 0,1 ile carpiniz.
98 TP

2. Asagidaki sayilari 0,01 ile carpimz.

26 T e teereeeteeeeettesteeeseeeeestessttaieriereeeteeetanth..ttetetttettrtt . —tattttttt e rearetertrrr
TS A TR
208,078 1 i — e ———————— e e —tea e —— e e i —reaa et e s et reeaaabees

3. Asagidaki sayilar: 0,001 ile carpimz.
647 PP
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c) Ondalik Gosterimleri 10 Sayisinin Pozitif Katlari ile Carpma

Ondalik sayilarda kolay yoldan carpma isleminde virgiil, carpan sayidaki sifir sayis1 kadar saga kaydiri-
lir. Baska bir deyisle; virgiil 10 ile ¢arpilirken bir basamak, 100 ile ¢arpilirken iki basamak, 1.000 ile
carpilirken de ii¢ basamak saga kaydirilir. Virgiil saga kaydirilirken yeterli basamak yoksa eksik basa-
maklar yerine “0” yazilir.

/foRLfK‘Tf COZELIM

65,72+ 10=" ]

Virgiil bir basamak saga kaydirilir. Sonug 657,2 dir.

.
/@fRLfTCTE COZELIM

[723,5 * 100 ="? J

Virgiil iki basamak saga kaydirilir. Sagda yeterli basamak olmadig i¢in virgiil bir basamak kay-
dirilarak 0 eklenir. Sonug 72.350 dir.

»
/csfquf('m COZELIM

[9,687 +1.000 = ? J

Virgiil ii¢ basamak saga kaydirilir. Sonug 9.687 dir.

COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki sayilar 10 ile carpiniz.

3,5 S

B2, 24 et b et Rt et et e et nbe et ene e

767,08 L ettt bbbt sae et bt e enes
2. Asagidaki sayilar1 100 ile carpiniz.

49 L ettt et et e ereeeteereeeeeeeeeeeeeeeeeeieeeeeeeeeeeieieieieieieseressssseseserere——— ettt tteraaeaaaas

L T USSR

AT R USSP
3. Asagidaki sayilari 1.000 ile carpimiz.

24,7 F T ST T P TUPPPR PP

561,2 TP TSP PP PPN

4,335,823 & bbb b bbb e nae e nenreenreas
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¢) Ondahik Gosterimleri 10 Sayisimin Negatif Katlari ile Carpma
Ondalikli sayinin 0,1 ile ¢arpilmasi o sayinin 10 a, 0,01 ile ¢arpilmasi 100 e, 0,001 ile ¢arpilmasi 1.000 e
boliinmesi anlamina gelir.

Virgiil, ¢arpan sayidaki sifir sayisi kadar sola kaydirilir. Bagka bir deyisle; say1 0,1 ile ¢arpilirken virgiil

bir basamak, 0,01 ile ¢arpilirken iki basamak, 0,001 ile ¢arpilirken de {i¢ basamak sola kaydirilir. Virgiil
sola kaydirilirken yeterli basamak yoksa eksik basamaklar yerine “0” yazilir.

.
/qsfqu‘.ncfras COZELIM

[45,52 £01=7 J

Virgiil bir basamak sola kaydirilir. Sonug 4,552 dir.

»
/qsfqu:ia(fm COZELIM

[61,34 £001="? ]

Virgiil iki basamak sola kaydirilir. Solda yeterli basamak olmadig: i¢in virgiil bir basamak kaydi-
rilarak 0 eklenir. Sonug 0,6134 tiir.

»
,@fqu:fxfm COZELIM

8.268,3 % 0,001 =7 ]

Virgiil i¢ basamak sola kaydirilir. Sonug 8,2683 tiir.

COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki sayilar 0,1 ile ¢carpimz.
6,3 T et reeeeeee e e eeeeteeti e ——teeteeetei— e —reeeteiaa———tetetttaa——eeeeeraa——rrrteenaararrreenas

29 ST

3. Asagidaki sayilari 0,001 ile carpimz.

84,1 TP PR ST
260,3 e
B.345,80 & i s
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1.1.2.2. 0,5 (Onda Bes), 0,05 (Yiizde Bes), 0,25 (Yiizde Yirmi Bes) Sayilari ile Carpma
Bir say1 0,5 ile ¢arpmak i¢in 2 ye, 0,05 ile ¢arpmak i¢in 20 ye, 0,25 ile ¢arpmak igin ise 4 e boliiniir.
g
BIRLIKTE (OZELIM

[254 £0,5 =" J

0,5 ile ¢arpmak 2 ye bélmek demektir. Sonug 254 + 2 = 127 dir.

»
BIRLIKTE COZELIM

[640 *0,05="7 J

0,05 ile ¢carpmak 20 ye bolmek demektir. Sonug 640 + 20 = 32 dir.

>
/quufxq‘ﬁ COZELIM

[880 %025 =7 ]

0,25 ile garpmak 4 e bolmek demektir. Sonug 880 + 4 = 220 dir.

COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki sayilar 0,5 ile carpiniz.
ST PP TR PP PRPR PPN

B0 e ————————————t—t et et ettt et e e e e e e e e et r i

200 LR Rt E e e e R e Rt e e R e b et reeneeneas
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— “VYGULAMA FAALIVETI-2 ’

Asagidaki ¢carpma islemlerini kolay hesaplama tekniklerini kullanarak yapiniz.

1.6.842 % 100 =7 creriiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiicii ettt eietatatatae et e atasatatasasaas
2.527,35% 10 =7 eiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii ittt e e et e e e e e e e aes
3. 928 x 0,01 7ttt ettt et et et e st s sasasasaenensnsnensnanas
4,521,241 % 0,1 =7 teriiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiie ettt sttt e e st st asaeasasaenenens
5. 876,36 % 0,001 =7 evuruiuinineieiiieiiiiiniiiiieiiiiietiiiiacateietetetitatasasacaccnsncnsnanas
6. 4240 % 0,25 =7 ittt et e s e e e e e aes
7.16.000 * 0.05 =7 teieiuiuiniieiiieiiiiiuiniiiitieiiiiiiiiiiticitititttietitatasasacacitncncnsanas

@ O

1.1.3. Saglamalar
Matematikte toplama, ¢ikarma, ¢arpma ve bolme islemlerinin dogrulugunu kontrol etmek i¢in yapilan
isleme saglama denir.

1.1.3.1. Toplama isleminde Saglama

Toplama igleminde toplanan sayilarin rakamlar1 tek haneli say1 bulunana kadar toplanir. Bulunan tek ha-
neli sayilar birbiri ile tekrar tek haneli say1 bulunana kadar toplanir. Toplama isleminin sonucu olan sa-
yinin rakamlari da ayni sekilde tek haneli say1 bulununcaya kadar toplanir. Toplanan sayilarin rakamlari
toplamu ile toplam sayisinin rakamlar1 toplam1 sonucu birbirine esit ise yapilan toplama islemi dogru ya-
pilmustir.

Toplananl rakamlart toplami + Toplanan?2 rakamlart toplami = Toplam sayisinin rakamlar toplami
® Sayilarin rakamlar1 toplami tek basamakli say1 olana kadar toplanmalidir.

»
/quu;f':lcfm COZELIM

/ \ 4578 >4+5+7+8=24—-52+4=6
4.578 + 376 >3+7+6=16 —»1+6=7
+376 4954 > 4+9+5+4=22-52+2=4
4.954 islemi dogru mu? 6+7=13->1+3=4
4 =4 esitligini sagladigi i¢in toplama islemi dogrudur.

\ J
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»
/csfqu:fxfm COZELIM

/ \ 6472 >6+4+7+2=19-51+9=10->1+0=1

6.472
+1.320 >1+3+2+0=6
+1.320

7892 >7+8+9+2=26—>2+6=38

7.892 islemi dogru mu?
1+6=7

- /

7 # 8 esitligini saglamadig1 igin toplama islemi yanhstir.

»
/@fRLfKTE COZELIM

/6.200 \ / 6.200>6+2+0+0=8 \

3.130 3.130 >3+1+3+0=7
+1.026 +1.026 >1+0+2+6=9
10.356 islemi dogru mu? 10.356 -1+0+3+5+6=15—->1+5=6
8+7+9=24-52+4=6
\ / 6 =16 esitligini sagladigi i¢in toplama islemi dogrudur.

COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki toplama islemlerinin saglamalarim yapimz.
1. 2.793+1.954 = 4,747

2. 3.372+2.391= 5.753

3. 568+ 334+ 175 = 1.077

1.1.3.2. Cikarma isleminde Saglama

Cikarma igleminin tersi toplama islemidir. Toplama ile ¢ikarma islemlerinin arasindaki bu iliskiden dolay1
cikarmanin saglamasi toplama ile yapilir. Cikan ile fark toplanarak eksilen say1 ile karsilastirilir. Bulunan
say1 eksilen say1 ile esitse ¢cikarma islemi dogru yapilmistir.

A e EKSILEN

-B — CIKAN

"C == FARK
B + C = A ise ¢ikarma islemi dogru yapilmistir.
B + C # A ise ¢ikarma islemi yanlis yapilmistir.
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»
/miqu:fxfm COZELIM

~

343 343 148 — ¢ikan
—~148 —-148 +195 — fark
195 islemi dogru mu? 195 343 — eksilen
Toplama sonucu eksilene esit oldugu igin ¢ikarma islemi dogrudur.

/

Q
/cafqu:fxq'ﬁ COZELIM

/ \ 46.735 24.912 — cikan

46.735 ~24.912 +21.843 - fark
~24.912

21.843 islemi dogru mu?

o )

COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki ¢ikarma islemlerinin saglamasim yapiniz.

21.843 46.755— eksilen
Toplama sonucu eksilene esit olmadigi igin ¢ikarma iglemi yanhstir.

1.568 =195 = 3750 e e s a e
2.6.340 —1.453 = 4.896  .ieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii ittt e e e e asa e e enes
3.33.784 = 23.825 = 9.959 .iiiiiiiiiiiiiiiiiiiii s a e

1.1.3.3. Carpma Isleminde Saglama
Carpma isleminde carpilan sayilarin rakamlari tek haneli say1 bulunana kadar toplanir. Bulunan tek haneli

sayilar birbiri ile ¢arpilir. Carpma igleminin sonucu olan sayinin rakamlar1 da ayni sekilde tek haneli say1
bulununcaya kadar toplanir. Carpilan sayilarin toplamlarmin ¢arpim ile islem sonucunun toplamlarinda
bulunan say1 esit ise ¢arpma islemi dogru yapilmustir.

f A ) CARPAN 1 \
* B o) CARPAN 2

C ) (CARPIM
Carpan 1 Rakamlar1 Toplami * Carpan 2 Rakamlari1 Toplami = Carpim Rakamlar1 Toplami
Sayilarin rakamlar1 toplamu tek basamakli say1 olana kadar toplanmalidir.

%
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»
/th*R,Lf‘K,TQS COZELIM

/ \ / 85->8+5=13>1+3=4 \

85 5 26-5>2+6=8
* 26 510
510 +170
+170 221052+2+1+0=5
2.210 islemi dogru mu? 4%8=32—>3+2=5
5=5 esitligi saglandigi i¢in carpma iglemi dogrudur.

N J

»
/@im‘,fﬂcq‘f COZELIM

/ 46 \ / 4654+6=10->1+0=1 \

* 15 x 15-51+5=6
220 220
+46 146
680 islemi dogru mu? 680—> 6+8+0=14—>1+4=5
1%x6=06
6 #5 esitligi saglanmadigi i¢in garpma islemi yanlistir.

- /

COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki ¢carpma islemlerinin saglamalarim yapimz.
1.62 % 21 =1.302 ceieiiiiiiiiiiiiiiic ettt e sae e e e e e aeeanas
2.530 % 18 =9.530  siiiiiiiiiiiiiiiiiiiirrr e e e s b e enes

3. 725 % 310 = 224.750  wuininininiiiiiiiiiiiiititiiei ittt caeae e e eaeaeaaeaes

3

“Bir matematik¢i sanmaz fakat bilir, inandirmaya ¢alismaz ¢iinkii ispat eder.’

Henri Poincare (Henri Pongari)-Matematik¢i
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1.1.3.4. Bélme isleminde Saglama

Bolme isleminin tersi carpma islemidir. Bolme ile carpma arasindaki bu iliskiden dolay1 bolme isleminin
saglamasi carpma iglemi ile yapilir. Boliim ile bolen ¢arpilarak kalan eklenir. Bulunan say1 bolme isle-
mindeki bdliinene esitse bolme islemi dogru yapilmustir.

BOLEN * BOLUM + KALAN = BOLUNEN
B *= C + D = A

Esitligi saglanirsa bolme islemi dogru yapilmustir.

g
/@jqu.ji(fm COZELIM

24935 BOLEN * BOLUM + KALAN = BOLUNEN
—245 7 (35*7)+4

004 islemi dogru mu? 245 + 4 = 249 esitligi saglandigi i¢in bolme islemi dogru yapilmustir.

»
!GBI‘I{LI'K‘IE COZELIM

f895@ )

BOLEN * BOLUM + KALAN = BOLUNEN
—12 31 (24 % 37)+ 6
175 888 + 6 =894
_175 895 # 894 esitligi saglanmadig igin bolme islemi yanlistir.

Q)OG islemi dogru mu’.y

“Bilim deyince, onda hakikat diye one siirdiigii onermelerin pekin olmasini ister, pekinlik ise en
miikemmel sekliyle matematikte bulunur. O halde bilim o disiplindir ki onermeleri matematikle
ifade edilir. O zaman matematigi kullanmayan disiplinler bilimin disinda kalacaklardir.”

Mustafa Kemal Atatiirk
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COZME SIRASI SiZDE r

Asagidaki bolme islemlerinin saglamalarin yapiniz.

1. 48|_6 t e eeaeeen ettt tea—tea—eei—eeaeteieete e —teaeteartetateen et e e e e et e et ea e enarteareeer e eareeeanes
g g
00 ettt ettt et e ettt e et et et ete e et et eeaeans

VYGULAMA FAALIVETI-3

Asagidaki islemlerin saglamasim yaparak dogru olanin basina “D”, yanhs olanin basina
“Y” yaziniz.

Lo () 27341914+ 852550  .eiveureuiiriereereereseessessessessessensenseneesessessensensensan
2. () 5792 =1.653=4.189 .eeerrirrirrirririrestetereteeereeneereeaeeresressensensensans
3. () BB5HAT=42.285  ieieieieeieeeeneetiet et et ettt enesaesaesae et ene s
O O R 2 R o 11 OO

“...Evren her an gozlemlerimize aciktir ama onun dilini ve bu dilin yazildigi harfleri 6grenmeden
ve kavramadan anlasilamaz. Evren matematik diliyle yazimistir; harfleri iicgenler, daireler ve di-
ger geometrik bicimlerdir. Bunlar olmadan tek sozciigii bile anlasilamaz, bunlarsiz ancak karanlik
bir labirentte dolanilir.”

Galileo Galilei (Galileo Galiley)- Astronom
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1.1.4. Hesap Makinesinde Islem Yapma
Hesap makinesi birgok sayisal islemi yapmaya yarayan arag¢ olarak tanimlanir. Hesap makinesi, glinliik
yasamda ve ticari iglerde sayisal islemlerin daha hizli ve dogru yapilmasini saglar.

Hesap makineleri islevlerine gore standart (basit) hesap makineleri ve bilimsel hesap makineleri olmak
iizere ikiye ayrilir.

Standart hesap makineleri; toplama, ¢ikarma, ¢arpma, bolme, yiizde ve karekok

alma gibi basit matematiksel igslemleri yapmak i¢in kullanilan araglardir.

Girilen saymin yiizdelik degerini

Ekrandaki saymin karesini hesap-

e hesaplar. S lar.
N Girilen saymin karekokiinii hesap- M- Ekrandaki say1y1 hafizadaki sayi-
lar. dan ¢ikarir.
OFF Hesap makinesini kapatir. M+ Ekrandaki say1y1 hafizadaki sa-
yiya ekler.
ON Hesap makinesini galistirir. = Bolme islemi yapar.
C Yapilan islemi siler. X Carpma iglemi yapar.
CE Son girilen degeri siler. — Cikarma islemi yapar.
MRC Hafizaya alinmis say1y1 goriintiiler. + Toplama islemi yapar.
+/ Ekrandaki say1y1 pozitife ya da ne- _ Yapilan islemin sonucunu ekrana

gatife gevirir.

yazar.

Bilimsel hesap makineleri, standart hesap makineleri ile yapilabilen sayisal islemlerin
disinda daha ayrintili ve karmasik hesaplamalarin yapilabildigi araglardir.

Hesap makinesi kullanirken toplama isleminde toplanan sayilarin arasinda + tusuna, ¢ikarma isleminde
eksilen ile ¢ikan sayilarin arasinda — tusuna, carpma isleminde carpilan sayilarin arasinda X tusuna ve
boélme isleminde béliinen ile bélenin arasinda + tusuna basilir. Islemin sonucunu almak igin ise = tusuna
basilir.

Hesap makinesinde ondalikli sayilar1 yazarken nokta (.) tusuna basilir.

“Matematigin hi¢bir dali yoktur ki, ne kadar soyut olursa olsun, bir giin gercek diinyada uygulama
alant bulmasin.”

Nikolay Lobachevski (Nikolay Loybugevski)-Matematik¢i
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»
!quu:fxfm COZELIM

[4.586+325=?
/ Hesap Makinesi - o x
= Standart D
14,11076923076923

»
/@fﬂ{ﬁf?{‘fﬂ:‘.‘ COZELIM

[ 2.916 * 467 =?

K Hesap Makinesi = (m] X

= Standart &= O]
2916 x 467 =

1.361.772

M+ M MS

VA CE (& €|

>
/Mqu:ixq'ﬁ COZELIM

[ 867,65 — 283,25 =?

/ Hesap Makinesi — o X

= Standart = O]
867,65-283,25 =

584,4
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»
/@iqu,jxcrﬁ COZELIM

[ 9.235 + 7.362 + 287 =? ]

/ Hesap Makinesi = O X \

= Standart = O]
9235 + 7362 + 287 =

16.884

M+ M- MS

% CE C il

VYGULAMA FAALIVETI-4 .

Asagidaki islemleri hesap makinesi ile yapiniz.

Gm—

1 5870 + 25 = 2

2.328 % 165 =7

3. 07 504 — 3 208 = 7

4. 84.3794 3.260 4 745 4 08 = 7 oot

“Matematigi kullanmayan bilimler, ele aldiklari konularda ancak dis yapiyi inceleyebilirler, ¢iinkii
matematikle dile getirdikleri ancak birtakim bagintilardyr. Bu bagintilar ise ozle ilgili unsurlar ara-
sinda degil, dis goriiniisle ilgili noktalar arasinda olabileceginden bir varligin oziinii, onun aslnda

ne oldugunu bize vermekten acizdirler.”
Mustafa Kemal Atatiirk
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! ~ } OLCME VE DEGERLENDIRME

1.

10.

Asagidaki sayllardan hangisi 3 ile tam boliinemeyen sayidir?

A) 871.602 B) 65.109 C) 19.420 D) 18.414 E) 147
Asagidakilerden hangisi 36 ile tam béliiniir?

A) 31.358 B) 15.000 C)6.120 D)5.042 E) 280
Asagidakilerden hangisi 25.200 + 100 isleminin sonucudur?

A) 2.520 B) 252 C) 25,2 D) 2,52 E) 0,252

98.a7b sayisinin 4 ile tam béliinmesi icin a * b degerinin en cok kac olabilecegini hesaplayi-
niz.

A) 81 B) 27 C) 16 D) 48 E) 54
Asagidakilerden hangisinin 5.289 + 0,1 isleminin sonucu oldugunu bulunuz.
A) 52.890 B) 528,9 C) 52,89 D)5,289 E) 0,5289
Asagidakilerden hangisinin 835,46 +~ 10 isleminin sonucu oldugunu bulunuz.
A) 83.546 B) 8,3546 C) 83,546 D) 8.354,6 E) 0,83546
Asagidakilerden hangisinin 24,6 +~ 0,001 isleminin sonucu oldugunu bulunuz.
A) 24.600 B) 2.460 C) 246 D) 2,46 E) 0,246
Asagidakilerden hangisinin 650 + 0,5 isleminin sonucu oldugunu bulunuz.
A) 26.000 B) 13.000 C)2.600 D) 1.300 E) 130

6 sayis1 0,001 e boliindiikten sonra ¢ikan sonu¢ 100 e béliindiigiinde asagidaki sayillardan
hangisine ulasiriz?

A) 600 B) 60 C)6 D) 0,6 E) 0,06

4.d5a sayisi hem 5 hem de 6 ile tam boéliinmekte ise a + d sayisinin alabilecegi en kiiciik de-
geri bulunuz.

A) 8 B) 7 C)5 D) 4 E)3
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Hangi say1 0,01 sayisi ile carpildiginda sonucun 4,03 oldugunu bulunuz.

A) 4.300 B) 4.033 C)4.030 D) 403
4.285 * 10 isleminin sonucunu bulunuz.

A) 428.500 B) 42.850 C) 4285 D)42,85
217,92 * 0,001 isleminin sonucunu bulunuz.

A) 21.792 B) 2.179,2 C) 21,792 D)2,1792
25,3 * 100 isleminin sonucunu bulunuz.

A) 25.300 B)2.530 C) 253 D) 2,53
1.400 * 0,25 isleminin sonucunu bulunuz.

A) 350 B) 280 C) 250 D) 140

Hesap makinesini kapatan tusu bulunuz.

A) ON B) C C) CE D) OFF

Hesap makinesinde yapilan islemi silen tusu bulunuz.

A) ON B) CE C)C D) OFF

Hesap makinesinde ekrandaki sayiy1 hafizadaki sayiya ekleyen tusu bulunuz.

A) +/ - B) X2 C) M+  D)M-

E) 40,3

E) 4,285

E) 0,21792

E) 0,253

E) 14

E) MRC

E) M+

E) MRC

Hesap makinesinde hafizay: goriintiileyen tusu bulunuz.

A) % B) = C) M+ D) M-

E) MRC

Hesap makinesinde son girilen degeri silen tusu bulunuz.

A) CE B) C C) MRC D)ON

KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI
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ORAN VE ORANTI

N\

Oran ve orant1 hesaplamalarinin hangi alanlarda kullanildigim
arastiriniz.

@é RE N M [E it? [E Giinliik yasamimizda oran kavramini neleri ifade ederken
kullandiginizi arastiriniz.
FRAZIR MIYI1Z

Oran ve orant1 hesaplamalarinin is yasaminda neden gerekli

oldugunu aragtiriniz.




1.2. ORAN VE ORANTI

Oran orant1 konusunun giinliik yasamda kargilagilan matematik konularinin en baginda geldigi séylene-
bilir.

Yiizdeler, kesirler, benzerlik vb. konularin 6gretiminde etkili olmasi sebebiyle oran oranti konusunun
matematikte ayr1 bir yeri bulunmaktadir.

1.2.1. Oran

Giinliik hayatta dogrudan dlgemedigimiz bazi ¢okluklari, degisik yollardan 6l¢meye ¢alisiriz. Yazili ve
gorsel basinda karsilagilan birgok haberde, cografi terimleri ifade ederken oran kelimesinin kullanildigi
goriilmektedir. Ornegin; “Tiirkiye’de meslek liselerinin orani her yil biraz daha artiyor.”, “Diinya yiize-
yinde kapladigi alan bakimindan denizlerin orani, karalarin oranindan biiyiiktiir.”, “Karadeniz’in tuzlu-
luk orani, Akdeniz’in tuzluluk oranindan azdir.” vb.

Tiirk Dil Kurumunun “iki bitytikliik, iki nicelik arasindaki bagint1” olarak tanimladigi oran, sifirdan
farkli ayni cinsten iki ¢oklugun birbirine boliinmesi ile elde edilen sayiya denir. Oran, “sifir olmayan iki
sayinin birbirine bdliinebilmesi” bi¢iminde de ifade edilmektedir. Oran olabilmesi i¢in birbirine boliinen
cokluklarin ayni cinsten olmas1 gerekir. Oranin kendine ait bir birimi yoktur.

Bir baska ifadeyle; ayn1 birimle (cinsle) 6l¢iilebilen en az iki degerin birbirine bdliinerek karsilastirilma-
sina oranlama, bu bigimde olusan kesirli degere ise oran denir. Ornegin; a ve b gibi iki degerin birbi-

a
rine orant E seklinde gosterilir, “a nin b ye oran1” bi¢iminde ifade edilir. Genel olarak bir oran a ve b

# 0 reel sayidir.

a
Bir — oraninda;

Oranin pay1 veya birinci terimi

seklinde ifade edilir.

a ———
b el | Oranin paydasi veya oranin ikinci terimi
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Ornek:

Yandaki sekilde bulunan sar1 renkli dairelerin sayisinin,
mor renkli dairelerin sayisina orani nedir?

»

4 — | Yanda goriildiigii iizere ifade edilen
birinci say1 paya, ikinci say1 pay-
.| dayayazilr.

»

g bi¢iminde ifade edilir.

Eger mor renkli dairelerin sayisinin, sar1 renkli dairelerin

sayisina orani sorulsaydi Z biciminde ifade edilmesi ge-

rekirdi.

»
/@iqmif(crﬂ COZELIM

(@ ] )
|

Alper’in boyu 180 c¢m, kardesi Dila’nin boyu ise 90 cm’dir.
Bu durumda Alper’in boy uzunlugunun Dila’nin boy uzunlu-
guna oram kagtir?

\ Alper Dila /

Alper’in b 180cm 187 et 2
.pe o ooyu _ = 0 =—=2 Alper’in boyu, Dila’nin boyunun 2 katidir.
Dila’ninboyu  90cm 99 )}rﬁ 1

“Resim bir bilimdir ve tiim bilimler matematige dayanir. Insamn ortaya koydugu hicbir sey mate-
matikte yerini bulmaksizin bilim olamaz.”

Leonardo Da Vinci (Leonardo Da Vingi)-Ressam ve Matematikg¢i
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>
!@f‘l{ﬁfﬂ(ﬂ"ﬂ COZELIM

Derya’nin boyu 1,60 m, Yasin’in boyu ise 80 cm’dir.

a. Derya’nm boyunun Yasin’in boyuna orani kagtir?
b. Yasin’in boyunun Derya’nin boyuna oran1 kagtir?

werya ~ Yasin /

Derya’nin boyunun Yasin’in boyuna oranini hesaplayabilmek i¢in karsilastirilacak uzunluklara
ait dl¢tli birimlerinin esitlenmesi gerekmektedir. Derya’nin boyu “m”, Yasin’in boyu “cm” biri-
miyle belirtilmistir. Bunun i¢in Derya’nin boyu cm’ye ¢evrilip 160 cm olarak kullanilmalidir.

Boylece;

Derya’nin b 160 16 2
ery'a rTm oM n_ p )?'ﬁ =— =2 olur. Buoran, Derya’nin boyunun Yasin’in
Yasininboyu  80cm 8¢ efi 1

boyunun iki kat1 oldugunu gostermektedir.

Yasininboyu  80cm 8 1
W = ﬂﬂﬁ =—oldugu bulunur. Bu oran, Yasin’in boyunun

Deryannboyu 160cm 16 efi 2
Derya’nin boyunun % si kadar, yani yaris1 oldugunu gostermektedir.

b.

Verilen son iki 6rnekte iki uzunluk karsilagtirilmistir. Burada uzunluk 6l¢ii birimi olarak cm alin-
mistir. Oranda ayn1 birimlerin kullanilmasi ¢ok énemlidir. Aksi halde oran sonucu anlamsiz olur.

»
/@fqu;jxfm COZELIM

s D

| 1
Bir halter miisabakasinda Ahmet koparmada 180 kg, Emre ise 120
kg agirlik kaldirmugtir. Emre, Ahmet’e oranla ne kadar agirhik kal-
dirmigtir?
Bu oran;

ni 5103 12
Emre'nin kaldirdigiagirhik  120kg ﬁ% —E=O.67 bulunur. Emre, Ahmet'in 0,67

Ahmet'in kaldirdigi agirlik 180 kg - 18ﬁ y«d 3
kat1 agirlik kaldirmustir.
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4 ) BiLGi KUTUSU )

ALTIN ORAN

Altin oran, en yalin anlamiyla "géz nizaminin orami" olarak tanimlanir. Dogaya
baktigimizda goziimiize giizel gelen birgok varlikta (agaclarin yapraklari, kozalak,
aycigegi vb.), insan viicudunun farkli bolimlerinde, Mimar Sinan ve Leonardo Da
Vinci (Leonardo Da Vingi) gibi pek cok sanat¢inin eserlerinde altin orana rastla-
maktayiz. Glinlimiizde bircok marka iirlinlerini ve logolarini altin orana gore tasar-

lamaktadir.
Literatiirde sayisina altin oran denir. Altin oran ¢ ile gosterilir.
¢ nin yaklasik olarak degeri 1+2 > =0,618 olarak alinabilir.
C. )

Altin orana 6rnek olarak bayragimizi verebili-
riz. Bayragimizda bulunan ay ve yildizin bay-
ragin genisligine gore belli oranda olmas1 ge-
rekmektedir.

Bayragimizin ay ve yildizinda altin orana yak-
lasan degerler yer almaktadir.

Tiirk lirasinin tasariminda altin oran kullanilmig-
tir. Bu simgede kullanilan bazi oranlar 1,618 de-
gerine sahiptir.

A/B=1,618 CcC/D=1,618

1.2.1.1 Oran Cesitleri
a) Birimli Oran: Farkl1 birimlerdeki iki ¢oklugun birbiri ile karsilastirilmasina birimli oran denir. Or-
negin, km ile saat birbirinden farkli 6l¢ii birimleridir.

b) Birimsiz Oran: Ayni birimlere sahip iki ¢oklugun birbiri ile karsilastirilmasina birimsiz oran denir.
Ornegin, kg ile kg birbiri ile aym &l¢ii birimleridir.
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g
/quu;j:i(fm COZELIM

= D

)
N—1) Yandaki sekilde bulunan X silindirinin boyu 30 cm, Y
silindirinin boyu 20 cm’dir. X silindirinin boyunun Y
Y

X 30 cm S
silindirinin boyuna oran1 kagtir?

>= 20 cm

= /

Iki silindir igin verilen 6lgii birimi ayn1 oldugundan rakamlar ve birimler sadelestirilerek sonug
bulunur.

Burada birimler ayni oldugu
X 30cm Sﬂ prﬁ 3 Birimsiz oran i¢in birimlerde sadelestirme ya-

? = o0em Zﬂ/@fﬁ =E = pilmusgtir.

g
/mfRLI'il(‘rﬁ COZELIM

~

5 saatte 150 km yol giden bir otomobilin gittigi yolun za-
mana orani kagtir?

J

olarak gosterilir.

km

Oncelikle otomobilin gittigi yolun zamana yani saate orani kesir iizerinde
saat

Ardindan 150 ve 5 sayilar1 birbiri ile sadelestirilir. Birimler (km, saat) farkli oldugu i¢in sadeles-
tirilmez. Sonug 30 kr%aat olarak bulunur. Bunun anlami otomobil saatte 30 km yol gitmektedir.

Burada goriildiigii gibi birimler birbirinden farkli oldugu i¢in birimler arasi sadelestirme yapilma-
mistir. Birimler oldugu gibi birakilmistir. Sayilarda gerekli sadelestirme yapildiktan sonra sonug
bulunmustur.

150, _ 150, _ 304 _ a0k

5 g 1 4aat Birimli oran (Otomobil saatte 30 km yol gider.)
saat saat aat

“Doganin muazzam kitabimin dili matematiktir.”

Galileo Galilei (Galileo Galiley)-Astronom
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>
/@mgmm COZELIM

-
Bir meyve suyu imalatinda 400 ml nektar, 800 g seker ve 2.400
& l] ml su kullanilmistir. Bu meyve suyunun yapimindaki seker mik-
é v, ) tariin nektar miktarina orani ve nektar miktarinin su miktarina
> > }} ~
C orani kacgtir?

Sorunun ¢oziimiinde dncelikli olarak nektar miktarinin su miktarina orani, ardindan seker mik-
tarinin nektar miktarina orani asagidaki sekilde gerekli sadelestirme islemi yapilarak bulunur.

Sekermiktari  800g 860 g 4
. = £ - T J =—=4yI = Birimli oran
Nektar miktari  200ml 296" m| 1 m

. 1 Burada birimler ayni ol-
Nektar miktar _ 400 ml _ A(’IO/ mf _ 1 . Birimsiz oran dugu igin birimlerde sa-
Su miktar 2.400ml o400 ® ol 6 delestirme yapilmustir.

Sonug olarak seker miktarinin nektar miktarina orani 4 %I ,

. . 1
nektar miktarinin su miktarina orant E bulunur.

COZME SIRASI SiZDE

1. Asagida yer alan birim karelerden olusmus sekildeki pembe renkli karelerin sayisinin
sar1 renkli karelerin sayisina oramim gosteriniz.

2. ibrahim’in evinin okula uzakhg 800 metredir. ibrahim okula dogru 500 metre yiiriidii-
giinde, kalan yolun uzunlugunun gittigi yolun uzunluguna oramm gosteriniz.

3. Bir tiyatro salonunda 300 ii erkek, 200 ii kadin olmak iizere toplam 500 seyirci bulun-
maktadir. Kadin seyircilerin erkek seyircilere oranim gosteriniz.
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-“VYGULAMA FAALIVETI-S

Bir basketbol takimi i¢in gerekli bazi malzemeler Tablo 1.2.1° de verilmistir. Buna gore siz
de 2, 4, 6 ve 12 basketbol takim icin gerekli malzeme miktarlarim tablodaki bos yerlere
yaziniz.

Tablo 1.2.1: Takim Sayisina Gore Basketbol Malzemeleri Sayilar

TAKIM SAYISI 1 2 4 B 12
TAKIM TAKIM TAKIM TAKIM TAKIM

MALZEMELER

Antrenman Formasi 12

Spor Ayakkabisi 12

Spor Corabi 24

Basketbol Potasi 2

Basket Topu

Taktik Tahtas1

Top Tasima Arabasi 3

TOPLAM 64

1. Bir basketbol takim icin kullanilan malzemelerin her birini 2, 4, 6 ve 12 basketbol taki-
minda kullanilan aym malzemelerle karsilastiriniz.

2. Bir basketbol takimi i¢in kullanilan antrenman formasi sayisinin spor ¢orabina orani ile
12 basketbol takimi icin kullamlan taktik tahtas: sayisinin top tasima arabasi miktarina
oramini bulup karsilastiriniz.

3. Bir basketbol takimi icin kullanilan basketbol potasi sayisimin 6 takim icin kullamlan
basketbol potasi sayisina orani ile bir basketbol takimi icin kullanilan taktik tahtasi sa-
yisinin 2 basketbol takimi icin kullanilan taktik tahtasi sayisina oranimi bulup karsilasti-
riniz.

4. Basketbol takim sayilarinin degisimi ile basketbol malzeme sayllarinin degisimi ara-
sinda nasil bir iliski vardir? Arkadaslarinizla tartisiniz.
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1.2.2. Oranti

Oranlarin olusturmus oldugu esitlige oranti adi verilir. En az iki ya da daha fazla oran birbirine esit ise
bu oranlara “orantilidir” denilir.

Sembollerle ifade edilirse;

a c . . & _C. . i
E ve E oranlar1 birbirine esitse — = — ifadesine orant1 denir.

a C

b d orantisindaki a, b, c, d sayilarina orantimin terimleri adi verilir.

d fC
b d orantisindaki b ve ¢ sayilarina orantinin i¢ terimleri denir.

a, C
b\d orantisindaki a ve d sayilaria orantinin dis terimleri denir.

Bir orantinin en fazla kullanilan 6zelligi “igler dislar ¢arpimi”dir. Yani

a_¢C ... . . . . .
B = a orantisi i¢in i¢ terimlerin garpimi olan b * ¢ ile dis terimlerin ¢arpimi olan
a * d birbirine esittir. Baska bir matematiksel ifade ile a * d = b * c dir.
a ¢ a C € . o
—=-=k, —=—=—=K Buradaki k orant: sabitidir.
b d b d f

Cokluklarin birbirine boliinmesiyle elde edilen sayiya oranti sabiti denir.
1.2.2.1. Orantinin Ozellikleri

a c .
54 orantisinda b ve ¢ ye icler, a ve d ye dislar denir.

= a orantisinda igler ve diglar carpimu birbirine esittir. a * d = b * ¢ esitligi gecerlidir.

ol ol

= 3 orantisinda igler kendi arasinda, dislar da kendi arasinda yer degistirebilir.

O] o
|
o |

dy C
iclerin kendi arasinda yer degistirmesi, E&qg dislarin kendi arasinda yer degistirmesidir.

a b c
4. a, b, csayilar sirasiyla X, y, z sayilari ile orantiliysa “a * b * ¢ =X * y * z” dir. ; = ; :; seklinde
ifade edilir.
a C &€
5. =—=

E a ’ =kise a=bx*k, c=d=kve e=f xk esitlikleri gecerli olmaktadir.
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1.2.2.2. Dordiincii Orantil

Herhangi bir orantida {i¢ terim biliniyor fakat doérdiincii terim bilinmiyorsa dordiincii terim bu ii¢ terimden
hareketle bulunabilir. Bir orantida bilinmeyen dérdiincii terime dérdiincii orantili ad: verilir. Dordiincii
orantiliy1 bulabilmek i¢in orantinin igler dislar ¢arpimi 6zelliginden yararlanilir.

Ornek:

a C . oy . g . . .

E = — orantisindaki a, b, ¢ bilinen degerler, x ise bilinmeyen bir deger ise icler
X

a_ _C

dislar carpimi yapilir. —gS—

slar garpimi yap bﬁx
a*x = b *cesitliginden x yalniz birakilir ve a esitligin karsisina boliim olarak ge-

. bxc
cirilir. x = ——bulunur.
a

1.2.2.3 Oranti Kurma

a ¢C
— = — orantisinda a sayisi, b ile orantili ise ¢ nin orantili oldugu degeri bulmak i¢in 6ncelikle degerler

b
karsilikli olarak asagidaki bicimde yazilir.

a b
o,
Ardindan oklar yerlestirilmek suretiyle icler dislar ¢arpimi yapilarak birbirine esitlenir. Bu isleme oranti

kurma ya da orant1 olusturma denir.
a b
<,

Orantinin yukarida saydigimiz 6zelliklerinden dolayi bir orantida bazi terimlerin yeri degistirilebilir.

—
C X

Bunun yerine asagidaki semalardan herhangi biri kullanilmak suretiyle orant1 kurulabilir. Ancak ¢ogun-
lukla bilinmeyenin sag tarafta oldugu yukaridaki bigimde kullanildigi goriilmektedir.

c X b><a X c

“Matematikte karsilastginiz giigliikler icin endige etmeyin. Emin olun benim karsilastiklarim sizin-
kilerden daha biiyiiktiir.”

Albert Einstein (Albert Aynstayn)- Fizikgi
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»
!foRLI'K‘Tﬁ COZELIM

Bir minibiis 3 seferde 15 yolcu tasiyorsa ayni minibiis 13
seferde kag yolcu tagir?

3 seferde ><15 yolcu tagirsa
13 seferde X yolcu tasir.
Olusturulan bu orantida i¢ler diglar ¢carpimi yapilarak;

x *3=13+15elde edilir.
Daha sonra x yalniz birakilir ve 3 sayisi esitligin karsi tarafina béliim olarak gegirilir. Gerekli

sadelestirme isleminden sonra sonug¢ bulunur.
13#15  13% 35

3 g

=13%5=65 yolcu tasir.

1

1.2.2.4. Orant1 Cesitleri
Orantinin {i¢ ¢esidi bulunmaktadir. Bunlar:

DOGRU
ORANTI
TERS

ORANTI

BILESIK

ORANTI

a)Dogru Oranti
Ayni birimle ifade edilen iki ¢okluktan biri artarken digeri orantil1 bir sekilde artiyor ya da biri azalirken
digeri orantili olarak azaliyor ise burada dogru oranti vardir.

Ornek:

Eger bir bilgisayar firmasinda diziistii bilgisayarlarin tanesi 1.000
TL’den satiliyor ise

2.000 TL ile 2 adet bilgisayar,

3.000 TL ile 3 adet bilgisayar,

4.000 TL ile 4 adet bilgisayar alinur.
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Bu durumda bilgisayar firmasina ddenecek para tutari arttikca alinacak diziistii bilgisayar sayist da art-
maktadir. Bilgisayar firmasina 6denecek para tutar azaldikca alinacak diziistii bilgisayar sayis1 da azal-
maktadir. Bu durum tabloda su sekilde gosterilir:

Diziistii Bilgisayar Sayis1 (Adet) 1 2 3 4 | ... a
Odenecek Para Tutar1 (TL) 1.000 2.000 3.000 4000 | ...... 1.000a
1 2 3 4 a
Goriildigi gibi;

1000 2000 3.000 4000  1000a

y ¢oklugu x ¢oklugu ile dogru orantiliysa % = Kolacak sekilde bir pozitif k sayis1 bulunmaktadir. Bu

saylya dogru oranti sabiti ad1 verilir. Yukaridaki 6rnegimizde dogru orant1 sabiti 1.000 TL’dir. Diziistii
bilgisayarm alim adedi arttik¢a adet ile 6denecek para tutari ¢arpimi sonucu vermektedir.

Bu durum grafik iizerinde su sekilde gosterilir:

Bilgisayar Adedi
(O8]

1.000TL 2.000TL 3.000TL 4.000TL

Bilgisayarin Para Tutar

Grafik 1.2.1: Satin alinan bilgisayar adedi ile 6denecek para tutari iliskisi

“Saf matematik, mantiksal fikirlerin siiridir.”

Albert Einstein (Albert Aynstayn)- Fizik¢i
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/qsfqu:jxfm COZELIM

~

' Hakan giinde 3 saat antrenman yapan bir sporcudur. Ha-
kan’1n 10 giinde kag saat antrenman yaptigini tablo ve gra-
- fik lizerinde gostererek dogru orantili olup olmadiklarini
inceleyiniz.

J

GUN ANTRENMAN

SAATI ANTRENMAN SAATI VE GUN SAYISI ARASINDAKiI DOGRU
?’ZY,_'S' ) A ORANTI iLiSKisi
.GUN

2.GUN 6
3.GUN 9 u /Jr
4.GON 12 N HB=a

= - 8 -
5.GUN 15 % : —
6.GUN 18 ®n o

.o -= 4 /
7.GUN 21 3 s =]
8.GUN 24 f !
9.GﬁN 27 o 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 >
10.GUN 30 Antrenman Saati

Yukaridaki tablo ve grafikte goriildiigii gibi antrenman giin sayisi arttikga antrenman saati de artig
gostermistir. Dolayisiyla iki degisken arasinda bir dogru oranti s6z konusudur.

»
/csi«u,fi(q“ﬁ COZELIM

3 kg elmadan 4 kg elma sirkesi elde edilmektedir. Buna
gore 28 kg elma sirkesi yapmak i¢in ka¢ kg elma gerekir?

4 kg elma sirkesi >< 3 kg elma gerekirse
28 kg elma sirkesi x kg elma gerekir.
28%3 26+3 21

4xx=28%3 X= = — = 21kg elma gerekir.
4 4, 1

Oncelikle dogru orant1 kurularak igler dislar ¢arpimi yapilir. Ardindan bilinmeyen X, esitligin
sol tarafinda yalmz birakilir ve 4 sayisi esitligin diger tarafindaki ifadenin paydasina bélen ola-
rak gegirilir. Gerekli sadelestirme islemi yapildiktan sonra sonug¢ bulunur. Buna gore 28 kg
elma sirkesi yapmak igin 21 kg elma gerektigi sonucuna ulagilir.
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»
/@iqufxq'ﬁ COZELIM

\

Sirkette galisan 3 pazarlama elemani giinliik 15.000 liralik
satis yapmaktadir. Giinliik 25.000 liralik satisa ulasmak
i¢in kag pazarlama elemani ¢aligmalidir?

J

15.000 TL satis tutari 3 pazarlama elemant
25.000 TL satig tutar1>< X pazarlama eleman1

15.000 * x = 25.000 * 3

__25.000+3 25000« 4 25

15000 15086, 5

COZME SIRASI SiZDE

1. 30 litre benzinle 120 km yol alan bir otomobilin 50 litre benzinle kag¢ kilometre yol aldigim
hesaplayimz.

=5 pazarlama elemani ¢aligmalidir.

2. Reyhan 3 giinliik calismasi sonucu 450 lira kazanmaktadir. 18 giin calistiginda Reyhan’in
eline kag lira gececegini hesaplayimz.

3. Bir un fabrikasi giinliik 2.400 ¢uval un iiretmek i¢in 1.500 kWh (kilovatsaat) elektrik tiiket-
mektedir. Ayni fabrikanin 3.000 cuval un iiretmek i¢in ihtiya¢c duydugu elektrik miktarini
hesaplayimz.

b) Ters Oranti

Ayni birimle ifade edilen iki gokluktan biri artarken digeri orantili bir sekilde azaliyor ya da biri azalir-
ken digeri orantili olarak artiyor ise burada ters oranti vardir. Ters orant1 dogru orantidan farklidir.
Buna gore; a ve b sayilari birbiri ile ters orantiliysa K oranti sabiti olmak iizere,

k
a*b=Kveya a= o seklinde ifade edilir.

Yine x, y, z sayilari sirasiyla a, b, ¢ sayilari ile ters orantiliysa a*X =b#*y =c*z =Kk yazilir. Burada k

oranti sabiti olarak ifade edilir.

Bir ifadede orantinin ters veya dogru oranti oldugu belirtilmemisse islemler dogru orantiya gore
yapilir.
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a sayis1 b sayist ile dogru orantili, C sayisi ile ters orantili ise;

b
a = — Kk seklinde yazilir. Buradaki K orant1 sabitini ifade eder.
c

Eger “a ve b icin a da b oluyorsa ¢ de ne olur?” seklindeki bir orantinin ters orant1 oldugu bilinmekte ise;

a > b
c P X
seklinde goriilen tstteki ifadelerin (kirmizi okla birlestirilmis olanlar) ¢arpimu alttakilerin (mavi okla bir-

axh
lestirilmis olanlar) carpimina esittir. Buradan hareketle a*0 =C*Xtir. Bu denklemden X =—— elde
C

edilir.

»
/miqu:fx‘m COZELIM

\

72 tane oyuncak 3 yasindaki Ozan, 4 yasindaki Utku ve 6
yasindaki Gamze’nin yaslariyla ters orantili olarak paylas-

)

Oncelikle Ozan, Utku ve Gamze’nin aldig1 oyuncak sayilari x, y, z ile gosterilir. Toplam oyuncak
sayist 72 oldugundan;

X +Y+2z =72denklemi elde edilir.

Oyuncak sayilari sirastyla 3, 4 ve 6 sayilariyla ters orantili oldugu i¢in 3*X =4*y=6+*z =K oran-

tis1 yazilir. Bundan sonra,

X = % y= E z= % elde edilir. Bu sonuglar X +Y+2 =72 denkleminde yazilirsa;
8
KKK gy B3k 2k 9"}{72 ok=72+12 k=222 _g6 bulunur.
3 4 6 g,
“ ¢ @
Buna gore;
’ k 96
Ozan, X=—=—=232tane oyuncak;
3 3
k 96
Utku, y=—=— =24tane oyuncak;
4 4
k 96
Gamze, z = g = ? =16 tane oyuncak alir.
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>
/@fqu,ixcm COZELIM

20 isci bir istinat duvarini 12 giinde tamamlamistir. Ayni is 30 isgi ile
kag giinde bitirilir?

Bu soru ters orant1 kurmak suretiyle ¢oziilebilir. Cilinkil ¢aligan is¢i sayisi arttik¢a igin tamamlan-
masiyla ilgili giin sayist dogal olarak azalacaktir. Orant1 su sekilde kurulur:

20 is¢i istinat duvarini =————————] |2 giinde bitiriyor.

30 isgi istinat duvarini ee————]p X giinde bitirir.
20%12=30+*Xx

240 240 8
esitliginden X = 5 ==

30 1

= 8 giin bulunur. Istinat duvari 30 isci ile 8 giinde bitirilir.

>
/@iqu,fi('rﬁ COZELIM

\

Giinde 60 km bisiklet siirerek hedefine 180 giinde ulagsmay1 he-
defleyen bir seyyah, giinde 30 km bisiklet siirmeyi planlamasi
halinde hedefine kag giinde ulasir?

J

Seyyahin giinde daha fazla bisiklet stirdiigiinde hedefe ulasacagi giin sayisinda azalma olacagin-
dan orantinin ters oranti oldugu anlagilir. Burada bir deger artarken digerinde azalma goriilmek-
tedir. Orant1 su sekilde kurulur:

60 km il¢ m—— 180 giinde hedefine ulagiyorsa

30 KM ile m———) X giinde hedefine ulagir.

6
60+180 60180 360
Orantisindan X = - _ 2 = T = 360 giin oldugu bulunur. Seyyah giinde 30 km

30 30,

bisiklet slirdiigiinde hedefine 360 giinde ulasir.
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Ayni birimle ifade edilen iki
cokluktan biri artarken digeri
orantili bir sekilde artryor ya
da biri azalirken digeri de ayni

e PUF NOKTASI
DOGRU ORANTI TERS ORANTI
a/ b/ a/” b\
a\ b\ a \y b,

Ayni birimle ifade edilen iki
cokluktan biri artarken digeri
orantili bir sekilde azaliyor ya
da biri azalirken digeri artiyor.

oranda azaliyor.

G )

COZME SIRASI SiZDE

1. Asagidaki tabloda otomobil fabrikasinda ¢alisan is¢i sayilari ve iscilerin isi bitirme siireleri

verilmistir.
Isci Sayisi (Kisi) 60 24 20 b
Bitirme Siiresi (Giin) 4 10 a 30

Buna gore a — b nin degerini hesaplayiniz.

2. Saatteki hiz1 180 km olan bir otomobilin 8 saatte aldig1 yolu 10 saatte alabilmesi i¢in saat-
teki hizim1 ka¢ km azaltmasi gerektigini hesaplayiniz.

3. Bir okulun badanasim 8 kisi 3 giinde bitirirse ayn1 okulun badanasini 3 kisinin ka¢ giinde
bitirecegini hesaplayimz.

c) Bilesik Oranti
Bir orantida ikiden fazla ¢okluk bulunuyorsa bu tiir orantilara bilesik orant1 denir. Bilesik orantida sa-
dece dogru veya ters oranti olabilecegi gibi hem dogru hem de ters oranti yer alabilir. Yani bir prob-

lemde hem dogru hem de ters orant1 bulunabilir. Boyle problemlerin ¢dziimiinde dogru oranti ve ters
orant1 birlikte kullanilir.

66 1.OGRENME BiRiMi



>
/csfqu:j:r(q“ﬁ COZELIM

6 su tesisatgist 10 giinde 300 metre tesisat yaparsa 7 su tesisatcisi
30 giinde kac metre tesisat yapar?

Su tesisatc1 sayisi ve giin artmasi ne dogru oranti ne de ters orantidir. Burada bilesik orant1 s6z
konusudur. Problemin ¢éztimiinde hem dogru oranti hem de ters orant1 kullanilmalidir.

6 SU teSiSaAtG1S] e 1() giinde 300 m yaparsa
7 su tesisatgisi==———p 3() giinde >< X m yapar.
6 10 *x =730 *300

60 * x=63.000 = x= BSé%Oﬁ =1.050 m bulunur.

Sonug olarak 7 su tesisat¢ist 30 giinde 1.050 metre su tesisat1 yapar.

»
/Mqu:fx‘m COZELIM

\

Yiiksek hizli tren ray1 yapiminda ¢aligan 8 is¢i giinde 10 saat
calisarak 8 giinde 100 metre ray dosedigine gore 10 is¢i giinde
12 saat calisarak 4 giinde ka¢ metre ray doser?

J

Bu problemin ¢6ziimii igin agsagidaki formiil kullanilirsa oranti kurulabilir

Birinciis _ Birinciisileilgili diger sayisal degerlerin ¢arpimi

Ikinciis  Ikinciisileilgili diger sayisal degerlerin ¢arpimi
8 1901 mmmmmpy 1() saAt Gal1SArak -8 oiinde ><1 00 m ray doserse

10 iG] = 12 saat galigarak ==————p-4 oiinde X m ray doser.

100 _ 8+10+8
x 10*12*4
X*(8*10*8) =100*(10*12*4)
el n o g 25
« = 100 (21!3 111 zﬂ)zm 3_75 = x=75m bulunur.
(B 10" *8°) A 1

10 is¢i giinde 12 saat ¢alisarak 4 giinde 75 metre ray doser.
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\

Bir defile igin 12 moda tasarimcist 40 giinde 280 elbise dikerse
20 moda tasarimcisi 12 giinde kag adet elbise diker?

)

12 moda tasarimeist =~ 40 giinde 280 elbise dikerse
20 moda tasarimeiS]  e— 12 gﬁnde>< x elbise diker.
12*40*x = 20*12*280
480*x = 67.200
. 67.200

480

Sonug olarak 20 moda tasarimcisi 12 giinde 140 adet elbise diker.

= x =140adet bulunur.

COZME SIRASI SiZDE

1. Bir dokuma atdlyesinde 12 is¢i 20 giinde 20 m? hali dokuyabildigine gore 16 iscinin 16 m?
haliy1 ka¢ giinde dokudugunu hesaplayimz.

2. “TUBITAK 2204-A Lise Ogrencileri Arastirma Projeleri Yarismas1” kapsaminda 6gren-
cilerden gelen projeleri degerlendirmek icin 2 bilim insam 10 giinde 40 proje inceleyebildi-
gine gore 8 bilim insaninin 80 projeyi kag giinde inceledigini hesaplayimiz.

3. Universite sinavi icin soru bankasi hazirlayan 12 6gretmen, giinde 9 saat ¢calisarak 10 giinde
180 soru hazirladigina gore 10 6@retmenin giinde 6 saat calisarak 12 giinde kac¢ soru hazir-
ladigim bulunuz.

“

“Bir ¢oziim bulamadigimiz i¢in bunun bir ¢oziim olmadigi anlamina gelmez.

Andrew Wiles (Andriv Vails)-Matematik¢i
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- “VYGULAMA FAALIVETI-6 ’

200 TL’ye satilan bir maldan 20 TL kér elde ediliyor. 100 TL kar elde edebilmek i¢in
kac liralik mal satmak gerektigini hesaplayimz.

Bir otobiis sabit bir hizla saatte 70 km yol gidiyor. Bu otobiisiin 4 saat sonra ka¢c km yol
gidecegini hesaplayiniz.

Bir isi 20 isci 48 giinde yaparsa 8 iscinin kac giinde yapacagim hesaplayimiz.

Saatte 90 km hizla giden bir otomobilin 10 saatte ulastigi hedefe 9 saatte ulasabilmesi
icin saatte ka¢c km hizla gitmesi gerektigini hesaplayimz.

10 isci 20 parca isi giinde 12 saat calisarak 30 giinde tamamlamaktadir. 12 iscinin 24
parca isi giinde 18 saat calisarak kac giinde tamamlayacagim hesaplayiniz.

Bir robotu 40 isci 20 giinde monte edebiliyorsa 10 robotu 40 iscinin ka¢ giin ¢calisarak
monte edebilecegini hesaplayimz.
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! } OLCME VE DEGERLENDIRME

1. Bir simiftaki 6grencilerin 15 i matematik dersinden basarili, 5 i basarisiz olduguna gore basari-
sizlarin basarililara orani asagidakilerden hangisidir?
A) 3 B) L C) 3 D) L E) 3
1 15 5 3 15

2. Isletmenin bir aylik satis tutar1 24.000 liradir. Satislarin 4.000 lirahk kismm pesin olduguna gore
pesin satis tutarinin toplam satis tutarina oram asagidakilerden hangisidir?

A ° B : C 4 D L E L
) 1 ) 1 ) 5 ) 2 ) 5
3. Asagidakilerden hangisi birimli orandir?
4ml 3 lcm
A — B) =9 C) Akm D) 2h E) —
5ml 49 6h 3h 4cm

4. Asagidakilerden hangisi birimsiz orandir?

1ml 1 mi 5
5Smi 49 3h 6 km 8mi

5. 3.000 liraya satildiginda 600 lira kar elde edilen buzdolabindan 1.800 lira kar elde etmek icin
kac liralik mal satilmasi gerektigini hesaplayimz.

A) 9.000 TL B) 5.400 TL C) 4.800 TL D) 4.200 TL E) 3.600 TL

6. Bir arag sabit bir hizla saatte 120 km yol gidiyor. Bu aracin 8 saat sonra ka¢ km yol gidecegini
hesaplayiniz.

A) 960 km B) 840 km C) 760 km D) 640 km E) 520 km

7. Bir otomobil bir uzakhgi saatte 80 km hizla 60 dakikada gidiyor. Otomobilin aym uzakhg sa-
atte 100 km hizla ka¢ dakikada gidecegini hesaplayimz.

A) 133 dak. B) 75 dak. C) 48 dak. D) 40 dak. E) 20 dak.

8. Bir isi 40 is¢ci 24 giinde yaparsa 12 iscinin aym isi kac giinde yapacagim hesaplayiniz.
A) 20 giin B) 30 giin C) 40 giin D) 60 giin E) 80 giin

9. Bir muhasebeci, bilgisayar ile dakikada 240 vurus hizla yazdiginda 2 saatte 20 sayfa yaziyor.
Hiz1 dakikada 300 vurusa ¢ikarsa 50 sayfayi kac saatte yazacagim hesaplayiniz.

A) 3h B)4h C)5h D)6 h E)7h

10. 5isci 10 adet masayi giinde 6 saat calisarak 30 giinde yaparsa 2 is¢cinin 20 adet masay1 giinde 12
saat calisarak kag giinde yapacagini hesaplayimz.

A) 187 giin B) 150 giin C) 90 giin D) 85 giin E) 75 giin
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YUZDE VE BINDE HESAPLARI

Yiizde ve binde hesaplarinin hangi islemlerde

@é R E N M IEVE kullanildigimi arastiriniz.
FHAZIR MIY1Z

. Cevrenizdeki is yerlerine giderek yiizde ve binde

hesaplamalarimnin is yasaminda nigin gerekli oldugunu
arastiriniz.




1.3. YUZDE VE BINDE HESAPLARI

Ticari islemlerde ve bireylerin giinliik yasamlarindaki aligverislerinde deger veya miktarlarin birbirleriyle
karsilastirilarak oranlarinin bulunmasi gerekmektedir. Bu hesaplamalar yiizde veya binde kurali uygula-
narak yapilir.

Birbirleri ile karsilastirilarak hesaplanan parasal degerler su sekilde siralanabilir:

e Satilan ya da satin alinan iirlinlerdeki indirim ve zam oranlari
e Senetlerde ve banka hesaplarinda uygulanan faiz oranlar1

e Satislardaki kar ve zarar oranlari

e Odenecek vergi ve harg oranlar

e Odenen komisyon oranlari

e Sigorta oranlari

e Komisyon oranlari

e Zam oranlar

Birbirleri ile karsilagtirilarak hesaplanan miktar veya agirlik degerleri su sekilde siralanabilir:
e Fire oranlar1

e Dara oranlari
e Varliklarin birbirlerine oranlari

1.3.1. Yiizde ve Binde Kavram

Yiizde Kavrami: Bir biitiiniin100 esit parcaya boliinerek o esit parcalardan kaginin alindigini ifade eden
kavrama yiizde denir. Yiiz (100) sayisi esas alinarak yapilan islemlere yiizde hesaplar: denir.

Yiizde 1/100 demektir. “%” sembolii ile gosterilir.

Ornegin, 60 sayisinin yiizde 5 i sembol ile 60 1 %05 i seklinde yazilir.

- 5
Kesir ile 60* — seklinde gosterilir.
100

Bir saymin ylizdesini hesaplamak i¢in o say1 100 esit parg¢aya boliinerek %1 parcasi bulunur. Bulunan
%1 lik parga, istenilen yiizde oraniyla garpilarak o saymnin yiizdesine ulasilir.

’

“Bir matematik problemine dalip gitmekten daha biiyiik mutluluk yoktur.’

Christopher Morley (Kristofer Morliy)- Gazeteci, Romanci, Denemeci ve Sair
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»
!@f‘l{ﬁff{‘fﬁ COZELIM

[ 60 1n % 5 i nasil hesaplanir? J

Sekil 1.3.1°deki mor renkli alan 100 parcadan bir tanesidir. 100 pargaya ayrilan bu seklin sayisal de-
gerinin 60 oldugu kabul edilirse hesaplama su seklide yapilir:

60 sayist 100 e boliinerek %1 lik deger bulunur.
600 |100

—600 0,6 === 60 say1sinin %1 i
000

Istenen 60 1n %5 i olduguna gore bulunan degerin 5 ile garpilmas1 gerekir.

0,6 * 5= 3,0 mme 60 1n %5 1 3 tiir.

1
.—bm %1

Sekil 1.3.1: Yiizde gosterimi

Binde Kavramu: Bir biitiiniin 1000 esit par¢aya boliinerek o esit pargalarin kag¢inin alindigini ifade eden
kavrama binde denir. Bin (1.000) say1s1 esas alinarak yapilan islemlere binde hesaplar: denir.
Binde 1/1.000 demektir. “%o” sembolii ile gosterilir.

40 sayisiin binde 8 i sembol ile 40 1n %08 i diye yazilir. Kesir ile 40 * I 0800 seklinde gosterilir.

Bir saymin bindesini hesaplamak i¢in o say1 1.000 esit parcaya boliinerek %ol parcasi bulunur. Bulunan
%01 lik parga, istenilen binde oraniyla garpilarak o sayinin bindesine ulasilir.

>
/@f{&ﬁfﬂ(frﬁ COZELIM

. 7.000 in %08 i kactir? ]

7.000 sayis1 1.000 e boliinerek %ol lik deger bulunur.

7.000 sayisinin %ol i 7 dir.

Istenen 7.000 in %o8 i olduguna gore bulunan deger 8 ile garpilir.
7 % 8 =50 == 7.000 in %08 i 56 dur.

/
7.000 [1.000

—-7.000 7

0000
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Tablo 1.3.1: Yiizde ve Binde Gosterimi

YAZIM SEKLIi YUZDE BiNDE
ONDALIK KESIRLE 1 1
GOSTERIM 100 1.000
RASYONEL SAYI
) . 0,01 0,001
OLARAK GOSTERIM
SEMBOL iLE
) . %1 %ol

GOSTERIM

Bilgisayar klavyesi ile “%” simgesini yazmak i¢in klavyede Shift tusuyla birlikte klavyenin iist kismin-
daki rakam tuslarindan 5 tusuna basilir. “%o” simgesini yazmak i¢in ise klavyede Alt tusuyla birlikte
klavyenin sag tarafinda yer alan sayisal tus takimindan 0137 tuslarina basilir.

' Yiizde ile gosterilen bir degeri binde ile gostermek icin o deger 10 ile carpilir.
°

»
/quu:fxq'ﬁ COZELIM

[%7, binde olarak sGylenmek istenirse nasil yazilir? J

7, 10 ile carpilarak %070 olarak ifade edilir.

COZME SIRASI SiZDE

1. %6 sayisin1 %o olarak yaziniz.  ....ceciieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e
2. %25 sayisinl %o olarak yaziniz.  .......ccociiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieen

3. %30 sayisin1 %o olarak yazimiz.  .....coeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinccee e

'Binde ile gosterilen bir degeri yiizde ile gistermek icin o deger 10 a béliiniir.
°

»
lq;iqu:fxfm COZELIM

[%080, yiizde olarak sdylenmek istenirse nasil yazilir? J

80, 10 a boliinerek %38 olarak ifade edilir.
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COZME SIRASI SiZDE

1. %0900 sayisim1 % olarak yaziniz.

2. %040 sayisim1 % olarak yazimiz.

3. %05 sayisim1 % olarak yaziniz.

1.3.2.Yiizde ve Binde Hesaplamalari

Yiizde hesaplamalar1 yapilirken su degerlerin hesaplanmasi istenebilir:
Temel Say1 (S): Esas alinan degerdir. Hesaplama bu deger {izerinden yapilir.
Yiizde Payi (P): Her yiize isabet eden paydir. Yiizde orani da denir.

Yiizde Tutar (T): Yiizde payina bagl olarak bulunan degerdir.

»
/@f&uf'fcfm COZELIM

2.000 liralik mal iizerinden %10 indirim yapilmasi, 200 lira indirim yapilmasi demektir. Bu is-
lemde degerin adi, degerin sembolii ve degerin tutar1 agagidaki tabloda gosterilmistir.

Yiizde Hesaplamalarinda Kullanilan Degerler ve Sembolleri
Degerin Ad1 Degerin Sembolii Degerin Tutar1
Temel Say1 S 2.000
Yiizde Pay1 P 10
Yiizde Tutari T 200

COZME SIRASI SiZDE :

3.000 kilogram bugdayin %8 i 240 kilogram eder. Bu islemin temel say1, yiizde payi ve
yiizde tutarini belirtiniz.

Temel sayl: ...cocovvveviiiinnnnnn.
Yiizde payr: ...ccoeeviiiiniiniinnnn.

Yiizde tutari: ....cooveviiiinnnnnnnnn.
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Binde hesaplamalari yapilirken su degerlerin hesaplanmasi istenebilir:
Temel Say1 (S): Esas alinan degerdir. Hesaplama bu deger {izerinden yapilir.
Binde Pay1 (P): Her bine isabet eden paydir. Binde oram da denir.

Binde Tutar1 (T): Binde payina bagl olarak bulunan degerdir.

»
/@fqu:fxq'ﬁ COZELIM

5.000 liralik iirtin iizerinden %05 kar edilmesi, 25 lira kar edilmesi demektir. Bu islemde degerin
adi, degerin sembolii ve degerin tutar1 agagidaki tabloda gosterilmistir.

Binde Hesaplamalarinda Kullanilan Degerler ve Sembolleri
Degerin Ad1 Degerin Sembolii Degerin Tutari
Temel Say1 S 5.000
Binde Pay1 P 5
Binde Tutar1 T 25

COZME SIRASI SiZDE

12.000 liranin %040 1 harcanmistir. Harcanan tutar 480 lira olduguna gore temel sayi, binde
pay1 ve binde tutarim belirtiniz.

Temel sayl [ .ccoviviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieieeien.
Binde payl [ ..cciiiiiiiiiiiiiiiiiiiiir e

Binde tutari: .oeeeiiieeeereiiiieeeeeeeerenneeecceseneceees

1.3.3. Yiizde ve Binde Hesaplamalarinin Tiirleri
Is yasaminda karsilasilan yiizde ve binde hesaplamalari su sekilde siralanabilir:

g
O
y=|  Basit Yiizde ve Binde
2 = Hesaplamalari
g g
m = . :
o £ I¢ Yiizde ve Binde
- Hesaplamalar1
0 s
= £
S 8
o Dis Yiizde ve Binde
&% Hesaplamalar1
n
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1.3.3.1. Basit Yiizde ve Binde Hesaplamalari
Temel sayiya yiizde ya da binde pay1 uygulanarak yiizde ya da binde tutar1 hesaplanir. Burada temel say1
net durumdadir.

Basit yiizde ve binde hesaplamalari bir tutar iizerinden indirim, vergi, zam gibi problemlerin hesaplanmasi
icin kullanilir. Ornegin; KDV (katma deger vergisi) hari¢c mal satisinda KDV tutarinin hesaplanmas, is-
¢inin kidem tazminatindan damga vergisi kesintisinin hesaplanmasi gibi.

Hesaplamada iki yontem kullanilir. Bunlar:

» Oran ve oranti ile hesaplama
» Formiil ile hesaplama

» Orantiile Hesaplama Yontemi: Verilen degerler ile orant1 kurulur ve buna gére hesaplama ya-
pilir. Ancak orantilarin dogru veya ters orant1 olup olmadiklarina dikkat edilir.

» Formiil ile Hesaplama Yontemi: Bu yontemde, istenilen degerler hazir formiiller ile bulunur.
Eger yiizde ve binde hesaplamalarinda kullanilan kavramlara iliskin semboller, oranti ile yapilan
hesaplamalarda yerine konursa yiizde ve binde hesaplarinda kullanilan formiiller elde edilir.

a) Yiizde ve Binde Tutarinin Hesaplanmasi

Yiizde tutarin1 hesaplamak i¢in temel say1 yiizde payi ile ¢arpilir, elde edilen say1 100 e boliiniir.
Binde tutarin1 hesaplamak i¢in temel say1 binde payi ile carpilir, elde edilen say1 1.000 e boliiniir.

»
/@f&{ﬁfﬂ(‘f@ COZELIM

-
2.000 sayismin %10 u kactir? ]

/ .

VERILENLER Temel say1 100 iken yiizde tutar1 10 dur. Temel say1 2.000 ise yiizde

S:2.000 tutar1 kactir? Bilinenler yerine konarak capraz ¢arpim ile bilinmeyen

P: %10 bulunabilir.

T:?
-

Temel Say1 Yiizde Tutar1

2.000 T
Yiizde Tutar: = Temel Sayi * Yiizde Pay m T= S*P
100 100

_ 2000410 5o
100
» Hesap Makinesi Kullanim

Islem hesap makinesi kullanilarak da yapilabilir. Bunun i¢in hesap makinesinde 2.000 yazilir. Carpim (X)
semboliine basilir. 10 yazilarak yilizde (%) simgesine basilir.

T
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“—»

! Bilgisayar ve cep telefonu hesap makinelerinde “%” simgesinden sonra simgesine basulr.

Hesap makinesinde yanlis basilan rakam ya da sembolii iptal etmek i¢cin CE tusuna basilir.
Hesap makinesinde yapilan islemin tamamin silmek i¢in C tusuna basilir.

. Hesap Makinesi = (m} X
Son yazilani siler
= Standart| = O —» Sonug
Yiizde tusu <¢—] SBHIRgS
» Tamamin Siler
2 2 J M —» Bolme tusu
o | CE @ <l
» Carpim tusu
x x2 Ix = o
» Esittir tusu
7 8 9 X
4 5 6 -
1 2 3 G
L 0 . — J

Gorsel 1.3.4: Basit hesap makinesi kullanimi

» Bilgisayar Klavyesi Kullanim
Bilgisayardaki hesap makinesi klavyede bulunan rakam ve sembol tuslariyla kullanilabilir.

Esc tusu % tusu Shift tusu ile Delete (sil) tusu yazilan1 ~ Bolme tusu  Carpim tusu
iptal eder birlikte kullanilir siler

Alt tusu Space tusu Shift (iist karakter) Enter tusu
alt karakterleri yazar  bosluk verir tusu
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[Bir iiriin % 8 KDV harig¢ 7.000 liraya satilmistir. KDV tutari kag liradir?

VERILENLER 3 )
S:7.000 TL Uriin bedeli 100 lira iken KDV tutar1 8 liradir. Uriin bedeli 7.000 lira
P: %48 ise KDV tutari kag liradir? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile
T" oL bilinmeyen bulunabilir.

Urtin Bedeli KDV Tutarn

100 8

7.000 >< T

KDV Tutari Urin Bedeli * KDV Oram T- SxPp
100 100

7.000 =8 ~
100

T= T =560 (KDV tutar1 560 TL’dir.)

»
/qsfqu.ix‘ras COZELIM

4 A
Briit 6.000 lira isci licreti lizerinden %07,59 oraninda damga vergisi hesaplanmistir. Damga
vergisi tutar1 kag liradir? (Briit ticret: Sigorta ve vergi kesintisi yapilmadan dnceki {icret)

\ J

. )
VERILENLER
S: 6.000 TL Briit ticret 1.000 lira oldugunda damga vergisi tutar1 7,59 liradir. Briit
P- %7 59 ticret 6.000 lira olursa damga vergisi tutari kag lira olur? Bilinenler ye-
T: ) TL rine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
- J
Briit Ucret Damga Vergisi Tutar1
1.000><7,59
6.000 T
. Brut Ucret * Binde Pa S #P
Damga Vergisi Tutart = Y T=
1.000 1.000
T= 6000 +7,59 = T =45,54 (Damga vergisi tutar1 45,54 TL’dir.)
1.000
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» Hesap Makinesi Kullanimi

Islem hesap makinesi kullamilarak da yapilabilir. Bunun i¢in hesap makinesinde 6.000 yazilir. Carpim (X)
semboliine basilir. 7,59 yazilarak bolme (+) semboliine basilir. 1.000 yazilarak esittir (=) semboliine

basilir.

Hesap Makinesi —

= Bilimsel

DEG F-E
M+ M- MS
A Trigonometri ~ [ iglev ~

2™ 1 e CE

—» Sonug

— Bolme tusu

—» Carpim tusu

» Esittir tusu

indirim tutarimin kag lira oldugunu hesaplayimz.

3. 90.000 sayisinin %09 unun ka¢ oldugunu hesaplayiniz.

COZME SIRASI SiZDE

1. 5.000 liralik mahin KDV orani %18 dir. Malin KDV tutarimin kag lira oldugunu hesap-
layimz.

2. Bir kirtasiye isletmesi 700 liraya sattig1 okul ¢antalarinda %50 indirim yaptigina gore

b) Yiizde ve Binde Payinin Hesaplanmasi

Yiizde paymnin hesaplanmasinda her 100 e isabet eden pay bulunur. Yiizde payim hesaplamak icin ytlizde

tutart ile 100 ¢arpilir, elde edilen say1 temel sayiya boliiniir.

Binde payimnin hesaplanmasinda her 1.000 e isabet eden pay bulunur. Binde payini hesaplamak icin

binde tutar1 ile 1.000 carpilir, elde edilen say1 temel sayiya boliiniir.
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\

5.000 sayisinin % kag1 150 yapar?

J

VERILENLER . . . )
) Temel say1 5.000 iken yiizde tutar1 150 dir. Temel say1 100 ise ylizde

S:5.000 . . . -

T 150 tutar1 kactir? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen
' bulunabilir.

P:?%

- J
Temel Say1 Yiizde Tutar

5.000 150
100 >< p
Yiizde Payi = Yuzde Tutar1 *100 oo T = 100
Temel Say1 S

38100
£oa0

—  P=3(%a3tir)

>
/@fqu,fxtm COZELIM

[2.000 liraya satilan iirtine 360 lira KDV hesaplanmistir. KDV oran1 % kagtir? ]
VERILENLER .. . L. . .. . .
] Urlin bedeli 2.000 lira iken KDV tutar1 360 liradir. Uriin bedeli 100 lira
S:2.000 TL . . o . e
T 360 TL ise KDV kag lira olur? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bi-
' linmeyen bulunabilir.
P:?2%

Uriin Bedeli (S) KDV Tutari (T)
7000 >< 30
100 P
KDV Orani — KDV Tutar1 *100 P T*100
Uriin Bedeli S

a6 100
Z0e6

= P =18 (KDV oran %18 dir.)
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»
!fotR,Lf‘K‘Tﬁ COZELIM

Isten ayrilan isgiye 6denen 100.000 liralik tazminat {izerinden 759 lira damga vergisi
kesildigine gore damga vergisi oran1 %o kactir?

VERILENLER

S:100.000 TL Tazminat tutar1 100.000 lira iken damga vergisi tutar1 759 liradir. Taz-
T: 759 TL minat tutart 1.000 lira ise damga vergisi tutar1 ka¢ liradir? Bilinenler
P2 9%, yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.

Tazminat Tutarn Damga Vergisi Tutari
100.000 759
1.ooo>< P
Damga Vergisi Orani = Damga Verg_m Tutar1*1.000 b T %1.000
Tazminat Tutar1 S

759 * 1.,066 759

P= W =100 = P =7,59 (Damga vergisi orani %07,59)

COZME SIRASI SiZDE

1. 50 nin % kacinin 10 yaptigim hesaplayiniz.

2. 7.000 liralk iiriinden 2.100 lira indirim yapilmistir. indirim paymin % kag oldugunu he-
saplaymiz.

3. 8.000 metrelik yolun 200 metresi asfaltlanmistir. Yolun %o kacinin asfaltlandigini hesapla-
yIniz.

c) Temel Sayinin Hesaplanmasi
Temel sayi, iizerinde % ya da %o hesaplamasi yapilan sayidir.

Yiizde hesaplamalarinda temel sayiy1 hesaplamak i¢in yiizde tutari ile 100 carpilir, elde edilen say1
ylizde payina boliindir.

Binde hesaplamalarinda temel say1y1 hesaplamak i¢in binde tutari ile 1.000 carpilir, elde edilen say1
binde payina boliiniir.
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g
/@fqu,fx'm COZELIM

[%5 120 olan sayinin tamam kagtir? ]
VERILENLER
T 20 Temel say1 100 iken yiizde tutari 5 tir. Yiizde tutarinin 20 olmasi i¢in
P: %5 temel sayinin kag olmasi gerekir? Bilinenler yerine konarak ¢apraz gar-
S: 70 pim ile bilinmeyen bulunabilir.

Temel Say1 Yiizde Tutan
S 20
Yizde Tutar: 1
Temel Say: = Uzde Tutar1 =100 - T %100
Yuzde Payi P

. * 20 *100

B

»
!@fqu‘.ja(fm COZELIM

[%18 KDYV harig satilan bir {iriiniin KDV tutar1 1.080 lira olduguna gore bu {iriiniin bedeli kag J
liradir?

VERILENLER Uriin bedeli 100 lira iken KDV tutar1 18 liradir. Uriin bedeli kag lira
T:1.080 TL olmalidir ki KDV tutar1 1.080 lira olsun? Bilinenler yerine konarak ¢ap-
P: %18 raz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
S:?TL

Uriin Bedeli KDV Tutar

100 18
S >< 1.080
Oriin Bedeli — KDV Tutar1 *100 . T %100
Yizde Pay1 P

1.080%100° _ 54.000

¥

S — S =6.000 (Uriin bedeli 6.000 TL’dir.)
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>
!csfqufx'm COZELIM

(Isginin briit licreti lizerinden %07,59 oraninda damga vergisi hesaplanmistir. Damga vergisi
tutar1 30,36 lira olduguna gore briit iicret kag liradir?

J

. )
VERILENLER Briit iicret 1.000 iken damga vergisi tutar1 7,59 liradir. Damga vergisi
T: 30,36 TL tutarinin 30,36 lira olmasi i¢in briit {icretin kag lira olmas1 gerekir? Bi-

P %07,59 linenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
S:?TL
- J

Briit Ucret Damga Vergisi Tutar1
1.000 7,59
. D Vergisi T 1. :
Briit Ucret — amga erg|3| utar1 *1.000 . T %1.000
Binde Pay1 P

30,36*1.000 30.360 - .
S= = — S= 4.000 (Briit iicret 4.000 TL"dir.)
7,59 7,59

Islemin hesap makinesi ile ¢dziimii asagidaki gibidir.

ap Makinesi l,‘,ﬂesap Makinesi - 0O X

= Standat = = Standart B 9
1000 x 3036 = 30360+7,59=
30.360 4.000

MS Me M- WS

COZME SIRASI SiZDE

1. %50 si 1.500 olan sayinin tamamim hesaplayimiz.

2. Bir ayakkabn etiket fiyat: iizerinden %20 indirimle satildiginda indirim tutari 120 lira ise
etiket fiyatimin kag lira oldugunu hesaplayimz.

3. Bir isciye 6denecek tazminattan %07,59 oraninda damga vergisi olarak 1.518 lira kesildi-
gine gore bu iscinin tazminatin1 hesaplayiniz.
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“VYGULAMA FAALIVETI-7 .
1. %8 KDV harig¢ 400.000 liraya satilan makinenin KDV tutarini hesaplayimz.
2. Satis fiyat1 520 lira olan iiriinde %10 indirim yapilmistir. Indirim tutarim hesaplayiniz.

3. Briit iicreti 6.000 lira olan isciden %07,59 oraminda damga vergisi kesildigine gore damga

vergisi tutarim hesaplayiniz.

4. Alis bedeli 3.000 lira olan iiriine 600 lira tasima gideri 6dendigine gore tasima giderinin

alis bedeline oraninin % kag¢ oldugunu hesaplayimz.

5. Etiket fiyat1 180 lira olan gomlege 54 lira indirim yapildiginda indirim oraninin % kac

oldugunu hesaplayimz.

6. 3.000 kilogram yas incir kurudugunda 24 kilogram azaldigina gore agirhgindan %o kag
kaybettigini hesaplayiniz.

7. Bir iiriiniin bedeline %18 KDV uygulandiginda KDV tutari 900 lira olduguna gore iirii-

niin bedelini hesaplayimz.

8. Isletme, kasasindaki paranin %15 i ile 4.500 lirahk malzeme almistir. Malzeme alma-

dan once kasada bulunan para tutarini hesaplayimz.

9. Iscinin briit iicreti iizerinden 53,13 lira damga vergisi kesilmistir. Damga vergisi oram

%07,59 olduguna gore briit iicreti hesaplayimiz.

10. Bir iiriiniin kabi ile birlikte agirhgindan 36 gram dara hesaplanmistir. Daranin briit

agirhga orani %06 olduguna gore briit agirhgin kac gram oldugunu hesaplayiniz.

1.3.3.2. ¢ Yiizde ve Binde Hesaplamalari
I¢ yiizde ve binde hesaplamalarinda temel say1, yiizde ya da binde tutari ile toplanmistir. Hesaplama

buna gore yapilir.

Temel Say1 + Yiizde ya da Binde Tutar1 = S;

S+T=S5

Si1>S

S1 in i¢inde temel say1 ve yiizde ya da binde tutar1 vardir.

I¢ yiizde ve binde hesaplamalar1, “dahil, icinde, eklenmistir” gibi ifadeler kullanilan problemlerin ¢ozii-
miinde kullamlir. Orne@in; katma deger vergisi dahil, nakliye gideri eklenmis gibi.
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Temel sayiya %6 eklendiginde verilen say1 bulunur. S+ T =S;

e

I |

Temel Say1 Yiizde Tutar1 Verilen Say1
() %6 (M) (S

a) Yiizde ve Binde Tutarinin Hesaplanmasi
Yiizde ya da binde tutari, temel say1 tizerinden yiizde ya da binde payina gore hesaplanmis ve temel sayiya
eklenmistir.

Yiizde tutarin1 hesaplamak icin temel sayi ile yiizde tutar1 toplami yiizde payi ile ¢arpilir, elde edilen say1
100 ile yiizde pay1 toplamina boliiniir.

Binde tutarmi hesaplamak i¢in temel sayi ile binde tutarinin toplami binde pay: ile carpilir, elde edilen
say1 1.000 ile binde pay1 toplamina boliindir.

»
/@fRLfKT‘E COZELIM

( A
Bir sayiya kendisinin %20 si eklendiginde 300 sayist bulunduguna gore eklenen say1 kagtir?

(. J

VERILENLER R

Temel say1 ile yiizde tutar1 toplami (100+20) 120 iken yiizde tutar1 20

S1: 300 ise temel say1 ile ylizde tutari toplami 300 oldugunda yiizde tutari kag
P: %20 olur? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen buluna-
T:? bilir.

- J

Temel Sayi Yiizde Tutar Bulunan Sayi
100 20>< 120
T 300
Bulunan Say: * Yiizde P S, *P
Ve Tutar = SIS YO P [0, S
100 + Ylizde Pay: 100+P

_300+20 _'g.008

100+20 X80

T=50
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>
lquu:jxq'ﬁ COZELIM

E% 18 KDV dahil 23.600 liraya satilan bir iiriiniin KDV tutar kag liradir?
vy
VERILENLER A
Uriiniin KDV dahil fiyat1 (100+18) 118 lira iken KDV tutar1 18 liradur.
$1:23.600 TL Uriiniin KDV dahil fiyat: 23.600 lira ise KDV tutar1 kag lira olur?
P: %18
T 2TL Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
J
Uriin Bedeli KDV Tutari KDV Dahil Fiyat

100 18 >< 118
T 23.600
ahil Fi S, *P
KDV Tutar — KDV Dahil Fiyat * KDV Oram oSt
100 + Yuzde Pay1 100+ P

23.600+18  424.800
T= 12 — T=3.600 (KDV tutari 3.600 TL’dir.)

100 +18 118

g
/quu‘.f'xfm COZELIM

(Kap agirhigl kendi agirliginin %08 1 olan {iriiniin kab ile birlikte agirlig1 378 gram olduguna gore
kkabm agirhigi kag gramdir?
/VERiLENLER
- Kabu ile birlikte {irliniin agirligi (1.000+8) 1.008 iken binde tutar1 8§ dir.
P1:/ o g Kabu ile iirtin agirlig1 378 gram ise kabin agirligi kag gramdir?
: %0
T:?2g Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
-

Uriin Agirhigi Kabin Agirlig Kap ve Uriin Agirligi
1.000 8 1.008
T >< 378
Kap Agirhg = Kap ve Uriin Ag1f11g1 * Binde Pay1 T S, *P
1.000 + Binde Pay1 1.000+P

378«8  3.024
T= = = T =3 (Kap agirhg 3 g’dir.)

©1.000+8 1.008
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COZME SIRASI SiZDE

1. Bir sayiya kendisinin %10 u eklendiginde 770 sayis1 bulunduguna gore eklenen sayiy1 he-
saplayiniz.

2. Maasia %20 zam yapilan bir iscinin yeni maasi 6.000 lira olmustur. Buna gore is¢inin ma-
asina kac lira zam yapildigin1 hesaplayiniz.

3. Islandig1 zaman %05 oraninda agirlasan kerestenin 1slak agirhg: 8.442 kg’dir. Buna gore 1s-
lakhigin etkisinin ka¢ kg oldugunu hesaplayimz.

b) Yiizde ve Binde Payinin Hesaplanmasi
Temel sayi ile yiizde ya da binde tutar1 toplanarak bulunan say1 tizerinden her 100 e ya da 1.000 e isabet
eden pay bulunur.

Yiizde payini hesaplamak i¢in verilen sayidan yiizde tutar ¢ikartilarak temel say1 bulunur. 100 ile yiizde
tutar1 ¢arpimi, temel sayiya boliiniir.

Binde payini hesaplamak igin verilen sayidan binde tutar: ¢ikartilarak temel say1 bulunur. 1.000 ile binde
tutar1 carpimi temel sayiya boliiniir.

»
/qafqu‘.jxfm COZELIM
[Bir sayiya 180 sayisi eklendiginde 780 sayisina ulagildigina gore 180 sayisinin bu saytya orani % |

kagtir? )
4 N\ ﬂ“ emel say1 ile ylizde tutar1 toplami 780 dir. Temel say1 (780-180) 600 iSEN
VERILENLER yiizde tutar1 180 dir.
_SI_1.1178%0 Temel say1 100 oldugunda yiizde tutar1 kag olur?
P:?2 % Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.

Temel say1 ile yiizde tutarinin toplamindan yiizde tutar ¢ikarildiginda

\ J Qemel say1 bulunur. j

Bulunan Sayi Yiizde Tutarl Temel Sayi
780 180:><600
P 100
Yiizde Tutar1 *100
Bulunan Say1 — Yiizde Tutar1 S, -T

,_180+100 _“6.000
780-180 800

= P =30 (%30 dur.)
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»
/@fﬂ{ﬁff&‘l"ﬂ COZELIM

~\

"Bir iiriin KDV dahil 864 liraya satildiginda KDV tutar1 64 lira olduguna gore bu iiriiniin KDV
| oram % kagtir?

J

4 _ I / KDV dahil {iriin bedeli 864 lira iken KDV harig iiriin bedeli (864-64) 800\
VERILENLER lira ve KDV tutar1 64 lira ise iiriin bedeli 100 lira oldugunda KDV tutar1
$1:864 TL ne kadardir? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bu-
T:64TL lunabilir.

P: 2% )
Urliniin KDV dahil bedelinden KDV tutar ¢ikarildiginda KDV harig be-

\_ Y kdeli bulunur. J

KDV Dahil Uriin Bedeli KDV Tutar KDV Hari¢ Uriin Bedeli

864 64 >< 800
P 100

KDV Orani = KDV Tutar: * 100 T
KDV Dahil Uriin Bedeli— KDV Tutar m S,-T

64%100 6.400
P= _
864—64 800

= P =8 (KDV oran1 %8 dir.)

»
!foRLI'T(,‘TQE COZELIM

rAmbalaj agirlig1 63 kg olan iiriiniin ambalaj ile birlikte agirlig1 7.063 kg’dir. Buna gore ambalajin
\aglrhglmn iiriiniin agirligina orani %o kagtir?

/ \ /Ambalaj 1 ile birlikte tiriin agirlig1 7.063 kg’dir. Ambalaj harig tiriin agD
VERILENLER lig1 (7.063-63) 7.000 kg iken ambalaj agirligi 63 kg ise ambalaj harig
S1: 7.063 kg iriin agirligr 1.000 kg oldugunda ambalaj agirligi kag kg olur?

;: 33 kg Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
1 ? %o
Ambalajli agirliktan ambalaj agirhigr cikarildiginda ambalajsiz iiriin
\ / lerh@ bulunur. /

Ambalajli Agirlhik Ambalaj Agirhigi Ambalajsiz Agirhik
7.063 63 7.000
. Ambalaj Agirlig: *1.000 .
Ambalaj Oram= - At : P = e
Ambalajlt Agirlik — Ambalaj Agirlig: S,-T

1. 000
P= 63+1.000 = 63 = P =9 (Ambalajin iiriin agirligina orani %09 dur.)
7.063-63  7.060
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COZME SIRASI SiZDE

1. Bir say1ya 216 eklendiginde 696 sayisina ulasildigina gore 216 sayisinin bu sayiya oraninin
% kag oldugunu hesaplayimz.

2. Bir iscinin aylik iicretine 315 lira zam yapildiginda yeni aylik iicreti 2.415 lira olduguna gore
isciye % ka¢ zam yapildigim1 hesaplayimz.

3. Bir iiriiniin ambalaji ile birlikte agirhgi 3.528 kg, ambalajin agirhg ise 28 kg’dir. Buna gore
ambalajin agirh@inin iiriin agirhgina oranimin %o ka¢ oldugunu hesaplayiniz.

c) Temel Saymin Hesaplanmasi
Temel say1, bulunan saymin i¢indedir; yiizde ya da binde tutar1 ¢ikarildiginda kalan temel sayidir.

Yiizde hesabinda temel say1y1 hesaplamak icin temel say1 ile ylizde tutar1 toplami 100 ile carpilir, elde
edilen say1 100 ile yiizde pay1 toplamina boliiniir.

Binde hesabinda temel say1y1 hesaplamak i¢in temel say1 ile binde tutari toplami 1.000 ile ¢arpilir, elde
edilen say1 1.000 ile binde pay1 toplamina bdliiniir.

g
/@fqu.ffl(fm COZELIM

— N

Kendisinin %12 si eklendiginde 448 olan say1 kagtir?

A S
VERILENLER Temel say1 ile ylizde tutar1 toplamu 112 iken temel say1 100, yilizde tutar1\
S,: 448 ise 12 dir. Temel say1 ile yiizde tutar1 toplami 448 olursa temel say1 kag
P: 0612 olur?

N ilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.

\S ? Bilinenler yerine k k cap rpim ile bilinmeyen bulunabili

Temel Say1 Yiizde Tutar Bulunan Say1
100 <= 12 —p 112
—
S & —> 448

Temel Sayi Bulunan Say1 *100 S S, *100
100+12 100+ P

S_ 448100 _ 44.800 S 400
100+12 112
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»
!miqu,jfl(frqs COZELIM

-

%18 KDV dahil fiyat1 4.484 lira olan bir {iriiniin KDV harig fiyati kag liradir?

\ J

VERILENLER /Urﬁnﬁn KDV dahil fiyat1 (100+18) 118 lira iken iiriiniin KDV ’siz ﬁ-\
_ yat1 100 lira, KDV tutar1 18 liradir. Uriiniin KDV dahil fiyat1 4.484 lira
S1: 4484 TL olursa KDV harig fiyati kag lira olur?
P: %18
S 2TL Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
KDYV Harig Fiyat KDV Tutarn KDV Dahil Fiyat

S —p 4.484
- KDV Dahil Fiyat *100 S, *100
KOV Harig Fiyat X2V Déil Fivat 5 5100
100+18 100 + P

S 4.484+100  448.400

= = = S=3.800 (KDV harig fiyat 3.800 TL’dir.)
100+18 118

g
/qsfqux‘m COZELIM

Bir iirliniin ambalaji ile birlikte agirligi 756 gramdir. Ambalajin agirlig iiriiniin %08 i olduguna
gore {irlinlin net agirhigr ka¢ gramdir?

4 N/ )

VERILENLER Uriin ile ambalajimin birlikte agirlig1 (1.000+8) 1.008 gram iken iiriin

Sy 756 g agirhig 1.000 gram, ambalaj agirlig: ise 8 gramdir. Uriin ile ambalaj

P: %.8 agirhigi 756 gram olursa iriiniin net agirhig: kag gram olur?

S:?7g Bilinenler yerine konarak ¢apraz carpim ile bilinmeyen bulunabilir.
Uriin Agirhig Ambalaj Agirhig Toplam Agirlik

Ho :>8<: o

S 756
. Toplam Agirlik *1.000 S, %1.000
Ortin Agirgr_ _TOP12m ABil 5 51#1000
1.000+8 1.000+P

756+1.000  756.000 )
g RPN —  S=750 (Uriin agarh 750 g)
1000+8 1008
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1. Bir sayiya kendisinin %60 1 eklendiginde 1.040 bulunduguna gore bu sayiy1 hesaplayinz.
2. %8 KDV dahil fiyat1 2.376 lira olan bir iiriiniin KDV haric fiyatin1 hesaplayiniz.
3. Isletmenin bankadaki vadeli altin hesab, vade sonunda faizi ile birlikte 126 gram altin ol-

mustur. Vadeli altin hesabina uygulanan faiz orani %8 olduguna gore vadeli hesaba yatiri-
lan altin miktarinin ka¢ gram oldugunu hesaplayimz.

— = “VYGULAMA FAALIVETI-8
1. %18 KDV dahil 8.260 liraya satilan bir iiriiniin KDV tutarim hesaplayimz.

2. Ucretine %6 zam yapilan bir iscinin yeni iicreti 4.452 lira olduguna gore isciye kac lira
zam yapildigim1 hesaplayiniz.

3. Zirai ila¢ pompasindaki suya %3 oraninda ila¢ eklendiginde toplam agirhik 14.042 gram
oluyor. Buna gore ka¢ gram ila¢ eklendigini hesaplayimz.

4. KDV dahil 7.020 lira olan faturada KDV tutar1 520 liradir. Buna gore KDV oranimin %
kac¢ oldugunu hesaplayiniz.

5. 24.000 liralik bir faturaya % kac¢ oraninda nakliye gideri eklenirse fatura tutari 24.960
liraya yiikselir? Hesaplayimiz.

6. Bir marketin toptancidan aldig1 domateslerin kasa ile birlikte agirhg 3.521 kg, kasalarin
agirhgi ise 21 kg olduguna gore kasa agirhi@inin net domates agirhgina oraninin %o kac
oldugunu hesaplayimz.

7. Bir faturadaki iiriin bedeline %18 KDV eklendiginde fatura tutari 10.620 lira olduguna
gore iiriin bedelinin kac lira oldugunu hesaplayiniz.

8. Bir iscinin iicretine %3 zam yapildiginda iscinin yeni iicreti 5.562 lira olduguna gore
eski iicretini hesaplayimz.

9. Isletmenin bankadaki vadeli yabanci para mevduati (yatirimi) %04 oraninda faiz uygu-
landiginda 7.530 dolara ulastigina gore faize yatirilan para tutarini hesaplayiniz.

10. Aylik 65.455 kg yogurt iiretimi yapan isletme kullandig siite %07 oraninda maya katti-
gina gore siit miktarin hesaplayiniz.

92 | 1.OGRENME BiRiMi



1.3.3.3. D1s Yiizde ve Binde Hesaplamalari
Dis yiizde ve binde hesaplarinda, temel sayidan yiizde ya da binde tutar ¢ikarilmistir. Burada temel say1
iizerinden yiizde ya da binde payina gore tutar hesaplanir ve elde edilen say1 temel sayidan ¢ikarilir.

Yiizde ya da binde tutar1 ¢ikartilmis say1 “S;* sembolii ile gosterilir.
'T emel Say1 — Yiizde ya da Binde Tutari = Yiizde ya da Binde Tutar: Cikartilmis Sayi
)

S-T=S,
S;+T=S
S, < S

S2 yi bulmak i¢in temel sayidan yiizde ya da binde tutar1 ¢ikarilmustir.

Dis yiizde ve binde hesaplamalari, “indirim, ¢ikarilmis, eksilmis” gibi ifadeler kullanilan problemlerin
¢oziimiinde kullamlir. Ornegin; indirimli satislar, zararh satislar, fire diismesi gibi.

Temel sayidan %20 cikarildiginda verilen say1 bulunur. S—T=S;

— ———
Temel Say1 Yiizde Tutar1 Verilen Say1
(S) %20 (T (S2)

a) Yiizde ve Binde Tutarinin Hesaplanmasi
Yiizde ya da binde tutari, temel say1 lizerinden hesaplanmis ve temel sayidan ¢ikartilmustir.

Yiizde tutarin1 hesaplamak icin temel sayi ile yiizde tutari farki yiizde payi ile ¢arpilir. 100 ile yiizde
pay1 farkina boliiniir.

Binde tutarini hesaplamak i¢in temel say1 ile binde tutar1 farki binde payi ile ¢arpilir. 1.000 ile binde
pay1 farkina boliiniir.

"Caliymak demek, bosuna yorulmak, terlemek degildir. Zamanin gereklerine gore bilim ve

teknik ve her tiirlii uygar buluglardan azami derecede istifade etmek zorunludur.”
Mustafa Kemal Atatiirk
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!fo(RLI'K‘TE COZELIM

{ Bir sayidan kendisinin %15’1 ¢ikarildiginda 68 kaldigia gore sayidan kag ¢ikarilmigtir? ]

VERILENLER Temel say1 100 iken yiizde tutar1 15 ve bulunan say1 (100-15) 85 tir. Bu-
S2: 68 lunan say1 68 olursa yiizde tutar1 kag olur?
P: %15

T2 Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.

Temel Sayi Yiizde Tutar1 Bulunan Sayi
100 15 ><85
T 68
U S, *P
Yiizde Tutari= Bulunan Sayi * Yiizde Pay1 1.5
100 — Yuzde Pay1 100-P

15 102
L 68x15 1,020

= = T=12
100-15 85
»
/aif‘KLI'K‘TE COZELIM
risletme, satig faturasi tutari {izerinden %10 bayram indirimi yapnustir. Indirim yapildiktan
| sonra fatura tutar1 5.400 lira olduguna gore indirim tutar1 kag liradir?
/VERiLENLER ;
Indirimsiz fatura tutar1 100 lira iken indirim tutar1 10 lira ve indirim son
S2: 5.400 TL ras1 tutar (100-10) 90 liradir. Indirimli tutar 5.400 lira olduguna gére in
P: %10 dirim tutar kag liradir?
T:?TL . ] o o
_ Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.

Indirimsiz Fatura Tutari Indirim Tutar1 Indirimli Fatura Tutar1

100 10 >< 90
T 5.400

. Indirimli T Yiizde P
indirim Tutari— dirimli Tutar * Yiizde Pay1 T S, *P
100 — Yzde Pay1 100-P

540010 _54.000
100-10 9

= T = 600 (indirim tutar1 600 TL’dir.)
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>
/aaiquxq“ﬁ COZELIM

( Bir iiriinden ciirimeden dolay1 %8 fire diisiildiikten sonra kalan miktar 6.944 kg olduguna gore )
kﬁre miktar1 ne kadardir?

/VERILENLER Uriiniin fireden dnceki miktar1 1.000 kg iken fire miktar1 8 kg ve ﬁreden\
S, 6.944 kg sonraki miktar (1.000-8) 992 kg’dir. Fire disiildiikten sonraki miktar
P: %08 6.944 kg olduguna gore fire miktar1 kag kg’dir?
T:?kg

Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.

\_

Uriin Miktar1 Fire Miktar1 Fire Sonras1 Miktar
1.000 8>< 992
T 6.944
. . Fi Mik Binde P
Fire Miktari— ire Sonrasi1 Mi .tar * Binde Pay1 T S, *P
1.000 - Binde Pay1 1.000-P

;_6944+8 55552
1.000-8 992

T =56 (Fire miktar1 56 kg’dir.)

COZME SIRASI SiZDE

1. Bir sayidan kendisinin %5 i ¢cikarildiginda 893 kaldigina gore sayidan kag¢ ¢ikarilldigim he-
saplayiniz.

2. Isletmeye alim faturasi tutari iizerinden %30 pesin 6deme indirimi yapildiginda fatura tutar
12.600 lira oluyor. Buna gore indirim tutarinin kag lira oldugunu hesaplayiniz.

3. Bir tekstil isletmesinde dikim sirasinda %06 oraninda fire olustugunda kullamlan net iplik
uzunlugu 218.680 metre olduguna gore fire uzunlugunu hesaplayimz.

b) Yiizde ve Binde Paymin Hesaplanmasi
Her 100 e ya da 1.000 e isabet eden pay bulunmaktadir. Yiizde pay1 hesaplanirken yiizde tutari ile 100
carpilir, bulunan sayi ile yiizde tutar1 toplamina (temel sayrya) boliiniir.

Binde pay1 hesaplanirken binde tutar1 ile 1.000 garpilir, bulunan sayi ile binde tutari toplamina (temel
sayiya) boliindir.
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g
/quu‘.jxfm COZELIM

{Bir sayidan 300 ¢ikarildiginda 1.700 kaldigina gore bu saymin % kag1 ¢ikarilmistir?

VERILENLER Bulunan sayi ile yiizde tutar1 toplami (1.700+300) 2.000 sayisi temel sa-
S2: 1.700 yidir. Temel say1 2.000 oldugunda yiizde tutari 300 olursa temel say1 100
T: 300 oldugunda yiizde tutar kag olur?
90,
P2 % Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢carpim ile bilinmeyen bulunabilir.
J
Bulunan Say1 Yiizde Tutar Temel Say1
1.700 300 2.000
P >< 100
Yizde Tutar1 *100
Yiizde Payi— ! m p _ T+100
Bulunan Say1 + Yiizde Tutari S,+T
300100 15 30,000
P= = '36 = P =15 (%151 ¢ikarilmistir.)
1.700+300 1 Z000
»
/CBf‘I{LI'K‘TQE COZELIM
Bir iriin etiket fiyat1 izerinden 2.000 lira zararla 8.000 liraya satildiginda irtinden % kag zarar
kedilrnistir? )
/VERiLENLER \
Uriiniin satis fiyat1 ile zarar toplanm (8.000+2.000) 10.000 lira etiket
S2 8.000 TL fiyatidir. Uriiniin fiyat: 10.000 lira oldugunda zarar tutar1 2.000 lira ol-
T:2.000 TL duguna gore iriiniin fiyat1 100 lira oldugunda zarar tutar1 kag lira olur?
P:? %
N Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir. y

Satis Fiyati Zarar Tutar1 Etiket Fiyati

8.000 2.000>< 10.000

p 100

Zarar Orani— Zarar Tutar1 100 P T %100
Satis Fiyat1 + Zarar Tutar S,+T

~2.000%100 200800
8.000+2.000 10600

= P =20 (Zarar oran1 %20 dir.)
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/@fc&ﬁfﬂ(fm COZELIM
[ Bir iirtinden 72 kg fire diistildiigiinde iirtiniin miktar1 7.928 kg kaldigina gore fire oran1 %o kag-

tir?

\

VERILENLER Fire diisiilmeden &nce iiriin miktar1 (7.928+72) 8.000 kg oldugunda fire
S2. 7.928 kg miktar1 72 kg’dir. Fire diisiilmeden 6nce iiriin miktar1 1.000 kg olursa fire
T: 72 kg miktar1 kag kg olur?

P: ? %o

Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.

J

Fireden Sonraki Miktar Fire Miktari Uriiniin Miktar
7.928 72 >< 8.000
P 1.000
Fire Orani= — Fire l\{llkt-arl *1.00-0 - b T *1.000
Fireden Sonraki Miktar + Fire Miktar S,+T

72%1.000 72.000
P= -
7.928+72 8.000

COZME SIRASI SiZDE

1. Bir sayidan 440 cikarildiginda 660 kaldigina gore bu saymnin % kacimin ¢ikarildigim hesap-
laymmz.

= P =9 (Fire oram %09 dur.)

2. Bir iiriin 3.080 lira zararla 10.920 liraya satildiinda % kac zarar edildigini hesaplayimz.

3. Bankamin elindeki arsa ve araziler emlakg1 aracilhigi ile satisa ¢ikarilmistir. Satis sonrasi em-
lakeiya 5.700 lira komisyon 6dendikten sonra bankaya 944.300 lira kalmistir. Satistan em-
lak¢inin %o ka¢ pay aldigimi hesaplayimiz.

c) Temel Sayinin Hesaplanmasi

Temel say1, lizerinden ylizde ya da binde hesaplama yapilan sayidir. Bulunan sayi ile yiizde ya da binde
tutarinin toplami temel sayiya ulasmamizi saglar. Bagka bir deyisle, bulunan sayiya temel say1 lizerinden
hesaplanan yiizde ya da binde tutar1 ¢ikarildiktan sonra ulasilmistir.

Yiizde hesaplamalarinda temel saymin hesaplanmasi igin temel say1 ile ylizde tutar1 farki 100 ile carpilir.
Bulunan say1 100 ile yiizde pay1 farkina boliiniir.

Binde hesaplamalarinda temel sayinin hesaplanmasi i¢in temel sayi ile binde tutar1 farki 1.000 ile ¢arpi-
lir. Bulunan say1 1.000 ile binde pay1 farkina boliiniir.
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»
!miqux‘m COZELIM

[ Kendisinin %7 si ¢ikarildiginda 744 kalan say1 kagtir?

VERILENLER

S, 744 Temel say1 100 oldugunda 7 ¢ikarilirsa bulunan say1 93 olur. Bulunan

P'. %7 say1 744 olursa temel say1 kag olur?

S:? Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.
Temel Say1 Yiizde Tutar Bulunan Sayi

100:>7-<: i
S 744
Bul 1 S, *100
TemelSayi— LN S +100 5100
100 — Yiizde Pay1 100-P
_ 744%100  74.400

S= = = S=800
100-7 93

»
/@fqu,f'fl(fm COZELIM

[%12 zararla 5.280 liraya satilan bir {irliniin normal satis fiyati kag liradir?

—

VERILENLER Uriiniin normal satis fiyat1 100 lira oldugunda 12 lira zarar cikarilirsa
S,.5.280 TL satig fiyat1 88 lira olur.

P: %12 Satis fiyat1 5.280 lira olursa normal fiyati kag lira olur?

S:?TL

Bilinenler yerine konarak ¢apraz carpim ile bilinmeyen bulunabilir.

Normal Fiyat Zarar Tutar1 Satig Fiyati
we—_—
S 5.280
. Satis Fiyat1 100 S, %100
Normal Fiyat = 15 Tyatl S==2___
100 — Ylzde Payi 100-P

5.280%100 528.000
S= = = S$=6.000 (Normal satig fiyat1 6.000 TL’dir)
100-12 88
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g
/carqux'm COZELIM

Kabu ile birlikte briit agirligindan %06 oranindaki kap agirlig: ¢ikarildiginda iiriiniin net agirlig:
1.491 gram oluyor. Buna gore iirliniin kab ile birlikte briit agirlig1 ka¢ gramdir?

VERILENLER Uriiniin kabu ile birlikte agirhig 1.000 g oldugunda 6 g kap agirlig glkarl-\

Sz 1.491g lirsa iiriin net agirligi 994 g olur. Uriiniin net agirhigi 1.491g oldugunda
P: %6 briit agirhig: kag g olur?
S:?g Bilinenler yerine konarak ¢apraz ¢arpim ile bilinmeyen bulunabilir.

J

Briit Agirhik Kabin Agirhigi Net Agirlik
— =
S 1.491
& . S, *1.000
Briit Agirlik= Net Agirlik *1.000 g >
1.000 — Binde Pay1 1.000-P

1.491+1.000 1.491.000
S= = =  S5=1.500 (Briit agirlik 1.500 g’d1r)

1.000-6 994

COZME SIRASI SiZDE

1. Bir sayidan kendisinin %55 i cikarildiginda 423 kaldigina gore bu sayiy1 hesaplayimz.

2. %6 indirimle 1.316 liraya satilan bir iiriiniin indirimsiz satis fiyatinin kag lira oldugunu
hesaplayimz.

3. %04 oraninda fire hesaplanan iiriinden 34.860 adet kaldigina gore fireden 6nce iiriiniin kag
adet oldugunu hesaplayimz.

“Ben ogrenim devrimde matematik konusuna ¢ok 6nem vermisimdir ve bundan hayatimin cesitli
safhalarinda basari elde etmek igin faydalanmis oldugumu soyleyebilirim. Onun icin herkes mate-
matik bilgisinin ¢ok gerekli olduguna inanmalidir.”

Mustafa Kemal Atatiirk
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— “VYGULAMA FAALIVETI-9

1. Fatura iizerinden %8 oraninda indirimle 276 liraya satilan iiriinden yapilan indirim tutarim
hesaplaymz.

2. Kasasindaki paranin %30 u ile bor¢larini 6dedikten sonra 49.000 lirasi kalan bir isletmenin
odedigi bor¢ tutarii hesaplayiniz.

3. Ureticiden komisyoncu haline ulasana kadar %04 fire vererek 24.900 kg kalan narenciyenin
fire miktarinin ka¢ kg oldugunu hesaplayiniz.

4. Etiket fiyat1 lizerinden 35 lira indirimle 665 liraya satilan bir iiriinden % kac indirim yapil-
digin1 hesaplayimz.

5. Parasinin 140 lirasi ile kitap aldiginda 260 lirasi kalan bir 6grencinin, parasimin % kagc ile
kitap aldigim hesaplayimz.

6. Bir banka hesabindan baska bir banka hesabina 150 lira EFT (farkli bankalar arasinda
para gonderimi) komisyonu Kesilerek 29.850 lira gonderilmistir. Buna gore %o ka¢ EFT ko-
misyonu Kesildigini hesaplayimz.

7. Etiket fiyati iizerinden %25 indirim yapilarak 4.500 liraya satilan bir iiriiniin etiket fiya-
tim1 hesaplayimiz.

8. Deposundaki iiriinlerin %80 ini sattiginda 540 adet iiriinii kalan bir isletmenin satistan 6n-
ceki iiriin miktarim hesaplayiniz.

9. Nakli sirasinda briit agirhgimin %06 s1 kadar fire verdiginde fire miktar1 108 kg olan bir
malin briit agirh@ini hesaplayiniz.

10. %08 komisyon vererek iiriinlerini sattiran isletmenin eline bu satistan 148.800 lira gecti-
gine gore komisyon tutarini hesaplayiniz.
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! } OLCME VE DEGERLENDIRME

1.

2.

10.

A) 3.060 B) 3.006 C) 2.994 D) 60 E)6
. 100.000 lirahk iiriinden 10.000 lira indirim yapilmistir. indirim pay1 asagidakilerden han-
gisidir?

. Isten ayrilan isciye 6denen 200.000 liralik tazminat iizerinden 1.518 lira damga vergisi ke-

. Sinifin %?25 ini olusturan kiz 6grencilerin sayis1 12 dir. Simiftaki toplam 6grenci sayis1 asa-

%010, yiizde olarak soylenmek istenirse asagidakilerden hangisi ile ifade edilir?

A) %100 B) %10 C) %1 D) %0,1 E) %0,01

15.000 liralik iiriin iizerinden %8 KDV hesaplandiginda KDV tutar1 1.200 liradir. Bu is-
lemde yiizde tutar1 asagidakilerden hangisidir?

A) 15.000 B)1.200 C) %8 D) %08 E)8

. Bir beyaz esya pazarlama firmasi 4.000 liraya sattig1 buzdolabinda %13 indirim yaptigina

gore indirim tutar asagidakilerden hangisidir?

A) 4.520 B) 4.000 C) 520 D) %013 E) 13

. 3.000 kilogram meyveden %o2 fire diisiilmiistiir. Fire miktar1 asagidakilerden hangisidir?

A) %10 B) %1 C) %010 D) %1 E) %00,10

sildigine gore damga vergisi oran1 asagidakilerden hangisidir?

A) %759 B) %75,9 C) %7,59 D) %075,9 E) %07,59

gidakilerden hangisidir?

A) 68 B) 60 C) 58 D) 48 E) 24

. Konfeksiyon isletmesinin deposunda bulunan kumaslarin %5 i ¢iiriidiigii icin imha edilmis-

tir. imha edilen kumaslarin miktar1 35 metre olduguna gore depodaki kumaslarin tamam
asagidakilerden hangisidir?

A) 7.000 m B) 6.000 m C) 5.000 m D) 4.000 m E) 3.000 m

. Satis fiyatina %4 tasima sigortasi gideri eklenen esyanin bedeli 18.200 liradir. Buna gore

sigorta gideri asagidakilerden hangisidir?
A) 18.200 B) 17.500 C) 5.200 D) 700 E) 70

isletmenin yurt disina tarim iiriinii ihracati 6nceki yila gore %06 oraminda artarak 251.500
dolar olmustur. Thracattaki artis tutar1 asagidakilerden hangisidir?

A) 15.000 B) 1.500 C) 150 D) 50 E) 15
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11. Bir iiriin 9.000 liraya satildiginda 1.500 lira kar edilmektedir. Buna gore bu iiriiniin kar
oram asagidakilerden hangisidir?

A) %20 B) %10 C) %2 D) %020 E) %010

12. Bir iiriiniin kabu ile birlikte agirhigi 18.126 kg, kabin agirhig: ise 126 kg’dir. Buna gore
kabin agirhginin iiriin agirh@ina oram asagidakilerden hangisidir?

A) %70 B) %7 C) %070 D) %07 E) %0,7

13. Bir iiriiniin fiyatina %15 zam yapildiginda iiriiniin fiyat: 28.750 liraya yiikselmistir. Bu
iiriiniin zamdan onceki fiyati asagidakilerden hangisidir?

A) 33.063 B)28.325  C)28.000 D)27.915  E)25.000

14. Niifusu bir yilda %04 oraninda artarak 18.574 olan bir sehrin bir y1l 6nceki niifusu asagi-
dakilerden hangisidir?

A) 18.648 B) 18.500 C) 18.000 D) 17.859 E) 17.500

15. Isletme, iiriinlerini %20 zararla 25.000 liraya sattifina gore zarar tutar1 asagidakilerden
hangisidir?
A) 6.250 B) 5.000 C) 1.250 D) 510 E) 51

16. Bir un fabrikasinin 6nceki yila gore iiretimi %04 oraninda azalarak 348.600 tona diismiis-
tiir. Uretimdeki azahs miktar1 asagidakilerden hangisidir?

A) 13.944 B) 8.600 C) 1.400 D) 1.394 E) 600

17. isletme, bir iiriine satis faturasi tutari iizerinden 2.040 lira indirim yaptiginda fatura tu-
tar1 14.960 lira oluyor. Buna gore indirim oram asagidakilerden hangisidir?

A) %20 B) %15 C) %13 D) %12 E) %012

18. Bir ayakkabi fabrikasinin 6nceki yila gore iiretimi 990 adet azalarak 329.010 adet olmus-
tur. Buna gore iiretimdeki diisiis oran1 asagidakilerden hangisidir?

A) %33 B) %30 C) %3 D) %030 E) %03

19. %S5 indirim yapildiginda 7.790 liraya satilan bir iiriiniin indirimsiz satis fiyat1 agsagidaki-
lerden hangisidir?

A) 8.400 B) 8.300 C) 8.200 D) 8.179 E) 7.400

20. Ureticiden ahnarak isletmeye getirilen meyvelerin %08 i yolculuk sirasinda bozuldugu
icin atilmistir. Geriye 6.944 kg meyve kaldigina gore iireticiden aliman meyvelerin mik-
tar1 asagidakilerden hangisidir?

A) 7.100 kg B)7.000kg  C)6.900 kg D)6.888kg  E) 6.000 kg
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MESLEKI MATEMATIK HESAPLAMALARI
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= 2. FAIZ HESAPLARI

! 3. ISKONTO HESAPLARI



Sekil 2.2: Mesleki Matematik Hesaplamalari Zihin Haritasi
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MALIYET VE SATISI HESAPLAMA

“Maliyet” ve “satis” kavramlarinin anlamlarini greniniz.

“Karli aligveris” ve “zararli aligveris™ gibi ifadelerden ne anladiginizi

@ é RE N M EYE arkadaglarinizla tartisiniz.
FHAZIR MYz

Cevrenizdeki marketleri gezerek satilan mallarin fiyatlarini 6greniniz.

Indirimli satis yapilan bir magazay1 gezerek neden indirim yapildigim

6greniniz.




2.1. MALIYET VE SATISI HESAPLAMA

Mal veya hizmetin bir biriminin parasal degerine fiyat denir. Alis fiyati, maliyet fiyati, satis fiyat1 gibi
gesitleri vardir.

Al Fiyati: Satin alinan mal veya hizmetin bir birimi i¢in 6denen parasal degerdir.

Maliyet Fiyati: Mal veya hizmetin alis fiyatina nakliye, iiretim, sigorta gibi giderlerin eklenmesiyle bu-
lunan fiyattir.

Ornek: Isletme 2.000 liraya satin alan buzdolabinin tasinmasi igin 175 lira nakliye ve sigorta masrafi
O6demistir. Bu durumda buzdolabinin maliyeti asagidaki sekilde hesaplanir.

MALIYET FiYATI = ALIS FiYATI + MASRAFLAR
MALIYET FIYATI = 2.000 + 175

MALIYET FIYATI =2.175 TL

Satis Fiyati: Satis1 yapilan mal veya hizmetin bir biriminin parasal degeridir.

Satis fiyati, maliyet fiyatinin iistiinde ise bu satistan Kar elde edilmistir; satig fiyati, maliyet fiyatinin al-
tinda ise bu satistan zarar edilmistir. Satig fiyati ile maliyet fiyatinin birbirine esit olmast durumunda
kar veya zarar s6z konusu olmaz.

SATIS FIYATI > MALIYET FiYATI msss) KARLI SATIS

SATIS FIYATI < MALIYET FiYATI ™==) 7ARARLI SATIS

Satis1 yapilan mal veya hizmetin kar ya da zararinin hesaplanmasinda maliyet fiyat1 veya satig fiyat1 esas
almir. Buna gore iki hesaplama sekli vardir. Bunlar:

» Maliyet fiyat1 lizerinden verilen orana gore hesaplama
» Satis fiyat1 iizerinden verilen orana gore hesaplama

Maliyet ve satis hesaplamalar iki yontem ile yapilabilir. Bunlar:

» Orant1 Yontemi: Verilen degerler ile orant1 kurulur ve buna gore hesaplama yapilir. Orantilarin
dogru veya ters orant1 olup olmadiklarina dikkat edilir.

» Formiil Yontemi: Bu yontemde, istenilen degerler hazir formiiller ile bulunur. Eger maliyet ve
satig hesaplamalarinda kullanilan kavramlara iligkin semboller, oranti ile yapilan hesaplamalarda
yerine konursa maliyet ve satis hesaplarinda kullanilan formiiller elde edilir. Formiillerde kulla-
nilan semboller Tablo 2.1.1°de gosterilmistir.

Tablo 2.1.1: Maliyet ve Satis Hesaplarinda Kullanilan Semboller
MF Maliyet Fiyati
SF Satis Fiyati

K Kar Tutari

Z Zarar Tutar1

Y Kar veya Zarar Orani
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2.1.1. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Goére Hesaplama

Mal veya hizmetin maliyet fiyati esas alinarak yapilan hesaplamalardir. Orant1 yontemine gore hesap-
lama yapilirken; maliyet fiyat1 100 temel sayisi olarak kabul edilip buna karli satiglarda kar oran1 eklene-
rek, zararli satislarda ise zarar orani gikarilarak satis fiyatina ulagilir. Formiil yontemine gore hesaplama
yapilirken verilenler formiile yerlestirilir.

Maliyet fiyati lizerinden verilen orana gore yapilan hesaplamalarda kullanilan formiiller Tablo 2.1.2°de
gosterilmistir.

Tablo 2.1.2: Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Hesaplama Formiilleri

STV BASIT YUZDE iCc YUZDE DL AL/
UZERINDEN HESAPLAMA
VERILEN ORANA HESAPLAMA HESAPLAMA FORMULU
- FORMULU FORMULU
GORE
Kéar Tutarim _ MF=*Y _ SFxY
K= K =
Hesaplama (K) 100 100+ Y
Kar Oranimni K100 K100
Y S Y =
Hesaplama (YY) ME SF—-K
Zarar Tutarim (Z) 7= MF * Y 7= SF*Y
Hesaplama 100 " 100-Y
Zarar Oranimm _ Z%100 ~ Z+*100
Y = Y =
Hesaplama (Y) ME SE+Z
Karh Satista Maliyet K %100 SE %100
Fiyatim1 Hesaplama MF = MF =
(MF) Y 100+Y
Zararh Satista Maliyet Z %100 SE*100
Fiyatim1 Hesaplama MF = =
(MF) Y 100-Y
SE MF (100 +Y)
Karh Satista Satis a 100
Fiyatin1 Hesaplama
(SF) SE - K=*(100+Y)
Y
SE MF*(100-Y)
Zararh Satista Satis B 100
Fiyatin1 Hesaplama
Z%(100-Y
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2.1.1.1. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Kar Tutarim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyati izerinden kar tutarinin hesaplanmasidir. Orant1 yontemine gore he-
saplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda maliyet fiyati 100 temel sayis1 kabul edilip tizerine
kar orani eklenerek satig fiyatina ulagilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen maliyet fiyat1 ya da satig
fiyat1 yazilir, bilinmeyen kar tutari kar oranmin altina yazilarak oranti kurulur. Ornegin; maliyet fiyat:
100 lira olan bir {irtintin % 20 kar orani ile satildig1 varsayildiginda satis fiyat1 100+20=120 lira olur.

MALIYET FiYATI + KAR TUTARI = SATIS FiYATI

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

' Kdr tutarint hesaplamak icin maliyet fiyati biliniyorsa basit yiizde, satis fiyati biliniyorsa i¢
® yiizde hesaplama formiilii kullanilir.

g
/foQ{,LfSI(‘I"E COZELIM

Maliyet fiyat1 60 lira olan bir gomlek, maliyet {izerinden %25 karla satildigina gore satistan elde
edilen kar tutar1 kag liradir?

VERILENLER Maliyet Fiyati Kar Tutari Satis Fiyati

MF: 60 TL 10 25 125
Y: %25 60 K
K :?TL
Kar Tutar — Maliyet Fiyat1 * Kar Orani K MF * Y
100 100

K=M=@ =  K=15(15TL kar tutar1)

we 4

g
/rBiqz_.cfxq“qz COZELIM

-
Maliyet fiyati izerinden %20 kar ile satilan bir televizyonun maliyeti 1.400 liradir. Bu
televizyonun satisindan elde edilen kar tutar1 kag liradir?

Maliyet Fiyati Kar Tutari Satis Fivati

4 VERILENLER 100 20 120
MF: 1.400 TL
Y %20 1.400 >< K
K :?TL
N\ KAr Tutari Maliyet Fiyati * Kéar Orani K = MF =Y
100 100

1.400 * 20 N
100

K= K =280 (280 TL kar tutar1)
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g
!cafqufxq‘ﬁ COZELIM

-
Maliyet fiyat1 izerinden %10 kar ile 55.000 liraya satilan otomobilden kag lira kar elde
edilmistir?

"

Maliyet Fiyati Kar Tutari Satis Fiyati
100 10 >< 110
K 55.000
Kar Tutari — Satis Fiyati * Kar Orani m K = SF=*Y
100 + Kar Oram 100+Y

« 55000510 _ 550.000
100+10 114

COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki sorulari oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.

VERILENLER
SF: 55.000 TL
Y : %10
K:?TL

K =5.000 (5.000 TL kar tutar1)

1. Maliyet fiyati 180 lira olan bir takim elbise, maliyet iizerinden %30 kar ile satilmistir.
Elde edilen kir tutarim hesaplayiniz.

2. Maliyet fiyat: iizerinden %15 Kar ile satilan bir buzdolabinin maliyeti 4.000 liradir. Bu
buzdolabinin satisindan elde edilen kir tutarim hesaplayimz

3. Maliyet iizerinden %40 kér ile 1.050 liraya satilan bilgisayarin kir tutarin hesaplayiniz.

2.1.1.2. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Kar Oranim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyati izerinden yapilan karli satistan % kag kar elde edildiginin hesap-
lanmasidir. Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda verilenlere
gore maliyet fiyati, kar tutar1 ve satis fiyat1 hesaplanarak yazilir. Ardindan ikinci satira maliyet fiyat1 100
temel sayisi kabul edilip yazilir, bilinmeyen kar orani kar tutarinin altina yazilarak oranti kurulur.

[ MALIYET FiYATI + KAR TUTARI = SATIS FiYATI ]

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

Kdr oranini hesaplamak i¢cin maliyet fiyat1 biliniyorsa basit yiizde, satis fiyat biliniyorsa i¢
® yiizde hesaplama formiilii kullanilir.
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»
/fqu{fo‘m COZELIM

-
Maliyet fiyat1 450 lira olan bir koltuk 90 lira kér ile satilmistir. Bu satistan maliyet fiyati
iizerinden % kag kar edilmistir?

-

VERILENLER Mal;;g Fiyati KargTOutarl Sat15§4f(;1yat1
MF: 450 TL o ><: ¥
K :90TL

Y 17%

car oram— 100 . Kar Tutarl ., 100K
Maliyet Fiyati MF

100496"_100

ABGS

Y= Y =20 (%20 kar orani)

\g
/fo‘R_LfT(‘T{E COZELIM

('
75 lira kar ile 225 liraya satilan bir kazaktan maliyet fiyat:1 iizerinden % kag kar edilmistir?
\
VERILENLER Satis Fiyati Kar Tutar Maliyet Fiyati
SF: 225 TL 225 75 150
K: 75TL ><
Y:?% Y 100
-

A 100 * Kar Tutan 100 % K
Kar Orani= Y =
Satis Fiyat1 — Kar Tutar1 SF-K
100%75  ° 2500
Y = =
225-75 150

= Y =50 (%50 kar orani)

“Matematikte zekddan once sabir gelir.”

Cahit Arf (Matematikci)
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»
,(BI'GR,L IKTE COZELIM

Satis fiyat1 200 lira olan 20 kg pirincin maliyet fiyat1 160 liradir. Piring maliyet fiyat1 izerinden
% kag kar elde edilerek satilmigtir?

Satis Fiyati Maliyet Fiyati Kar Tutari

VERILENLER 200 160 40
SF :200 TL 1OOX v
MF: 160 TL
g . 100% K
KAr Orani 100 * (Satig Fl}-fatl -Mahyet Fiyat1) Y= 00 =*
Maliyet Fiyati MF

Y (1 ?7%
, _ 100+(200-160) _ 100+ 40"

160 160,

COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki sorulari oranti ve formiil yontemleri ile ¢coziiniiz.

Y =25 (%25 kar oran1)

1. Maliyet fiyati 65 lira olan bir etek 78 liraya satilmistir. Etegin maliyet fiyat1 lizerinden %
kag kar elde edilerek satildigimi hesaplayimz.

2. Satis fiyat1 525 lira olan 100 kg kirazin maliyet fiyat1 350 liradir. Kirazdan maliyet fiyati
iizerinden % kac kér elde edildigini hesaplayiniz.

3. Maliyet fiyat1 1.000 lira olan bir camasir makinesinin etiket fiyat1 1.240 lira olduguna gore
bu camasir makinesinin maliyet fiyati iizerinden kiar oranini hesaplayiniz.

2.1.1.3. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gére Zarar Tutarim Hesaplama
Bir mal veya hizmetin maliyet fiyat1 lizerinden zarar tutarinin hesaplanmasidir. Orant1 yontemine gore
hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda maliyet fiyat1 100 temel sayis1 kabul edilip zarar
orani ¢ikarilarak satis fiyatia ulasilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen maliyet fiyati ya da satis fi-
yat1 yazilir, bilinmeyen zarar tutar1 zarar oraninin altina yazilarak orant: kurulur. Ornegin; maliyet fiyati
100 lira olan bir iirtin % 15 zarar oran ile satildig1 varsayildiginda satis fiyat1 100—15=85 lira olur.

[ MALIYET FiYATI - ZARAR TUTARI = SATIS FiYATI ]

Zarar tutarint hesaplamak icin maliyet fiyati biliniyorsa basit yiizde, satig fiyati biliniyorsa dis
e yiizde hesaplama formiilii kullanilir.
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\g
/chfR,fo‘m COZELIM

tizerinden %25 zarar ile satilmistir. Zarar tutar1 kag liradir?

('
Maliyet fiyat1 50 lira olan bir diizine bardak, baz1 bardaklarin kirilmasi nedeniyle maliyet ]
\

Maliyet Fiyati Zarar Tutar1 Satis Fiyati
100>< 25 75
50 Z
Zarar Tutar— Maliyet Fiyati * Zarar Orani 7 MF Y
100 100

VERILENLER
MF: 50 TL

Y %25
Z :?TL

156 4«25 25
Z= "510;7: == = 7=125(125TL zarar tutan)
2

>
!(quulf?(‘ff COZELIM

(

Maliyeti 6.000 lira olan bir ¢gamasir makinesi bazi iliretim hatalari nedeniyle maliyet fiyati
tizerinden %15 zarar ile satilmigtir. Zarar tutar1 kag liradir?

\.

Maliyet Fiyati Zarar Tutar1 Satis Fiyati

100 >< 15 85
6.000 Z
i i MF =Y
Zarar Tutar— Maliyet Fiyat1 * Zarar Oram 7=
100 100

_ 6.000 %15

160

VERILENLER
MF: 6.000 TL
Y %15

Z :?TL

Z = Z=900 (900 TL zarar tutar1)

»
/asf«x,cfxfm COZELIM

f
Bir kasa domatesin bir kismu1 nakliye sirasinda ezildigi i¢in maliyet fiyati iizerinden %10 zararla
72 liraya satilmistir. Zarar tutar1 kag liradir?

\
. Maliyet Fiyati Zarar Tutari Satis Fiyati
VERILENLER 100 10 90
SF: 72 TL x
Y : %10 7 72

Z:? TL

Zarar Tutari— Satis Fiyati * Zarar Orani 7 SFxY
100 — Zarar Oram 100-Y
7210 7
Z= = 2'2{ = Z=8 (8 TL zarar tutar1)

100-10 9

112 || 2.0GRENME BIRIMI



COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki sorulari oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.

1. Maliyet fiyati iizerinden %35 zarar ile satilan bir elbisenin maliyet fiyat1 300 lira oldu-
guna gore zarar tutarini hesaplayiniz.

2. Maliyet fiyat1 80 lira olan bir cift ayakkabi maliyet iizerinden %15 zarar ile satilmistir.
Zarar tutarini hesaplayiniz.

3.7.000 liraya satilan bir maldan maliyet fiyati iizerinden %30 zarar edilmistir. Zarar tuta-
rin1 hesaplaymiz.

2.1.1.4. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Zarar Oranim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyati lizerinden yapilan zararl satistan % kag zarar edildiginin hesaplan-
masidir. Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda verilenlere gore
maliyet fiyati, zarar tutar1 ve satig fiyat1 hesaplanarak yazilir. Ardindan ikinci satira maliyet fiyat1 100
temel sayis1 kabul edilip yazilir, bilinmeyen zarar oram zarar tutarinin altina yazilarak oranti kurulur.

[ MALIYET FIiYATI — ZARAR TUTARI = SATIS FIYATI ]

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

Zarar oramnt hesaplamak icin maliyet fiyati biliniyorsa basit yiizde, satis fiyati biliniyorsa dig
e yiizde hesaplama formiilii kullanilir.

>
!th‘R,LI"K,‘I(E COZELIM

Is degisikligi nedeniyle zararina satis yapan bir magaza, 160 liraya mal ettigi bir haliy1 56 lira
zarar ile satmustir. Zarar oran1 maliyet fiyati tizerinden % kagtir?

VERILENLER Maliyet Fiyati Zarar Tutari Satis Fiyati
MF: 160 TL 160

56 104
Z : 56TL ><
Y (7% 100 Y
100 * Zarar Tutar
Zarar Oram < 100" Zar Tutan /1002
Maliyet Fiyati MF

100 *56
Y = L = 00 = Y =35 (%35 zarar oran1)
166 16
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\g
/cafqux‘m COZELIM

satilmigtir. Zarar oran1 maliyet fiyati lizerinden % kactir?
"

(
Maliyet fiyat1 480 lira olan 100 kg kirazin bir kismi nakliye esnasinda ¢iiriidiigii i¢in 408 liraya

]

VERILENLER Maliyet Fiyat1 ~ Satis Fiyati Zarar Tutari
MF: 480 TL

P ———
SF: 408 TL 100 Y
Y:?2%
Maliyet Fiyati — Satis Fiyati) * 100
Zarar Orani= (Maliyet Fiy 1 a_IS tyatl) Y=Z*100
Maliyet Fiyati MF

_(480-408)+100 _ 72+104 720
480 48 48

Y =15 (%15 zarar orani)

»
/cafq{.cfx‘m COZELIM

{450 lira zararla 1.350 liraya satilan firindan maliyet fiyati lizerinden % kag zarar edilmistir?

Satis Fiyati Zarar Tutan Maliyet Fiyati

VERILENLER 1.350 450 1.800

SF: 1350 TL Yx 100
Z: 450TL

Zarar Tutari *1 Z*100

Satig Fiyat1 + Zarar Tutari SF+Z

Y 1?7%
450+100  45.000

= Y =25 (%25 zarar orani)

1.350+450  1.800

Asagidaki sorulari oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.

gazanin maliyet fiyat1 iizerinden % kag zarar ettigini hesaplayimz.

Maliyet fiyati iizerinden % kac zarar edildigini hesaplayiniz.

rar edildigini hesaplayiniz.

1. Bir magaza, maliyet fiyat1 120 lira olan bir ¢ift ayakkabiy: 36 lira zarar ile satmistir. Ma-

2. Maliyet fiyati 250 lira olan 100 kg elma, bir kismu ciiriidiigii icin 200 liraya satilmistir.

3. 360 lira zararla 1.140 liraya satilan bir takim elbisede maliyet fiyati iizerinden % kac¢ za-

COZME SIRASI SIZDE
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2.1.1.5. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Maliyet Fiyatin1 Hesaplama

Maliyet fiyati lizerinden verilen orana gore, mal veya hizmetin maliyet fiyatinin hesaplanmasidir. Orant1
yontemine gore hesaplama yapilirken; maliyet fiyati1 100 temel sayis1 kabul edilip buna karli satiglarda
kar orani eklenerek, zararl satislarda ise zarar orani gikarilarak satis fiyatina ulagilir. Formiil yontemine
gore hesaplama yapilirken verilenler formiile yerlestirilir.

a) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Karh Satista Maliyet Fiyatim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyat1 izerinden verilen kar oranina gére maliyet fiyatinin hesaplanmasi-
dir. Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda maliyet fiyat1 100
temel sayis1 kabul edilip tizerine kar orani eklenerek satig fiyatina ulasilir. Ardindan ikinci satira soruda
verilen satis fiyati ya da kar tutar1 yazilir, bilinmeyen maliyet fiyat1 100 temel sayisinin altina yazilarak

orant1 kurulur.
MALIYET FiYATI + KAR TUTARI = SATIS FiYATI

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

' Maliyet fiyatimi hesaplamak icin kdr tutari biliniyorsa basit yiizde, satis fiyati biliniyorsa i¢
® yiizde hesaplama formiilii kullanilir.

g
/(BM{LI'K‘TE COZELIM

-

Maliyet fiyati tizerinden %25 kar ile satilan bir elbiseden 50 lira kar elde edilmistir. Bu elbisenin
maliyet fiyati kag liradir?

\

-

VERIiLENLER Maliyet Fiyati Kér Tutan Satis Fiyat:
K :50TL 100 >< 25 125

Y :%25 MF 50

MF:? TL

- Kar Tutar: #100 K 100
Maliyet Fiyati= - . FORMUL MF =
Kar Oranm Y

_’50 %100 .
25

MF MF =200 (200 TL maliyet fiyat1)

»
/&BM{LI'K‘TE COZELIM

p

Maliyet fiyati izerinden %20 kar ile 480 liraya satilan bir ¢ift ayakkabinin maliyet fiyat1 kag }
liradir?

L.

Maliyet Fiyati Kar Tutar1 Satis Fiyati
100 % 120
MF 480
. . Satis Fiyat1 100 " SF=*100
Maliyet Fiyati= 9 l}ja ! FORMUL > ME =
100 + Kar Orani 100+Y

480100 ‘46000

100+20 24

VERILENLER
SF :480 TL

Y %20
MF: ? TL

MF

MF =400 (400 TL maliyet fiyat1)
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COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki sorulari orant1 ve formiil yontemleri ile ¢c6ziiniiz.

1. Maliyet fiyati iizerinden %20 kér ile satilan bir kravattan 4 lira kar elde edilmistir. Kra-
vatin maliyet fiyatin1 hesaplayimz.

2. Maliyet fiyat1 iizerinden %10 Kar ile 44 liraya satilan bir kitabin maliyet fiyatim1 hesapla-
yIniz.

b) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Zararh Satista Maliyet Fiyatim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyati lizerinden verilen zarar oranina gére maliyet fiyatinin hesaplanma-
sidir. Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda maliyet fiyat1 100
temel sayisi kabul edilip zarar orani ¢ikartilarak satis fiyatina ulasilir. Ardindan ikinci satira soruda veri-
len satis fiyat1 ya da zarar tutar1 yazilir, bilinmeyen maliyet fiyat: 100 temel sayisinin altina yazilarak
orant1 kurulur.

MALIYET FIiYATI - ZARAR TUTARI = SATIS FIYATI

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

' Maliyet fiyatint hesaplamak icin zarar tutari biliniyorsa basit yiizde, sang fiyati biliniyorsa dig
o yiizde hesaplama formiilii kullanilir.

g
/CBIRL IKTE OZELIM

Maliyet fiyati tizerinden %40 zarar ile satilan bir bilgisayardan 1.200 lira zarar edilmistir.
Bilgisayarin maliyet fiyati kag liradir?

] Maliyet Fiyati Zarar Tutan Satis Fiyati
VERILENLER 100 40 60
Z :1.200TL ME ><1.200
Y %40 . . Zarar Tutar1*100 Z+*100
MF: ? TL Maliyet Fiyati= ME =

Zarar Oram Y

%1260 +100 N
A
»
/cafq{.c IXKTE COZELIM

Maliyet fiyati tizerinden %10 zarar ile 2.250 liraya satilan bir bulagik makinesinin maliyet fiyati
kag liradir?

MF = MF = 3.000 (3.000 TL maliyet fiyat1)

VERILENLER Maliyet Fiyati Zarar Tutar1 Satis Fiyati
SF:2.250 TL 100 :>10< %0

o MF 2.250
Y %10

. . . Satis Fiyat1 100 SF=*100
MF: ? TL Maliyet Fiyati= 15 T1yall MF =
100 — Zarar Orani 100-Y

2.250%100  225.00
F= = }Z{ = MF =2.500 (2.500 TL maliyet fiyat1)
100-10 9¢
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COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki sorulari oranti ve formiil yontemleri ile ¢6ziiniiz.

1. Maliyet fiyat1 iizerinden %30 zarar ile satilan bir cep telefonunda zarar tutari 600 lira-
dir. Telefonun maliyet fiyatim1 hesaplayiniz.

2. Maliyet fiyat1 iizerinden %15 zarar ile 5.100 liraya satilan bir mobilyanin maliyet fiyatim
hesaplayimz.

2.1.1.6. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Satis Fiyatin1 Hesaplama

Maliyet fiyati izerinden verilen orana gore, mal veya hizmetin satis fiyatinin hesaplanmasidir. Orant1
yontemine gore hesaplama yapilirken; maliyet fiyat1 100 temel sayisi kabul edilip buna karli satiglarda
kar orani eklenerek, zararl satiglarda ise zarar orani ¢ikarilarak satis fiyatina ulasilir. Formiil yontemine
gore hesaplama yapilirken verilenler formiile yerlestirilir.

a) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Karh Satista Satis Fiyatim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyat1 iizerinden verilen kar oranina gore satis fiyatinin hesaplanmasidir.
Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda maliyet fiyat1 100 temel
sayis1 kabul edilip lizerine kar orani eklenerek satig fiyatina ulasilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen
maliyet fiyat1 ya da kar tutar1 yazilir, bilinmeyen satis fiyati yerine yazilarak orant1 kurulur.

[ MALIYET FiYATI + KAR TUTARI = SATIS FiYATI ]

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

! Satis fiyatint hesaplamak icin ic yiizde hesaplama formiilii kullanilir.

/@jqufx‘m COZELIM

-

Maliyet fiyat1 200 lira olan bir etek, maliyet fiyati lizerinden %25 kérla satildigina gore etegin
satis fiyat1 kag liradir?

k

VERILENLER
MF: 200 TL

Y %25
SF:?TL

Maliyet Fiyati Kar Tutan Satis Fiyati

100 25 125
20—
Satis Fiyati= Maliyet Fiyati * (100 + Kar Orani) SF w

_ 200%(100+25) 200 *125

100 100

SF

SF =250 (250 TL satis fiyat1)

MALIYET VE SATISI HESAPLAMA | 117



g
{qsfqt.cf:r(fm COZELIM
f

Maliyet fiyat1 izerinden %20 kar ile satilan bir oyuncaktan 34 lira kér elde edilmistir.
Oyuncagn satig fiyati kag liradir?
-

VERILENLER

K :34TL Maliyet Fiyati Kar Tutan Satis Fiyati
Y : %20

100 20 ><120
SF: 2 TL 34 SF
KarT 1 Ka K (1 Y
Satis Fiyati= ar Tutarn *A( 00 + Kar Orani) SF— *(100+Y)
Kar Oram Y

 34%(100+20)  34x170

20 iy

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorulari oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.

SF

SF =204 (204 TL satis fiyat1)

1. Maliyet fiyat1 lizerinden %25 kérla satilan bir ¢cantanin maliyet fiyat1 400 liradir. Canta-
nin satis fiyatin1 hesaplayimz.

2. Maliyet fiyat: iizerinden %20 kar ile satilan bir gozliikten 250 lira kar edilmistir. Bu goz-
liigiin satis fiyatim hesaplayiniz.

b) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Zararh Satista Satis Fiyatim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin maliyet fiyat1 izerinden verilen zarar oranina gore satis fiyatinin hesaplanmasidir.
Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda maliyet fiyat1 100 temel
sayist kabul edilip zarar orani ¢ikartilarak satig fiyatina ulasilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen ma-
liyet fiyat1 ya da zarar tutar1 yazilir, bilinmeyen satis fiyat1 yerine yazilarak oranti kurulur.

MALIYET FiYATI — ZARAR TUTARI = SATIS FiYATI

Formiil yontemine gére hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

' Satis fiyatin1 hesaplamak icin dis yiizde hesaplama formiilii kullanilr.
)
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>
/qaiqu IKTE OZELIM

Maliyeti fiyat1 300 lira olan bir cantanin satisindan maliyet fiyati lizerinden %8 zarar edilmistir.
Cantanin satis fiyati kag liradir?

VERILENLER Maliyet Fiyati Zarar Tutar1 Satis Fiyati
MF: 300 TL 100 8 92

Y %8 300 SF
SF:?TL

Maliyet Fi 100-Z —
100 100

~300%(100-8) 300 92

100 100

SF

SF =276 (276 TL satis fiyat1)

»
!fBI'fJ{L IKTE COZELIM

Maliyet fiyat1 izerinden %20 zarar ile satilan bir kasa meyveden 18 lira zarar edilmistir.
Meyvenin satis fiyati kag liradir?

VERILENLER Maliyet Fiyati Zarar Tutar1 Satis Fiyati

Z:18TL 100 2 80
Y : %20 18 SF

SF:?TL

. Zarar Tutari * (100 — Zarar Orani _
Satis Fiyati= ( ) SF = Z*(100-Y)
Zarar Oram Y

op 18%(100-20) _ 18+ g4

20 2

SF =72 (72 TL satis fiyati)

“Calismak, gercekte gii¢ degildir. Yalniz, tutulan is ile kiginin yetenekleri ve zevkleri arasmda uy-
gunluk olmalidir.”

Mustafa Kemal Atatiirk

MALIYET VE SATISI HESAPLAMA | 119



COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorulari oranti ve formiil yontemleri ile ¢coziiniiz.

1. Maliyet fiyat1 800 lira olan bir hali, maliyet fiyati iizerinden %S5 zarar ile satilmistir. Hali-
nin satig fiyatimi hesaplayiniz.

2. Maliyet fiyat: iizerinden %6 zarar ile satilan bir buzdolabindan 300 lira zarar edilmistir.
Buzdolabinin satis fiyatin1 hesaplayiniz.

[ =]

“VYGULAMA FAALIVETI-1

1. Bir masa maliyet iizerinden %S5 kar edilerek 4.200 liraya satilmistir. Bu masanin maliyet
fiyat1 iizerinden kar tutarim hesaplayiniz.

2. 650 lira maliyetindeki bir mobilya 13 lira kér ile satilmistir. Kir oranimi hesaplayiniz.

3. Bir ev, maliyet fiyati lizerinden %7 zarar ile 74.400 liraya satilmistir. Bu evin satis1 sonu-
cunda olusan zarar tutarini hesaplayiniz.

4. 540 liraya satilan bir yazicidan 60 lira zarar edilmistir. Maliyet fiyati iizerinden % Kkac
zarar edildigini hesaplayimz.

5. Maliyet fiyat1 iizerinden %5 kar ile 1.050 liraya satilan televizyonun maliyet fiyatin1 hesap-
layimz.

6. Maliyet fiyati iizerinden %60 zarar ile 1.000 liraya satilan bir koltuk takiminin maliyet
fiyatin1 hesaplayiniz.

7. Maliyeti 300 lira olan bir sandalye takimi, maliyet fiyati iizerinden %8 karla satilmistir. Bu
sandalye takiminin satis fiyatim hesaplayimz.

8. 40 lira zararla satilan hesap makinesinden maliyet iizerinden %20 zarar edilmistir. Bu he-
sap makinesinin satis fiyatim hesaplayiniz.
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2.1.2. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Hesaplama

Mal veya hizmetin satis fiyati esas alinarak yapilan hesaplamalardir. Orant1 yontemine gore hesaplama
yapilirken; satis fiyat1 100 temel sayis1 olarak kabul edilip bundan karli satislarda kar orani ¢ikarilarak,
zararli satiglarda ise zarar orani eklenerek maliyet fiyatina ulasilir. Formiil yontemine gore hesaplama
yapilirken verilenler formiile yerlestirilir.

Satis fiyati izerinden verilen orana gore hesaplamalarda kullanilan formiiller Tablo 2.1.3’de gdsterilmis-

tir.

SATIS
UZERINDEN
VERILEN
ORANA
GORE

Kar Tutarim
Hesaplama (K)

Kar Oranini
Hesaplama (YY)

Zarar Tutarim
Hesaplama (2)

Zarar Oranin
Hesaplama (YY)

Karh Satista
Maliyet
Fiyatimi

Hesaplama
(MF)

Zararh Satista
Maliyet
Fiyatim

Hesaplama
(MF)

Karh Satista
Satis Fiyatim
Hesaplama
(SF)

Zararh Satista
Satis Fiyatim
Hesaplama
(SF)

Tablo 2.1.3: Satis Uzerinden Verilen Orana Gére Hesaplama Formiilleri

BASIT YUZDE
HESAPLAMA
FORMULU

_ SFxY
100

v 100 * K
SF

S _ SF*Y
100

Ve 100%Z
SF

— K %100
Y

. Z*100
Y

iC YUZDE DIS YUZDE
HESAPLAMA HESAPLAMA
FORMULU FORMULU
_ MFxY
100-Y
v 100 * K
MF + K
S _ MF * Y
100+Y
Vi 100 Z
MF-Z
ME - SF+*(100-Y)
100
e K *(100-Y)
Y
ME — SF*(100+Y)
100
ME — Z*(100+Y)
Y
- MF %100
100-Y
. MF %100
100+Y

MALIYET VE SATISI HESAPLAMA | 121



2.1.2.1. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Kar Tutarim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satig fiyati {izerinden kar tutarinin hesaplanmasidir. Orant1 yontemine gore hesap-
lama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda satis fiyati 100 temel sayis1 kabul edilip kar orani ¢i-
kartilarak maliyet fiyatina ulasilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen maliyet fiyati ya da satis fiyati
yazilir, bilinmeyen kar tutari kar oraninin altina yazilarak orant: kurulur. Ornegin; satis fiyati 100 lira
olan bir tiriiniin % 30 kar orani ile satildig1 varsayildiginda maliyet fiyat1 100-30=70 lira olur.

SATIS FiYATI - KAR TUTARI = MALIiYET FiYATI

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

' Kdr tutarint hesaplamak icin satig fiyati biliniyorsa basit yiizde, maliyet fiyati biliniyorsa dis
® yiizde hesaplama formiilii kullamilir.

/(Bf‘]{ﬁf?(‘l’f COZELIM

{Satls fiyat1 iizerinden %20 kar ile 85 liraya satilan 10 kg ¢ilekten elde edilen kar tutar1 kag ]
liradir?

VERILENLER Satis Fiyati Kar Tutar1 Maliyet Fiyati

SF:85TL 100 20 80

Y : %20 ><

K:?TL 85 K X

Satig Fiyat1 * Kar Orani . SFx*Y
Kar Tutari= FORMUL =
' 100 :; K= 00

85+20" 85 .
K:W:? = K=17 (17 TL kar tutar)

g
/(Bf‘]{ﬁf?(‘l’f COZELIM

Satis fiyati lizerinden %40 kér ile satilan bir buzdolabinin maliyet fiyati 1.500 olduguna gore bu
buzdolabindan kag lira kar elde edilmistir?

. Satig Fiyati Kar Tutari Maliyet Fiyati
VERILENLER 100 40 60

MF: 1.500 TL
Y %40 K 1.500
K :?TL
Kar Tutan Malivet Flyafl * Kar Orani « _ ME+Y
100 — Kér Orani 100-Y

 1.500%40 150,000
©100-40 g0,

K = 1.000 (1.000 TL kar tutart)
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»
!cafqu IKTE COZELIM

('
Bir ev satis fiyati lizerinden %3 kér ile 800.000 liraya satilmistir. Bu satistan kag lira kar elde
edilmistir?

o

VERILENLER Satig Fiyati Kér Tutar Maliyet Fiyati
SF: 800.000 TL 100 3 97
Y %3 X
KoL 800.000 K
-
KAr Tutari— Satis Fiyat1 * Kar Oran1 K < SFxY
100 100

~800.000 *3
100

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorulari oranti ve formiil yontemleri ile ¢coziiniiz.

K K'=24.000 (24.000 TL kar tutar1)

1. Satis fiyati iizerinden %17 kér ile 200 liraya satilan bir gomlekten elde edilen kar tutarim
hesaplayimz.

2. Satis fiyat1 lizerinden %15 Kar ile satilan bir otomobilin maliyet fiyat1 42.500 lira oldu-
guna gore kar tutarim hesaplayimz.

3. Satis fiyat: iizerinden %20 Kkar ile 1.900 liraya satilan bilgisayardan elde edilen kar tuta-
rin1 hesaplayiniz.

2.1.2.2. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Kar Oranmim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satis fiyat1 iizerinden yapilan kérh satistan % kag kéar elde edildiginin hesaplan-
masidir. Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda verilenlere gore
maliyet fiyati, kar tutar1 ve satis fiyati hesaplanarak yazilir. Ardindan ikinci satira satig fiyat1 100 temel
sayis1 kabul edilip yazilir, bilinmeyen kar oran1 kar tutarinin altina yazilarak oranti kurulur.

[ SATIS FiYATI - KAR TUTARI = MALIYET FiYATI ]

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

' Kdr oranini hesaplamak icin satis fiyat1 biliniyorsa basit yiizde, maliyet fiyat1 biliniyorsa dis
® yiizde hesaplama formiilii kullanilir.
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»
/fBi{&LI'KQ‘E COZELIM

r
70 lira kar ile 280 liraya satilan bir gozliikten satis fiyati iizerinden % kag kar elde edilmistir? }
\

VERILENLER
SE: 280 TL Satis Fiyati Kar Tutari Maliyet Fiyati
K: 70TL 280 X 70 210
Y:?% 100 Y

.

R 100 * Kar Tutar: 100* K
Kar Oranm= - Y =
Satis Fiyati SF

100 100 s 0425 ki onam)
e - R

g
/(Bf‘&ﬁfi’(‘l"f COZELIM

Satis fiyat1 450 lira olan bir pantolonun maliyet fiyati 360 liradir. Bu pantolondan satis fiyati
iizerinden % kag kar elde edilmistir?

VERILENLER

Satis Fiyati Maliyet Fiyati Kar Tutari
SF:450 TL 450 360 90
MEF: 360 TL 100 v

Y 1?7%

KAr Orani— 100 = (Satis Fiyati — Maliyet Fiyati) v - 100 * K
Satis Fiyati SF

_ 100+ (450-360) _ 100+ 4"

Y = Y =20 (%20 kar oram
450 45 e .

\g
/fqu{LI'Kfrﬂ COZELIM

Maliyet fiyat1 9 lira olan 5 kg karpuzun satisindan 6 lira kéar edildigine gore satis fiyati tizerinden
kar oraninin % kag oldugunu hesaplayimniz.

. Maliyet Fiyati Kar Tutar1 Satis Fiyati
VERILENLER
9 6 X 15
MF: 9 TL Y 100
K:6TL

100 * Ké&r Tutar
Y 2% Kar Orani= ———— y = 100+K
Maliyet Fiyati + Kar Tutari MF + K

,_100x6 _ 600

S 9+6 8

= Y =40 (%40 kar orani)
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COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorulari oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.

1. 120 lira kér ile 400 liraya satilan bir cift ayakkabidan satis fiyati iizerinden % kac kéar
edildigini hesaplayimz.

2. Maliyet fiyati1 20 lira olan bir kitabin satis fiyati 25 liradir. Bu kitaptan satis fiyati iizerin-
den % kag kar elde edildigini hesaplayiniz

3. Maliyet fiyati 3.600 lira olan bir masanin satisindan 400 lira kar elde edilmistir. Satis fi-
yati iizerinden kir oraninin % ka¢ oldugunu hesaplayiniz.

2.1.2.3. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Zarar Tutarim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satig fiyati tizerinden zarar tutarmin hesaplanmasidir. Orant1 yontemine gore he-
saplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda satis fiyati 100 temel sayisi kabul edilip iizerine
zarar orani eklenerek maliyet fiyatina ulagilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen maliyet fiyat1 ya da
satis fiyat1 yazilir, bilinmeyen zarar tutar1 zarar oraninin altina yazilarak orant1 kurulur. Ornegin; satis
fiyat1 100 lira olan bir iiriin % 25 zarar orani ile satildig1 varsayildiginda maliyet fiyat1 100+25=125 lira
olur.

[ SATIS FIYATI + ZARAR TUTARI = MALIYET FiYATI J

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

' Zarar tutarini hesaplamak igin satis fiyati biliniyorsa basit yiizde, maliyet fiyat1 biliniyorsa i¢
® yiizde hesaplama formiilii kullanilir.

\g
/cafqufxfm COZELIM

r
Satis fiyat1 izerinden %25 zarar ile 8.000 liraya satilan beyaz esya takimindan kag lira zarar
edilmistir?

"

VERILENLER Satis Fiyati Zarar Tutar1 Maliyet Fiyati

SF: 8.000 TL 100 25 125
Y : %25
Z:?TL 8.000 Z
\-
Satis Fiyati * Zarar Orani SFxY
Zarar Tutarn= Z=
100 100

S 8.000 * 25

100

= Z=2.000(2.000 TL zarar tutar1)
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»
/ch‘&LfKTE COZELIM

Bazi iiretim hatalar1 nedeniyle satis fiyati izerinden %15 zarar ile satilan masa sandalye
takiminin maliyet fiyat1 2.300 liradir. Bu satistan kag lira zarar edilmistir?

VERILENLER
ME: 2.300 TL Satis Fiyati Zarar Tutar Maliyet Fiyati

Y %15 100 15 X 115
Z:?TL z 2.300
Zarar Tutari— Maliyet Fiyat1 * Zarar Orani 7 MF Y
100 + Zarar Orani 100+Y

2.300%15  22:300%15
= = = Z =300 (300 TL zarar tutar1)
100 +15 s

»
/Mq{.cixfm COZELIM

7

Satis fiyati lizerinden %7 zararla 600 liraya satilan bir takim elbiseden kag lira zarar edilmistir? J
\

Satis Fiyati Zarar Tutar1 Maliyet Fiyati

VERILENLER

100 7 107
SF: 600 TL ><
Y : %7 600 z
Z :?TL
i FxY
Zarar Tutari— Satis Fiyat1 * Zarar Orani 7 SFx*
100 100

6007

],Gd = Z=42 (42 TL zarar tutari)

-

z

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorulari orant1 ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.

1. Satis fiyat1 lizerinden %35 zarar ile satilan bir televizyonun satis fiyat1 3.000 liradir. Bu
televizyonun satis1 sonucunda olusan zarar tutarini hesaplayiniz.

2. Satis fiyati iizerinden %2 zarar ile satilan bir spor ayakkabinin maliyet fiyati1 510 lira ol-
duguna gore zarar tutarim hesaplayiniz.

3. Satis fiyat: iizerinden %40 zarar ile 4.800 liraya satilan bir iiriinden kag lira zarar edildi-
gini hesaplayimz.
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2.1.2.4. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Zarar Orammm Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satis fiyat: iizerinden yapilan zararli satistan % kag zarar edildiginin hesaplanma-
sidir. Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda verilenlere gore
maliyet fiyati, zarar tutar1 ve satis fiyati hesaplanarak yazilir. Ardindan ikinci satira satis fiyatt 100 temel
sayist kabul edilip yazilir, bilinmeyen zarar oran1 zarar tutarinin altina yazilarak oranti kurulur.

SATIS FIYATI + ZARAR TUTARI = MALIYET FiYATI

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.
Zarar oranmint hesaplamak i¢in sang fiyati biliniyorsa basit yiizde, maliyet fiyat biliniyorsa i¢
¢ Viizde hesaplama formiilii kullanilir.

!chq{fofm COZELIM

[48 lira zarar ile 120 liraya satilan bir kuru boya takimindan satis fiyat1 izerinden % kag zarar }

edilmistir?
VERILENLER Sat11§21;1¥at1 ZarjrsTutarl Mahvleéglyatl
SF:120 TL
100 =<3 v
Z : 48TL

Y 2% 100 * Zarar Tutan 100 Z
Zarar Orani= FORMUL Y =
Satis Fiyati SF

100 «48*

= Y =40 (%40 zarar orani)

»
!rqu{.c IKTE COZELIM
[Satls fiyat1 3.600 lira olan cep telefonunun maliyet fiyati1 4.500 lira olduguna gore satis fiyati }

iizerinden % kag zarar edilmistir?

VERILENLER Maliyet Fiyati Satis Fiyati Zarar Tutar1

SF :3.600 TL 4.500 3.600 x%o
MF: 4.500 TL 100 Y
Y 12% o _
Zarar Orani— 100 * (Maliyet Fiyat1 — Satis Fiyat) |::FORM['JL > v 100%Z
Satig Fiyati SF

., _100+%(4.500-3.600) _ 100 400

3.600 143600

= Y =25 (%25 zarar orani)

“Caligma, insanlarin bedensel kuvvetlerini gelistirir ve yasam i¢in gerekli olan seyleri saglar. Ca-
lismaksizin, fikri gelisme ve ahlaki olgunlasma da miimkiin degildir.”

Mustafa Kemal Atatiirk
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»
/qsfqufx‘m COZELIM

Fis degisikligi nedeniyle zararina satig yapan bir magaza, maliyet fiyati1 225 lira olan bir elbiseyi
k75 lira zarar ile satmistir. Magaza bu elbisenin satis fiyati tizerinden % kag zarar etmistir?

Maliyet Fiyati Zarar Tutar1 Satis Fiyati
225 75>< 150
Y 100
100 * Zarar Tutar
Zarar Orani= - - . Y = 100+ 2
Maliyet Fiyati — Zarar Tutar1 MF-Z

10075 >
Y = =D /7/‘30}5 = Y =50 (%50 zarar oran1)

- 225-75 8¢

VERILENLER
MF: 225 TL
Z : 75TL
Y (7%

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorulari orant1 ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.

1. Satis fiyat1 1.125 lira olan takim elbise 900 lira zarar ile satildigina gore satis fiyati iize-
rinden % Kkag zarar edildigini hesaplayiniz.

2. Satis fiyat1 420 lira olan 20 kg peynirin maliyet fiyat1 546 lira olduguna gore satis fiyati
iizerinden % kac zarar edildigini hesaplayimz.

3. Satis fiyat1 450 lira olan bir malin satisindan 90 lira zarar edilmistir. Satis fiyati iizerin-
den zarar oraninin % kac¢ oldugunu hesaplayiniz.

2.1.2.5. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Maliyet Fiyatim Hesaplama

Satis fiyat1 lizerinden verilen orana gore, mal veya hizmetin maliyet fiyatinin hesaplanmasidir. Orant1
yontemine gore hesaplama yapilirken; satis fiyat1 100 temel sayis1 kabul edilip bundan karli satiglarda
kar orani ¢ikarilarak, zararli satiglarda ise zarar orani eklenerek maliyet fiyatina ulagilir. Formiil yonte-
mine gore hesaplama yapilirken verilenler formiile yerlestirilir.

a) Satis Uzerinden Verilen Orana Gére Karh Satista Maliyet Fiyatim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satis fiyati lizerinden verilen kér oranina gore maliyet fiyatinin hesaplanmasidir.
Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda satis fiyati 100 temel sa-
yist kabul edilip kar orani ¢ikarilarak maliyet fiyatina ulasilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen satis
fiyat1 ya da kar tutar1 yazilir, bilinmeyen maliyet fiyat1 yerine yazilarak oranti kurulur.

SATIS FIYATI — KAR TUTARI = MALIiYET FiYATI

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

' Maliyet fiyatini hesaplamak igin dig yiizde hesaplama formiilii kullanilir.
°
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>
/@fquxq‘ﬁ COZELIM

(

Satis fiyat1 izerinden %30 karla 260 liraya satilan bir kitap setinin maliyet fiyati kag liradir? J

\

VERILENLER

Satis Fiyati Kéar Maliyet Fiyati
SF :260 TL
Y :%30

e — e g
260 MF
MF: ? TL
. . Fi 100 -Ka F#(100-Y
Maliyet Fiyati= Satig Fiyati * (100 — Kar Orani) MF= SF*(100-Y)
100 100

_260%(100-30) _ 260 =70
100

MF

100 MF = 182 (182 TL maliyet fiyat1)

»
,@fquxfm COZELIM

-

Satis fiyat1 tizerinden %20 kar ile satilan 10 kg meyveden 60 lira kar elde edilmistir. Meyvenin
maliyet fiyati kag liradir?

_

VERILENLER

K 160 TL Satis Fiyati Kar Tutari Maliyet Fiyati
Y %20

100 20 x 80
60 MF
MF: ? TL
Maliyet Fiyati— Kar Tutan *A(IOO — Kaér Orani) m MF = K*(100-Y)
Kar Oram Y

_ 60%(100-20) 600"

20 20,

MF

MF =240 (240 TL maliyet fiyat1)

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorulari oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.

1. Satis fiyat1 iizerinden %20 kér ile 160 liraya satilan bir etegin maliyet fiyatim1 hesaplayi-
niz.

2. Satis fiyat: lizerinden %40 Kkair ile satildiginda 9.600 lira kér edilen mobilyanin maliyet
fiyatim hesaplayimz.
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b) Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Zararh Satista Maliyet Fiyatim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satis fiyati lizerinden verilen zarar oranina gére maliyet fiyatinin hesaplanmasidir.
Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda satis fiyat1 100 temel sa-
yis1 kabul edilip iizerine zarar orani eklenerek maliyet fiyatina ulasilir. Ardindan ikinci satira soruda ve-
rilen satis fiyat1 ya da zarar tutar1 yazilir, bilinmeyen maliyet fiyati yerine yazilarak orant1 kurulur.

[ SATIS FIYATI + ZARAR TUTARI = MALIYET FiYATI ]

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

H Maliyet fiyatin1 hesaplamak icin i¢ yiizde hesaplama formiilii kullanilr.

»
/‘BI"R,L IKTE COZELIM
[Satls fiyat1 700 lira olan 50 kg’lik bir guval nohuttan satig fiyati {izerinden %30 zarar edilmistir. J

Nohudun maliyet fiyati kag liradir?

VERILENLER Satis Fiyati Zarar Tutars Maliyet Fiyati
SF:700TL 100 30 130
Y : %30 700 >< ME
MF: ? TL
Maliyet Fiyati= Satig Fiyat1 * (100 + Zarar Orani) MF _SFx (100+Y)
100 100

_700%(100+30) _ 790130

100 100

Y
/ququfxfm COZELIM

MF MF =910 (910 TL maliyet fiyat1)

(4 lira zarar ile satilan bir tabakta satis fiyati lizerinden %20 zarar edilmistir. Tabagin maliyet
fiyat1 kag liradir?

VERILENLER

Z 4TL Satis Fivati  Zarar Tutar Maliyet Fiyati
Y %20

100 20 >< 120
MF: ? TL 4 MF
Zx(100+Y
Maliyet Fiyati= Zarar Tutart * (100 + Zarar Orani) ME = (100+Y)
Zarar Orani Y

_4x(100+20) _ A+126

20 2

MF MF = 24 (24 TL maliyet fiyati)

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorulari orant1 ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.

1. Satis fiyat1 iizerinden %30 zararla 1.800 liraya satilan camasir makinesinin maliyet fi-
yatim hesaplayimiz.

2. Satis fiyat: iizerinden %S5 zarar ile satilan bir buzdolabindan 2.000 lira zarar edilmistir.
Bu buzdolabinin maliyet fiyatin1 hesaplayiniz.
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2.1.2.6. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Satis Fiyatim Hesaplama

Satig fiyati {izerinden verilen orana gore, mal veya hizmetin satis fiyatinin hesaplanmasidir. Orant1 yon-
temine gore hesaplama yapilirken; satig fiyatt 100 temel sayis1 kabul edilip bundan karl satiglarda kar
orani ¢ikarilarak, zararl satiglarda ise zarar orani1 eklenerek maliyet fiyatina ulasilir. Formiil yontemine
gore hesaplama yapilirken verilenler formiile yerlestirilir.

a) Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Karh Satista Satis Fiyatim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satig fiyati1 tizerinden verilen kar oranina gore satis fiyatinin hesaplanmasidir.
Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda satis fiyat1 100 temel sa-
yis1 kabul edilip kar orani ¢ikarilarak maliyet fiyatina ulagilir. Ardindan ikinci satira soruda verilen mali-
yet fiyat1 ya da kar tutar1 yazilir, bilinmeyen satis fiyat1 100 temel sayisinin altina yazilarak orant1 kuru-
lur.

SATIS FiYATI - KAR TUTARI = MALIYET FiYATI
Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

' Sats fivatint hesaplamak icin kér tutari biliniyorsa basit yiizde, maliyet fiyat biliniyorsa dig
® yiizde hesaplama formiilii kullanilir.

g
/foQ{,LfK‘T*E COZELIM

[Satig fiyat1 iizerinden %3 kar ile satilan 400 kg portakaldan 78 lira kér elde edildigine gore
_ portakalin satis fiyat: kag liradir?

VERILENLER Satis Fiyati Kar Tutari Maliyet Fiyati
K :78TL 100>< 3 97
Y %3 SF -8
SF: 2 TL R
- Satis Fiyati= Kaér Tutar: *100 ::FORMUL > o _ K#100
Kaér Orani Y

78100
SF = 3 =  SF=2.600 (2.600 TL satis fiyat1)

g
/chun(q‘rE COZELIM

(60 lira maliyetindeki bir ¢ift spor ayakkabi satig fiyati izerinden %20 karla satildigina gore
_ ayakkabinin satis fiyat1 kag liradir?

VERILENLER
MF: 60 TL

Y %20
SF:?TL

Satis Fiyati Kar Tutar Maliyet Fiyati
100 0 b
SF 60
Satis Fiyati= Maliyet FJyatl *100 SE_ MF %100
100 — Kér Orant 100—Y

~ 60%100 _ 6.008
T100-20 8d

SF =75 (75 TL satis fiyat1)
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COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorulari oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.

1. Satis fiyat: iizerinden %8 kar ile satilan 50 kg elmadan 70 lira kar elde edildigine gore el-
manin satis fiyatin1 hesaplayiniz.

2. Maliyet fiyat1 1.860 lira olan ve satis fiyat: iizerinden %38 kér ile satilan bir firimin satig
fiyatim hesaplayimz.

b) Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Zararh Satista Satis Fiyatim Hesaplama

Bir mal veya hizmetin satis fiyati lizerinden verilen zarar oranina gore satis fiyatinin hesaplanmasidir.
Orant1 yontemine gore hesaplama su sekilde yapilir: Orantinin birinci satirinda satis fiyat1 100 temel sa-
yis1 kabul edilip iizerine zarar orani eklenerek maliyet fiyatina ulagilir. Ardindan ikinci satira soruda ve-
rilen maliyet fiyat1 ya da zarar tutar1 yazilir, bilinmeyen satis fiyatt 100 temel sayisinin altina yazilarak
orant1 kurulur.

SATIS FIYATI + ZARAR TUTARI = MALIYET FiYATI

Formiil yontemine gore hesaplama yapilirken ise verilenler formiile yerlestirilir.

Satis fiyatini hesaplamak icin zarar tutari biliniyorsa basit yiizde, maliyet fiyati biliniyorsa i¢
o Viizde hesaplama formiilii kullanir.

g
,@fr&.c IKTE COZELIM
Satis fiyati izerinden %30 zarar ile satilan bir oyuncagin satisindan 21 lira zarar edildigine gore
oyuncagin satis fiyati kag liradir?

VERILENLER Satis Fiyati Zarar Tutar1 Maliyet Fiyati
Z:21TL 100>< 30 130
Y 1 %30 SF 21
) Zarar Tutar1 * 100 " Z.%100
ST Sats Fiyat = 2202 T8 [Cromin > i
Zarar Orani Y

_ 2Ax10d
_T:;,

»
!(BIQE,L IKTE COZELIM
Satis fiyati tizerinden %16 zarar ile satilan bir tisortiin maliyet fiyat1 58 lira olduguna gore bu
tigOrtiin satig fiyati kag liradir?

SF SF =70 (70 TL satis fiyat1)

VERILENLER Satis Fiyati Zarar Maliyet Fiyat:
MF: 58 TL 100:>16,<: 116
Y %16 SF 58

Maliyet Fiyati 100 MF *1
SF:?TL Satis Fiyati= yet Flysh SF = MF+100
100 + Zarar Oram 100+ Y
58%100 5800
= = % SF =50 (50 TL satis fiyat1)

F= =
100+16 U6,
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COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorulari oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziiniiz.

1. Satis fiyat1 iizerinden %12 zarar ile satildiginda 240 lira zarar edilen bir malin satis fiya-
tin1 hesaplayimiz.

2. Satis fiyat: iizerinden %15 zarar ile satilan bir mobilyanin maliyet fiyati1 1.150 liradir. Bu
mobilyanin satis fiyatin1 hesaplayiniz.

_

-“VYGULAMA FAALIVETI-2 ’

1. Maliyet fiyat1 600 lira olan ve 750 liraya satilan bir firindan satis fiyat:1 iizerinden % kac¢
kar elde edilmistir?

2.125.000 liraya satilan bir otomobilde satis fiyati iizerinden %5 kar elde edildigine gore kar
tutarim hesaplayiniz.

3. 2.300 lira maliyetindeki bir bulasik makinesi satis fiyat1 iizerinden %15 zarar ile satildigina
gore zarar tutarin hesaplayiniz.

4. 22.500 lira maliyetli bir mobilya takimi 7.500 lira zararla satilmistir. Satis fiyat: iizerinden
% kag zarar edildigini hesaplayiniz.

5. Satis fiyati iizerinden %30 kar ile satildiginda 24 lira kar edilen bir etegin maliyet fiyatim
hesaplayimz.

6. Satis fiyat1 iizerinden %20 zarar ile 120 liraya satilan bir bardak takiminin maliyet fiyatim
hesaplayimz.

7. Bir elbise, 18 lira zarar ile satildiginda satis fiyati iizerinden %30 zarar edilmistir. Bu
elbisenin satis fiyatinin kag lira oldugunu hesaplayimiz.

8. Maliyeti 170 lira olan ve satis fiyat: iizerinden %15 Kkér elde edilen bir futbol topunun satis
fiyatim hesaplayimz.
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I r 3 | OLCME VE DEGERLENDIRME

1. Maliyet fiyat1 110 lira olan ve maliyet iizerinden %40 kér ile satilan bir pantolondan elde
edilen kar tutarim hesaplayimiz.

A) 42 TL B) 43 TL C)44TL D) 45 TL E) 46 TL

2. Maliyet fiyati 70 lira olan bir cift ayakkab, 35 lira kar edilerek satiliyor. Bu ayakkabi mali-
yet fiyati iizerinden % kag kér ile satilmistir?

A) %50 B) %60 C) %65 D) %70 E) %75

3. Maliyet fiyati iizerinden %40 zarar ile 360 liraya satilan halidan edilen zarar tutarinin he-
saplayiniz.
A) 210 TL B) 215 TL C)220 TL D) 230 TL E) 240 TL

4. Maliyet fiyat1 8.000 lira olan bir televizyon 960 lira zarar ile satilmistir. Maliyet fiyati iize-
rinden % kac zarar edilmistir?

A) %10 B) %11 C) % 11,5 D) %12 E) %14

5. Maliyet fiyat: iizerinden %20 kar ile 840 liraya satilan bir iiriiniin maliyet fiyatim1 hesaplayi-

niz.
A) 650 TL B) 700 TL C) 750 TL D) 800 TL E) 850 TL

6. Maliyet fiyati iizerinden %6 zarar ile 188 liraya satilan futbol topunun maliyet fiyatini he-
saplayiniz.
A) 200 TL B) 210 TL C)220TL D) 230 TL E) 240 TL

7. Maliyet fiyat: iizerinden %8 kéarla satilan bir otomobilin maliyet fiyat1 300.000 liradir. Bu
otomobilin satis fiyat1 kac liradir?

A) 310.000 TL  B) 318.000 TL C)320.000 TL D) 324.000 TL E) 330.000 TL

8. Bir cift spor ayakkabi 48 lira Kkar ile 240 liraya satilmistir. Bu spor ayakkabi satis fiyati iize-
rinden % kac Kar elde edilerek satilmistir?

A) %10 B) %15 C) %20 D) %25 E) %30
9. Satis fiyat: iizerinden %70 Kkar ile 800.000 liraya satilan bir evden kag lira kar elde edilir?
A) 560.000 TL B) 620.000 TL C) 650.000 TL D) 670.000 TL E) 700.000 TL

10. Satis fiyat1 4.000 lira olan bir koltuk takim, satis fiyati iizerinden %13 zarar ile satilmstir.
Bu koltuk takiminin satisindan olusan zarar tutarim hesaplayiniz.

A) 508 TL B) 510 TL C)516 TL D) 520 TL E) 560 TL
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11.

12.

13.

14.

15.

Maliyet fiyat1 1.400 lira olan cep telefonu 400 lira zarar ile satilmistir. Satis fiyati iizerinden
% kac zarar edilmistir?

A) %20 B) %25 C) %30 D) %35 E) %40

Satis fiyat: lizerinden %20 kar ile satilan bir beyaz esyanin maliyet fiyati1 18.000 liradir. Bu
beyaz esyanin satis fiyati kag liradir?

A)22000TL  B)22500TL  C)23.000TL D)24.000TL  E)25.000 TL

2.500 lira zararla satilan bir maldan satis fiyati iizerinden %10 zarar edilmistir. Bu mahn
satis fiyatim1 hesaplayiniz.

A)27.000TL  B)26.000TL  C)25350TL D)25.300TL  E)25.000 TL

Satis fiyat: lizerinden %40 kar ile 4.200 liraya satilan bir bilgisayarin maliyet fiyatim1 he-
saplayiniz.

A) 2.000 TL B) 2.100 TL C) 2520 TL D) 3.000 TL E) 3.100 TL

3.000 lira zarar ile satilan is makinesinde satis fiyati iizerinden %30 zarar edilmistir. Bu is
makinesinin maliyet fiyati kac liradir?

A) 13.000 TL B) 12.000 TL C) 11.000 TL D) 10.000 TL E) 9.000 TL
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Cevrenizdeki bankalara giderek faiz hesaplamalart ile ilgili bilgi aliniz.

00
@@ R[EN M EYE Faiz, basit faiz, faiz orani, vade, anapara (sermaye) kavramlarini
arastirip sinifta arkadaslarimizla paylasiniz.

. Faizin tarihgesini arastirarak sinifta arkadaslarinizla paylaginiz.




2.2. FAIZ HESAPLARI

Faiz, belirli bir paranin geri verilmek kosulu ile belirli bir siire kullanilmasina karsilik kirasina denir.
Faiz, iktisadi (ekonomik) faaliyetlerde bulunulan her donemde var olan bir olgudur. Tarihi kayitlara gore
faizle ilgili ilk diizenleme Mezopotamya’da Hammurabi Kanunlari’nda yer almaktadir.

Ticarette ve giinliik hayatta bor¢ para alip verme islemlerine ¢ok rastlandigindan faizin 6nemi her gegen
giin artmaktadir. Bunun yaninda insanlar gelirlerinin bir kismini ihtiyaglari i¢in harcarlar, geriye kalan
kisimlarimi tasarruf (gelirin harcanmayan boliimii, birikim) edip bankalara yatirirlar. Boylece ihtiyag faz-
las1 gelirlerini faiz gelirleri ile arttirmis olurlar.

kin yetkili kurum, Tiirkiye Cumhuriyet Merkez
MERKEZ BANKASI Y Y Y

Bankasidir.

@B TUR KlY E CUMHU R'Y ET Ulkemizde faiz oranlarinin belirlenmesine ilis-

2.2.1 Basit Faiz Hesaplamalar

Faiz getirisi amaciyla bankaya yatirilan ya da degisik yollarla borg olarak verilen anapara (sermaye)
miktar1 sabit tutularak anaparanin belirli bir vade sonunda yatirimcisina ya da borg verene kazandirdigi
faiz getirisine basit faiz denir. Kredi iliskisinde faiz kredi veren igin gelirdir, kredi alan i¢in giderdir.

Basit faiz, anaparanin yatirildig: biitiin siire iginde ilk verilen tutar iizerinden hesaplanir. Basit faizde fa-
ize faiz isletilmez, sadece anaparaya faiz isletilir. Genelde bir yildan daha az siireler i¢in kullanilir.
Piyasada basit faiz hesaplarina, anaparanin genellikle bir yila kadar ve tek donemlik olarak baska kisi
veya kurumlarin kullanimina sunulmasi durumunda bagvurulur.

Basit faiz hesaplamalarinda bir yillik siire i¢in 365 giin alinirsa buna gerc¢ek faiz, 360 giin alinirsa buna
ticari faiz denir. Bu boliimdeki faiz hesaplamalar1 gergek faiz yani 365 giin lizerinden yapilmistir.

2.2.1.1 Faiz Hesaplama Yontemleri
Faiz hesaplamalarinda oranti, formiil, sayilar ve sabit tambdlen yontemleri kullanilir. Faiz hesaplamala-
rinda kullanilan orant1 ve formiil yontemleri, maliyet ve satis hesaplamalar1 yapilirken kullanilan yon-
temlerle aynidir. Tablo 2.2.1°de faiz hesaplarinda kullanilan kavramlar ve semboller verilmistir.
» Orant1 Yontemi: Verilen degerler ile orant1 kurulur ve buna gore hesaplama yapilir. Ancak
orantilarin dogru veya ters orant1 olup olmadiklarina dikkat edilir.
» Formiil Yontemi: Bu yontemde, istenilen degerler hazir formiiller ile bulunur. Eger faiz hesap-
lamalarinda kullanilan kavramlara iligkin semboller, oranti ile yapilan hesaplamalarda yerine
konursa faiz hesaplarinda kullanilan formiiller elde edilir.

“Insan, calistg isi eli altinda veya kafasimin icinde eserini biiyiimekte ve yiikselmekte gordiigii
zaman ne biiyiik zevk duyar. Bu eser, ister ¢iftcinin tirtinii, ister mimarin evi veya heykeltrasin hey-
keli, ister bir bilginin veya bir sanat¢inin bulusu, kitabi olsun, zevk birdir. Zevk, biitiin giicliikleri,
saban arkasinda dékiilen terleri, sanat¢unin, diistiniiriin bazen pek elemli olan yorgunluklarini der-

hal unutturur.’
Mustafa Kemal Atatiirk



Tablo 2.2.1: Faiz Hesaplamalarinda Kullamlan Kavramlar ve Semboller

Anaparanin belirli bir siire i¢inde getirdigi gelir tutaridur.

Faize yatirilan paradir.

Sermayenin faizde kaldig: siiredir.

Her 100 liranin 1 yilda getirecegi faiz miktaridir.

Bagkalarinin kullanimina sunulan veya bir yatirim aracina baglanan paranin basit faiz getirisini hesapla-
mak i¢in anapara miktari, faizde kalacagi siire ve faiz orani garpilir ve asagidaki formiiller elde edilir.

Anapar tre * Faiz Oran
Faiz Tutan = apa a*S:OeO* aiz Orany

|:> Yillik faiz formiiliinde paydaya 100 yazilir.

Anapara * Sure * Faiz Oram
12100

Faiz Tutar: =

Aylik faiz formiiliinde bir yilda 12 ay oldugu
i¢in paydaya 12*100 yazilir.

Faiz Tutarn =

Anapara * Sure * Faiz Oramn Glinliik faiz formiiliinde bir yi1lda 365 giin bu-
365100 lundugu i¢in paydaya 365*100 yazilir.
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Formiil yonteminde kullanilan faiz formiilleri Tablo 2.2.2°de verilmistir.

Tablo 2.2.2. Formiil Yonteminde Kullanilan Faiz Formiilleri

ISTENENLER YILLIK AYLIK GUNLUK

FAIZ TUTARI a*n*t axnx*t axn=t
F = = =
) 100 1.200 36.500
ANAPARA 100+ F 1.200*F 36.500 * F
(@) a= R a=———
ns*t n#*t n*t
SURE 100*F 1.200*F 36.500* F
(n) n= n=—— n=—o——
axt ax*t a=xt
FAIZ ORANI (%) o 100%F (o 1.200*F (o 36.500 * F
(®) T a%n "~ a*n ~a#*n

» Sayilar ve Sabit Tambélen Yéntemi: Bu yontem faiz problemlerinin daha ¢abuk ve kolay he-
saplanabilmesi igin kullanilir. Bu yontemle faiz hesaplamasinda kullanilan formiiller daha kisal-

tilmugtir.
_axnxt faiz formiiliinde pay ve payda t ye boliiniirse;
~ 36.500 yYePEREY ’
asn#t axnf
Fe U o = Fet = p_ 2N
36.500 36.500 36.500
t t t
a*xn
F= formiiliinde,
36.500 F N
t D
a*n=N Sayilar
36500 =D Sabit Tambdlen ise,
N a*n - a*n 36.500 36.500
F= ) = F= formulinden D = ulasilir. D = bulunur. t = sonucuna ulagilir.



Sayilar ve sabit tambolen yonteminde kullanilan faiz formiilleri Tablo 2.2.3’te verilmistir.

Tablo 2.2.3: Sayilar ve Sabit Tambolen Yonteminde Kullanilan Faiz Formiilleri

ISTENEN YILLIK AYLIK GUNLUK

2.2.1.2. Faiz Tutarimin Hesaplanmasi

N=a=*n Sayilar

100

D= N Sabit tambdlen
N

F=—
D

N=a=*n  Sayilar

D= @ Sabit tambdlen

a*n
F=—=F= Tformi]li‘mden

ulasilir.
100
D= — bulunur.

100
t = —ulasilir.
D

N=a=n Sayilar

100

== Sabit tambdlen

N a*n
F=—=F=

D D

F*D

FxD=a*n=n= a ulasilir.

N=a=*n  Sayilar

1.200
D= 0 Sabit tambdlen

N
F=—
D

N=ax*n Sayilar

1.200
D= = Sabit tambdlen

N=a=*n  Sayilar

1.200
D= — Sabit tambdlen

N axn
F=—=F=
D D

F+D
FxD=a*n—=n =Tula$111r.

N a*n
F= B = F=——formidilinden

a*n
D=

ulagilir.
.200
D= T bulunur.

1.200
t = ——ulasilir.
D

N=a=*n Sayilar
36.500

D= Sabit tambdélen

=L
D

N=ax*n Sayilar

36.500
t

D= Sabit tambdlen

N F+D
F=—=a=——aulasilr.
D n

N=a=n Sayilar

36.500
D=—"—

Sabit tambdlen
N a*n

F=—=F=
D D

F+D
FxD=a*xn=n=

ulasilir.

N a*n
F= B = F=——formiliinden

a*n
D=

ulasilir.

36.500

D= bulunur.

36.500
= ulagilir.
D

Faiz tutarinin hesaplanmasinda verilen 6rnekler oranti, formiil, sayilar ve sabit tambdlen yontemleri ile
¢Oziilecektir.
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Anaparanin belirli bir siire i¢inde getirdigi gelir
tutaridir.
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g
/fBI"R,LI'K‘Tﬂ COZELIM

~

(Necati, 10.000 lira parasini 3 y1l vadeli olarak yillik %20 faiz oraniyla C bankasina yatirmistir.
\3. yilin sonunda kag lira faiz geliri alacaktir? )
(VERILENLER Siire yillik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak faiz tutar1 hesaplanir.

a: 10.000 TL Orant1 kurulurken 100 liranin 1 yilda 20 lira faiz getirisi oldugu kabul

n: 3yl edilir.

t: %20 J

F:2TL 100 TL anapara sesp 1 y1lda 20 TL faiz getirirse
K 10.000 TL anapara s 3 y11daX F TL faiz getirir.

Ters Orantt Dogru Oran
axnx*t
100#1+F =10.000#3 20 F — 10:000*3+20 F=
149 100

F=6.000 (6.000 TL faiz)
Sayilar ve Sabit Tambodlen Yontemiyle Cozim:
Sayilar : N =10.000+*3=30.000

100 30.000
Sabit Tamb3len: D= —-=5 = F = % = —— = F=6.000 (6.000 TL faiz)

»
/fofR,LfK‘I‘(E COZELIM

[ Gokmen, 30.000 lirasini 6 ay vadeli olarak aylik %15 faiz orantyla N bankasina yatirmustir. 6.
. ayin sonunda kag lira faiz geliri alacaktir?

VERILENLER Stire aylik verildigi i¢in bilesik oranti kurularak faiz tutari hesaplanir.
a:30.000 TL Orant1 kurulurken 100 liranin 12 ayda 15 lira faiz getirisi oldugu kabul edi-
n: 6 ay lir.

t: %15

F:?TL

100 TL anapara me—p- 12 ayda 15 TL faiz getirirse
30.000 TL anapara ) 6 ayda x F TL faiz getirir.
Ters Oranti Dogru Oranti

30.000 * 615 axnxt
- Fo 2070 F=
100#12 + F = 30.000 % 6 +15 o0 500

F=2.250 (2.250 TL faiz)

Sayilar ve Sabit Tambdlen Ydntemiyle Cozim:
Sayilar : N =30.000+6 =180.000

. 1.200 N 180.000
Sabit Tambolen: D=—=80 F=— =
15 D 80

— F = 2.250(2.250 TL faiz)




‘
/@fsun(q‘ﬁ COZELIM

" Asl1, 109.500 lirasini 220 giin vadeli olarak giinliik %40 faiz oraniyla S bankasina yatirmustir.
| 220. giiniin sonunda kag lira faiz geliri alacaktir? )
N N
VERILENLER Siire giinliik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak faiz tutari hesaplanir.
a:109.500 TL Orant1 kurulurken 100 liranin 365 giinde 40 lira faiz getirisi oldugu kabul
n: 220 giin edilir.
t: %40 J
\F3 ?TL 100 TL anapara s 365 giinde 40 TL faiz getirirse
109.500 TL anapara =g 22() gﬁndeX F TL faiz getirir.

Ters Orantt Dogru Oranti

100365 F =100.500 220+ 40 F _ 109-590 *220+40 m poaxn=t
36.500 36.500

F=26.400 (26.400 TL faiz)

Sayilar ve Sabit Tambdlen Yontemiyle Coziim:

36.500

Sayilar : N =109.500 *220 = 24.090.000 Sabit Tambdlen: D = =912,5
N  24.090.000 .
F=—=————=F=26.400 (26.400 TL faiz)
D 912,5

COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki sorulari oranti, formiil, sayilar ve sabit tambélen yontemleri ile ¢oziiniiz.

1. 60.000 lira anaparanin yilik %?2 faiz oramyla 5 yilin sonunda kac lira faiz getirisi olur?

2. Zehra, 1.200.000 lira parasin1 9 ay vadeli olarak aylik %12 faiz oramyla K bankasina ya-
tirmistir. 9 ayin sonunda kagc lira faiz geliri alacaktir?

3. Caglanur, 29.200 lira parasin1 180 giin vadeli olarak giinliik %25 faiz oraniyla R banka-
sina yatirmistir. 180 giiniin sonunda Kkag lira faiz geliri alacaktir?

2.2.1.3. Anaparanin Hesaplanmasi
Anaparanin hesaplanmasinda verilen drnekler oranti, formiil, sayilar ve sabit tambdlen yontemleri ile ¢o-

zilecektir.

Faize yatirilan paradir.
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g
/csfqufqus COZELIM

(Nuran, araba almak i¢in C bankasindan %13 faiz orantyla 3 yil vadeli kredi almis ve vade sonun- )
da 25.350 lira faiz 6demistir. Buna goére Nuran’in aldig1 kredi (anapara) kag liradir?

/

S

~

VERILENLER Siire y1llik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak anapara hesaplanir. Oranti
a? TL kurulurken 100 liranin 1 yilda 13 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.
n: 3 yil J
%13 1 yilda 13 TL faizi 100 TL anapara getirirse
F:25.350 TL X X
3 yilda 25.350 TL faizi a TL anapara getirir.
Dogru Oranti Dogru Oranti

a*3+13=100%1%25350 , _100#1*25.350 o 100*F
3*13 n*t

2.535.000
a= T = a=65.000 (65.000 TL anapara)
Sayilar :N=ax*n
100 100
Sabit Tambdlen :D = —=——=17,69230
t 13
N F*D 25. 7,692
Foe o p=20 oo _ 25:350+7,69230 — a =65.000(65.000 TL anapara)

D D n 3

»
/@f‘l{ﬁfﬂ(‘l‘ﬁ COZELIM

Hakan, ev almak i¢in E bankasindan %2 faiz oraniyla 11 ay vadeli kredi almis ve vade sonunda
4.400 lira faiz 6demistir. Buna gore ¢ekilen para kag liradir?

VERILENLER [ Siire aylik verildigi i¢in bilesik oranti kurularak anapara hesaplanir. Oranti

a?TL kurulurken 100 liranin 12 ayda 2 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.
n: 11 ay 1
t %2 12 ayda 2 TL faizi 100 TL anapara getirirse
F:4.400 TL X X
11 ayda 4.400 TL faizi a TL anapara getirir.
Dogru Oranti Dogru Oranti
100 4.400 1.200+F
ST RPN L AL M TR
11 2,
2.640.000
a = ——— = 240.000 (240.000 TL anapara)
Sayilar ve Sabit Tambélen Yontemiyle Coziim: 11
Sayilar ‘N=a=n
1.200 1.200
Sabit Tambdlen :D = — Tz 600
N a*n F+xD 4.400+*600
F=—=F=——=a= = = a = 240.000( 240.000 TL anapara )

D D n 11




»
,@fSR,LIKT‘E COZELIM

"Berkay, B bankasina %29 faiz oraniyla 320 giin vadeli olarak para yatirmistir. Vade sonunda
| 37.120 lira faiz elde etmistir. Buna gore Berkay’in yatirdig: para kag liradir? )
N
/VERiLENLER Siire giinliik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak anapara hesaplanir.
a?TL Orant1 kurulurken 100 liranin 365 giinde 29 lira faiz getirisi oldugu kabul
n: 320 giin edilir.
t: %29 /

F:37.120 TL 365 giinde X 29TL faiziX 100 TL anapara getirirse
320 giinde 37.120 TL faizi a TL anapara getirir.
Dogru O/gfél’g’ Dogru Oranti

2400 = 365 * 37.120 36.500 * F
a*320%29=100%365*37.120 a= a=———
80}26 * 29 n*t

338.720.000
=——— = a=146.000 (146.000 TL anapara)
2.320
Sayilar ve Sabit Tambolen Yontemiyle Coziim:
Sayilar :N=a=n

36.500  36.500

Sabit Tamboélen :D = =1.258,62
N a*n F+D 37.120%1.258,62
Feg=F=—f =a=—= 220 = a =146.000 (146.000 TL anapara )

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorular1 oranti, formiil, sayillar ve sabit tambélen yontemleri ile ¢oziiniiz.
1. %20 den 10 y1lda 180.000 lira faiz getiren sermaye kagc liradir?

2. Eda, C bankasina %3S faizle 36 ay vadeli olarak yatirdig1 paradan 9.450 lira faiz geliri elde
ediyor. Eda’nin bankaya yatirdig1 anapara kac liradir?

3. Ali, Y bankasindan %16 faiz oraniyla 128 giin vade ile ¢ektigi krediye 36.864 lira faiz odii-
yor. Ali’nin bankadan cektigi kredinin anaparasi kag liradir?

2.2.1.4 Siirenin Hesaplanmasi
Siirenin hesaplanmasinda verilen 6rnekler oranti, formiil, sayilar ve sabit tambolen yontemleri ile ¢6zii-

lecektir.

Sermayenin faizde kaldigi stiredir.
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IRLIKTE COZELIM

Yasemin’in C bankasina yatirdigi 150.000 lira para %20 den 60.000 lira faizi kag yilda getirir?
/VERILENLER Siire yillik verildigi igin bilesik oranti kurularak anapara hesaplanir. Oranti
a: 150.000 TL kurulurken 100 liranin 1 yilda 20 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.
n: ? yil
t: %20 J
F:60.000 TL
- 100 TL anapara 20 TL faizi 1 yilda getirirse
150.000 TL anaparaXG0.000 TL faizi X n yilda getirir.
Dogru Oranti Dogru Orant1
E],Oli*l*ﬁglgﬁli 100*F
n+150.000 * 20 =100 +1%60.000 n = m =t
150000 * 20,
30
nN=—=n=22yl
15 (2 yil)
Sayilar ve Sabit Tambdlen Yontemiyle Cozim:
Sayilar ‘N=ax*n
. 100 100
Sabit Tambodlen :D = —=—=
t 20
N axn F+«D 60600 «5 30
F=—=F= n= = 0800 =—=n=2(2yl)
D D a 150800 15

Ve

-~

IRLIKTE COZELIM

Fatih’in L bankasina yatirdig1 7.200 lira para %14 ten 23.520 lira faizi kag ayda getirir?
VERILENLER Siire aylik verildigi igin bilesik oranti kurularak anapara hesaplanir. Oranti
a:7.200 TL kurulurken 100 liranin 12 ayda 14 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.
n: ? ay
t: %14 J
\_ F:23.520 TL 100 TL anapara 12 ayda getirirse

<

7.200 TL anapara

14 TL faizi
23.520 TL faizix

n ayda getirir.

n#7.200%14=100%12%23.520 "=

Dogru Oranti

100 = 15 * 23.520

6 7200 *14

23.520

Dogru Oranti

—=n=280(280 a
” ( y)

1.200+F
n=-—"———

axt




Sayilar ve Sabit Tambdlen Yontemiyle Cozim:

Sayilar ‘N=a=*n
Sabit Tambdlen :D = @= @= 85,7142
t 14
N F+xD 23.52 7142
o N _p_axn_  _FxD_23520+857142 | ,80(280ay)
D D a 7.200

g
l BIRLIKTE COZELIM

[Eenan’ln N bankasina yatirdigi 365.000 lira para %22 den 3.300 lira faizi kag¢ giinde getirir?

\

VERILENLER Siire giinliik verildigi igin bilesik orant1 kurularak anapara hesaplanir. Oranti

a: 365.000 TL kurulurken 100 liranin 365 giinde 22 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.

n: ? giin

t: %22 )
F.3.300 TL 100 TL anapara 22 TL faizi 365 giinde getirirse

365.000 TL anaparaX3.300 TL faizix n giinde getirir.
Dogru Oranti Dogru Orant1
1
1% 365.000% 22 =100%365%3.300 n = ]’0? * 365 +3308 o = 36:500+F
365,000 * 22 axt
330

n=—=n=15(15 giin
” (15 giin)

Sayilar ve Sabit Tambolen Yontemiyle Coziim:

Sayilar N =a=n
36.500 _ 36.500

Sabit Tambdlen :D = =1.659,090
N 3.300x1.659, 090 .
F:_:F:a*n:nzF*D: * = n=15(15gin)
D D a 365.000

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorular1 oranti, formiil, sayilar ve sabit tambélen yontemleri ile ¢oziiniiz.

1. Halil ibrahim, yurt disina ihracat (dis satim) yapan N sirketinin ortaklarindan biridir. 2020
yihnda sirketin elde ettigi kirdan paymna 500.000 lira diismiistiir. Halil ibrahim kendi payina
diisen bu tutar1 bankaya yatirarak degerlendirmek istemistir. Y bankasina yatirdigi1 500.000
lira para %6 dan 150.000 lira faizi ka¢ yilda getirir?

2. llayda’min K bankasina yatirdigi 15.600 lira para %23 ten 2.691 lira faizi kac ayda getirir?

3. Murat’in R bankasina yatirdig1 839.500 lira para %13 ten 5.681 lira faizi kac¢ giinde getirir?




2.2.1.5. Faiz Oraninin (Yiizdesinin) Hesaplanmasi
Faiz oraninin hesaplanmasinda verilen 6rnekler oranti, formiil, sayilar ve sabit tambdlen yontemleri ile
¢Oziilecektir.

Her 100 liranin 1 yilda getirecegi faiz miktaridir.

>
/zBI«RLI?{‘m COZELIM
f N

Utku, araba almak i¢in Y bankasindan 12.000 lira krediyi 8 yilligina ¢ekerek 24.000 lira faiz
6demistir. Utku bu krediyi % kag faiz oranindan ¢ekmistir?
\

VAN

KVERiLENLER Stire y1llik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak anapara hesaplanir. Oranti
a: 12.000 TL kurulurken 100 liranin 1 yilda X lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.
n: 8 yil
t?% J
F:24.000 TL 12.000 TL anapara ) 8 yilda 24.000 TL faiz getirirse
100 TL aNapara g 1 ylldax t TL faiz getirir.

Ters Orant1 Dogru Oranti

100 +1+ 24000 _ 100+F
t+12.000%8=100%1%24.000 t= 100 ,24’@0/ {= :
12600, * > a*n

t= % = 25 (%25 faiz orani)

Sayilar ve Sabit Tambolen Yontemiyle Coziim:
Sayilar: N =a=*n =12.000%x8 N =96.000

N 96,000 D 100 100 100
D=—= =4= = = t=—=—=1t=25 (%25 faiz oram
1}‘% 4 e )

CF 24000 D

J
/fofR,Lfi’(‘T(E COZELIM

[ Yusuf, ev almak igin D bankasindan 132.000 lira krediyi 240 ayligia gekerek 79.200 lira faiz
. 6demistir. Yusuf bu krediyi % kag faiz oranindan ¢ekmistir?

VERILENLER Siire aylik verildigi i¢in bilesik orant1 kurularak anapara hesaplanir. Orant
a:132.000 TL kurulurken 100 liranin 12 ayda X lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.
n: 240 ay
t:?7% )
\F: 79.200 TL 132.000 TL aNaPAra w240 ayda x 79.200 TL faiz getirirse
100 TL aNapara s 12 ayda t TL faiz getirir.
Ters Orantt Dogru Oranti

1 33
{+132.000 %240 = 10012+ 79,200 { — 00 * 12 * 79200 m t==200F
1,132,000 * 2401 a*n




3
t= ﬁ = t =3(%3 faiz orani)
Sayilar ve Sabit Tambdlen Yontemiyle Cozim:
Sayilar: N=a*n =132.000«240 N =31.680.000
o N _31680.000 200 1.200 1.200

=TT 400D —— D t=——=—""—7->=1=3 (%3 faiz orani)
F 79200 PNt D 400 '

g
/chq{.cI'K‘rﬁ COZELIM

(Aydln, bir nakliye firmas1 sahibidir. Firmasina tir almak i¢in N bankasindan 438.000 lira krediyi
90 giinliigiine ¢ekerek 16.200 lira faiz 6demistir. Aydin bu krediyi % kag faiz oranindan ¢ekmis-
ir?
kt|r.
VERILENLER Siire giinliik verildigi icin bilesik oranti kurularak anapara hesaplanir.
a:438.000 TL Orant1 kurulurken 100 liranin 365 giinde X lira faiz getirisi oldugu kabul
n: 90 giin edilir.
t:?%
F-16.200 TL 438.000 TL aNaPara ey 90 giinde 16.200 TL faiz getirirse
100 TL anapara sy 365 gﬁndex t TL faiz getirir.
Ters Orant1 Dogru Oranti
4 438,000+ 00 = 100+ 365 +16.200 { 20 *365+16.200 (- 36.500+F
438.000 * 98 axn
59.130
t= = t =15 (%15 faiz orani)

3.942

Sayilar ve Sabit Tambolen Yontemiyle Coziim:
Sayilar: N=a*n = 438.000%x90 N =39.420.000

o N _39.420.000 _ 243333 D 36500 36500 36500
F 16200 1ﬁ t D  2.433,33

COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki sorulari oranti, formiil, sayilar ve sabit tambélen yontemleri ile ¢6ziiniiz.

=t=15 (%15 faiz oram)

1. Nuran, isletmesinin ihtiyaci icin L. bankasindan 32.000 lira krediyi 2 yilligina cekerek
16.640 lira faiz 6demistir. Turan bu krediyi % kac faiz oranindan cekmistir?

2. Elif’in Y bankasina yatirdigi 21.600 lira 5 ay sonra 1.440 lira faiz getirisi saglanmistir.
Buna gore Elif % kactan faiz geliri elde etmistir?

3. Suna’min C bankasina yatirdig1 620.500 lira 10 giin sonra 4.250 lira faiz getirisi saglamis-
tir. Buna gore Suna % kactan faiz geliri elde etmistir?




— “VYGULAMA FAALIVETI-3
Asagidaki tabloda kirmizi soru isareti olan bosluklari basit faiz konusunda 6grendiginiz faiz tutari,
anapara, siire, faiz oran1 hesaplamalar1 yaparak doldurunuz.
Her satirdaki soruyu oranti, formiil, sayilar ve sabit tambdlen yontemleri ile ¢6ziiniiz. Hesaplamalar
yaparken hesap makinesi kullanabilirsiniz.
IRA - : :
ANAPARA FAIZ ORANI § FAIZ TUTARI
a n L (F)
5.000 TL 2yl %19 ?TL
24.000 TL 11 ay %26 ?TL
73.000 TL 86 giin %31 ?TL
?
2 TL 2yl %5 150 TL
?
L 2 ay %6 12 TL
?
2 TL 15 giin %24 2,880 TL
6.000 TL 2yl %15 2.700 TL
18.000 TL ? ay %04 1.020 TL
511.000 TL ? giin %6 2.688 TL
35.000 TL 10 y1l % ? 3.500 TL
10.800 TL 8 ay % ? 3.024 TL
182.500 TL 60 giin % ? 2.700 TL




2.2.2. Balig

Basit faizde belirli bir paranin belirli bir vadede belirli bir faiz oranindan elde ettigi faiz tutar1 ve anapa-
ranin toplamina balig denir. Bir faiz probleminde anapara ve faiz tutari verilerek diger elemanlarin bu-
lunmasi isteniyorsa burada balig soruluyor demektir.

Balig = Anapara + Faiz formiiliine gore balig B ise;

axnx*t 100+ n=*t

t
S Boa*(lé) > Boas (ot th
100 100

B=a+F= B=a+

B_a*(100+n*t)
100

Tablo 2.2.4’te gosterilen yillik, aylik ve giinliik balig formiilleri kullanilarak anapara, siire ve faiz orani
bulunur.

balig formiilii bulunur.

Tablo 2.2.4: Balig Formiilleri Tablosu

Vit AvLIK GONLOK

BALIG TUTARI 5_2*(00+nxf) o ax(1200+n+t)  _a*(36.500+n+1)

(B) 100 1.200 36.500
ANAPARA ___100+B L __1200+B __36500+B

@ 100+ (n 1) 1.200+ (n*1) 36.500+ (n *1)
SURE 100* (B-a) 1.200 * (B —a) 36.500* (B-a)
) n=———~ n=————+ n=——————=

axt axt axt
FAIZ ORANI _100+(B-2) _1200%(B-2) 36500+ (B-2)

(t) a*n a*n a*n

2.2.2.1. Balig Tutarinin Hesaplanmasi
Basit faizde balig tutari, formiil yardimiyla hesaplanir. Formiillerin kullanilmasinda sorularda verilen
stirelere dikkat edilir.

g
lqafqt.cfx'm COZELIM

[60.000 lira %30 dan 2 yilda kag liraya balig olur?

—

VERILENLER Siire yillik verildigi igin hesaplamada formiil buna dikkat edilerek kulla-
a: 60.000 TL .. . . v et

n: 2 yil nilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.

t: %30

B:?TL

5_2*(1004n%t) _ 60.000%(100+2+30) _60.000+(100+60) _ 60.000 *160

— B =96.000
100 100 100 100

(96.000TL balig)




\g
/th‘R,LfK‘I'*E COZELIM

[ 108.000 lira %20 den 4 ayda kag liraya balig olur? ]

VERILENLER
a: 108.000 TL Siire aylik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerek kullani-
n:4ay lacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.

t: %20
B:?TL

5_a*(L200+n«t) 108.000+(1.200+4+20) _ 108000 ¥1.280 _ 90+1.280

1.200 1.200 1200,

= B=115.200

(115.200 TL balig)

)
/(BffR,LffI(‘Tﬁ COZELIM

[219.000 lira %15 ten 90 giinde kag liraya balig olur? ]

VERILENLER Siire giinliik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerek kulla-

& 219'(,)_00 Tk nilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.
n: 90 giin
t: %15
B:?TL B a*(36.500+n+*t) 219.000 * (36.500 + 90 *15)

36.500 36.500

6
219:000 #37.850 _ 6+37.850
= = 1 = B =227.100 (227.100 TL balig)
36:500:1

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorulari formiil yontemiyle ¢oziiniiz.
1. 40.000 lira %20 den 2 y1lda kac liraya balig olur?
2.24.000 lira %30 dan 3 ayda kac liraya balig olur?

3.36.500 lira %15 ten 52 giinde kag liraya balig olur?

2.2.2.2. Balig Verildiginde Anaparanin Hesaplanmasi
Balig verildiginde anapara (a), formiil yardimiyla hesaplanir. Formiillerin kullanilmasinda sorularda ve-
rilen siirelere dikkat edilir.




\g
/miqa,ﬁfxq“qz COZELIM

[%10 dan 2 yilda 84.000 liraya balig olan anapara nedir? ]
VERILENLER o , .
a ?2TL Siire yillik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerek kulla-
n: 2 yil nilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.
t: %10
B:84.000 TL

___100+B _100+84000 _ 100+84600  _100+700
100+ (n*t) 100+ (2+10) 126,

= a = 70.000 (70.000 TL anapara)

»
,fofR,Lf?(T(E COZELIM

[%15 ten 6 ayda 32.250 liraya balig olan anapara nedir? ]
VERILENLER
a?TL Siire aylik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerek kullani-
n: 6 ay lacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.
t: %15
B:32.250 TL

25
1200¢B  1.200%32.250 _1200%32250 120025

= a =30.000

1.200+(n*t) 1.200+ (6*15) ;(2961 1 (30.000 TL anapara)

»

,cBiqa,L IKTE ¢OZELIM
[%40 tan 220 giinde 135.900 liraya balig olan anapara nedir? ]

VERILENLER

a:?TL Siire glinliik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerek kul-

n: 220 giin lanilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.

t: %40

B:135.900 TL

36.500*B 36.500+135.900 36.500*;3579063 ~36.500%3

_ _ - — a=109.500
36.500+ (n*t)  36.500+ (220 *40) 45300,

(109.500 TL anapara)




COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorular1 formiil yontemiyle ¢oziiniiz.
1. %10 dan 6 yilda 35.200 liraya balig olan anapara nedir?
2. %25 ten 7 ayda 9.625 liraya balig olan anapara nedir?

3. %42 den 16 giinde 74.344 liraya balig olan anapara nedir?

2.2.2.3. Balig Verildiginde Siirenin Hesaplanmasi
Balig verildiginde siire (n), formiil yardimiyla hesaplanir. Formiillerin kullanilmasinda sorularda verilen
stirelere dikkat edilir.

/qsfqu.fx‘m COZELIM

[ 120.000 lira %30 dan 300.000 liraya kag yilda balig olur?

|

VERILENLER
a: 120.000 TL Siire yillik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerek kulla-
n: 2 yil nilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.

t: %30

B: 300.000 TL

3
100# (B — .000 —120. 10 000
- _100%(B—a) _100+#(300.000-120.000) _  *186-000 0 ssa

axt 120.000 %30 420600 *30 6

»
!fof&LI"K‘I“E COZELIM

[8.400 lira %25 ten 11.900 liraya kag ayda balig olur?

| S

VERILENLER

a:8.400 TL Siire aylik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerek kulla-
n: ? ay nilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.

t: %25
B:11.900 TL

1 140
1.200%(B—a) 1. .900-8. 0 * 3500
o (B—a) _1.200+(11.900-8.400) _ 1200 * 3500 =@:n:20(20ay)

axt 8.400 % 25 8A00* 25,




g
,cafqu:m‘ﬁ COZELIM

[ 146.000 lira %12 den 149.120 liraya kag ginde balig olur? |
VERILENLER
a: 146.000 TL Siire giinliik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerek kul-
n: ? giin lanilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.
t: %12
B:149.120 TL

1 260
_36500%(B-a) _ 36.500+(149.120 ~146.000) _ 136:500 * 3470 _ 220 . 1= 65(65 giin)

axt 146.000 %12 146:000 = V2|

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorulari formiil yontemiyle ¢6ziiniiz.

1. 30.000 lira %12 den 44.400 liraya kac yilda balig olur?
2.200 lira %36 dan 1.488 liraya ka¢ ayda balig olur?

3.255.500 lira %28 den 285.292 liraya kag giinde balig olur?

2.2.2.4. Balig Verildiginde Faiz Oranimin Hesaplanmasi

Balig verildiginde faiz orani (t), formiil yardimiyla hesaplanir. Formiillerin kullanilmasinda sorularda ve-
rilen siirelere dikkat edilir.

»
,cafqufm‘ﬁ COZELIM

95.000 lira 6 yilda 277.400 liraya balig olmus ise % kactan faizlendirilmigtir?
. )
VERILENLER
a:95.000 TL Siire yillik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerek kulla-
n: 6 yil nilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.
t:%?
J

B: 277.400 TL
-

,_100%(B-a) _100+(277.400-95.000) _100+182.408 _18.240
a*n 95.000 * 6 95.000 ¥6 570

= t =32 (%32 faiz oran1)




»
!foQ{LI"K‘I‘E COZELIM

[3.600 lira 8 ayda 4.008 liraya balig olmus ise % kagtan faizlendirilmistir? ]
VERILENLER [ . .
2 3.600 TL Siire aylik verildigi i¢in hesaplamada formiil buna dikkat edilerek kullani-
n 8lay lacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.
t:%?
B:4.008 TL

— _ 1
. _1200%(B-2) _1.200+(4.008-3.600) _ 1200 +408 _408 . (%17 faiz oran)
axn 3.600#8 2 3600 8 24

>
!(Bffl{,LfT(‘I"E COZELIM

| —

[292.000 lira 84 giinde 308.128 liraya balig olmus ise % kagtan faizlendirilmistir?

VERILENLER
a:292.000 TL Siire giinliik verildigi icin hesaplamada formiil buna dikkat edilerek kulla-
n: 84 giin nilacaktir. Formiilde verilenler, yerine konarak soru ¢oziiliir.
t:%?
B:308.128 TL
{= 36.500*(B—-a) 36.500+(308.128 —292.000) ,3615061*16.128 _16.128 -
a*n 292.000 * 84 5.292-000 *84 672
(%24 faiz oran1)

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki sorulari formiil yontemiyle ¢oziiniiz.

1. 1.000 lira 4 yilda 2.080 liraya balig olmus ise % kactan faizlendirilmistir?
2.15.600 lira 4 ayda 17.472 liraya balig olmus ise % kactan faizlendirilmistir?

3. 438.000 lira 21 giinde 446.568 liraya balig olmus ise % kactan faizlendirilmistir?

“Bazen hi¢ umulmadik adamdan, ben pek ¢ok seyler 6grenmisimdir. Higbir goriisii, degersiz gor-
memek gerekir. Sonucta, kendi fikrimi uygulayacak bile olsam, herkesi ayr1 ayr1 dinlemekten zevk
alirim.”

Mustafa Kemal Atatiirk



' VYGULAMA FAALIVETI-4
Asagidaki tabloda kirmizi soru isareti olan bosluklar balig konusunda 6grendiginiz balig tutari, ana-
para, siire, faiz oran1 hesaplamalar1 yaparak doldurunuz.
Hesaplamalari yaparken hesap makinesi kullanabilirsiniz.
ANAPARA FAIZ ORANI BALIG
@ (t) TUTARI
10.000 TL 3yl %21 ?TL
48.000 TL 9 ay %16 ?TL
146.000 TL 86 giin %14 ?TL
?TL 4 yil %7 3.840 TL
?TL 10 ay %62 3.640 TL
?TL 79 giin %11 149.476 TL
3.000 TL 2yl %9 5.160 TL
9.000 TL ? ay %54 15.075TL
255.500 TL ? giin %13 259.231 TL
17.500 TL 20 yil % ? 98.000 TL
21.600 TL 9 ay % ? 27.756 TL
365.000 TL 92 giin % ? 369.600 TL




! } OLCME VE DEGERLENDIRME

1. Hatice, 20.000 lira parasim 5 yil vadeli olarak yilik %12 faiz oramyla D bankasina yatirmis-
tir. 5. yilin sonunda Kkag lira faiz geliri alacaktir?

A) 12.000 TL B)10.000 TL  C)8.000 TL D) 6.000 TL E) 4.000 TL

2. Zeynep, 38.400 lira parasim 5 ay vadeli olarak aylik %14 faiz oraniyla N bankasina yatirmis-
tir. 5. ayin sonunda kag lira faiz geliri alacaktir?

A) 3.360 TL B) 1.120 TL C)2.420 TL D) 2.240 TL E) 3.630 TL

3. Yurdanur, S bankasindan bireysel ihtiyaclar icin %23 faiz oramyla 6 yil vadeli kredi almis
ve vade sonunda 71.760 lira faiz 6demistir. Buna gore ¢ekilen para kac liradir?

A) 51.500 TL B) 53.000 TL C) 54.000 TL D) 50.000 TL E) 52.000 TL
4. Serdar’in N bankasina yatirdigi 29.000 lira para %36 dan 41.760 lira faizi ka¢ yilda getirir?
A)3yil B) 4 y1l C) 10 y1l D) 8 yil E) 6 yil

5. Filiz, tasit almak icin R bankasindan 120.000 lira krediyi 36 ayhgina ¢ekerek 10.800 lira faiz
odemistir. Filiz bu krediyi % kag¢ faiz oranindan ¢ekmistir?

A) %6 B) %5 C) %3 D) %9 E) %1
6. 28.000 lira %43 ten 3 yilda kag liraya balig olur?

A) 34.120 TL B) 24.120 TL C)44.120 TL D) 54.210 TL E) 64.120 TL
7. 27.600 lira %20 den 13 ayda kag liraya balig olur?

A) 33.580 TL B) 23.850 TL C)12.580 TL D) 43.850 TL E) 53.580 TL
8. %20 den 110 giinde 38.700 liraya balig olan anapara Kkag liradir?

A) 50.360 TL B) 16.500 TL C) 25.600 TL D) 36.500 TL E) 46.500 TL
9. 80.000 lira %22 den 238.400 liraya kag yilda balig olur?

A) 6 yil B) 9 yil C) 5yl D) 4 yil E)3 yil

10. 547.500 lira 45 giinde 552.225 liraya balig olmus ise % kactan faizlendirilmistir?

A) %7 B) %6 C) %8 D) %4 E) %5



ISKONTO HESAPLARI

Bir senedin vadesinden 6nce nakde g¢evrilmesinin miimkiin olup
olmadigini arastiriniz.

O GRENIVIEE
HAZIR MIYIZ

Piyasada uygulanan iskonto ¢esitlerini aragtiriniz.




2.3. ISKONTO HESAPLARI

Is hayatinda nakit para kullanmanin bazi yararlar1 olsa da nakit sikintis1 veya diger ticari gerekcelerle
bunun yerine daha ¢ok kredi karti, senet, ¢ek gibi 6deme araglari tercih edilmektedir. Veresiye islemle-
rine de sikca rastlanmakta olup bu islemlerde borcun sdzlesme, senet, ¢ek gibi bir belgeye baglanmasi
esastir.

Tiirk Ticaret Kanununda kiymetli evrak olarak bono, polige ve ¢ekten bahsedilmektedir. Ayrica kanunda
"bono" sozcligiinii tek basgina degil "bono veya emre yazili senet" olarak kullanilmaktadir. Ayni kanunun
776. maddesinde bono veya emre yazili senedin;

e Senet metninde “bono” veya “emre yazili senet” kelimesini ve senet Tiirk¢eden baska bir dille
yazilmigsa o dilde bono veya emre yazili senet karsilig olarak kullanilan kelimeyi,

o Kayitsiz ve sartsiz belirli bir bedeli 6demek vaadini,

o Vadeyi,

e Odeme yerini,

e Kime veya kimin emrine 6denecek ise onun adini,

e Diizenlenme tarihini ve yerini,

e Diizenleyenin imzasini igermesi gerektigi belirtilmistir.

Ticari bir islem sonunda 6deme, bir senet (bono) diizenleme seklinde yapilirsa ortaya bir alacak hakk: ve
borg ylkimliligi ¢ikacaktir. Borglu, yiikiimliliigiinden ancak 6deme gergeklestiginde kurtulabilir. Ala-
cakli ise vade sonuna kadar bekleyerek alacagini tahsil edebilecegi gibi vade sonunu beklemeden kanu-
nen belirlenen finansal kurumlara bagvurarak senedi iskonto ettirebilir. Buna piyasa diliyle senedi kir-
dirmak denir.

Iskonto, bono veya emre muharrer senedin degerinin vadesine karsilik degerinden hesaplama yapilan
giindeki degerine getirilmesi islemidir.

Odeme Giinii I'lirk Liras: Kurus N
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Yukanda vazih yalmz #Yedibinikiyliz# I
= Kurus ddeyecegim. Beds nakden
Vad nn o1 tal mi
Vukuur Ankara ; 1 m
fsim / Unvan Bayan B 05,.04/ 2021
| Adres C Mah. D Cad. 25/4
0 06999 Cankaya/ ANKARA
! x 5| V.D; No su/ T.C.Kimlik Ne 12345678901
| Al Kefil Bay E Savang— BayanB
1v:1 Y C
) h V.D; No su/ T.C.Kimlik No 98765432109

Gorsel 2.3.1: Diizenlenmis bono &rnegi

' Gorsel 2.3.1 de yer alan emre muharrer sézciigii emre yazili anlamina gelmektedir.
.
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2.3.1. Deger ve Degerleme Kavramlari

Iskonto konusu isletmeler bazinda ele alindiginda "senede bagl borg ve alacaklarin degerlemesi" kav-
ram1 s6z konusu olmaktadir. Vergi Usul Kanunun 261. maddesinde degerleme oOlgiitleri siralanmustir.
Senetlerin tizerinde yazili olan deger itibari deger veya nominal deger olarak adlandirilirken (VUK.
md. 266) bir iktisadi kiymetin degerleme giinlinde sahibi i¢in arz ettigi gercek deger ise tasarruf degeri
veya pesin deger olarak tanimlanmaktadir (VUK. md. 264).

Isletmeler senetli alacaklarmi ve senetli borglarmi dénemin son giiniinde (yilin son giinii) tasarruf degeri
ile kaydetmelidir (Bankalar, bankerler ve sigorta sirketleri i¢in zorunlu; diger isletmeler icin istege bagli-
dur).

Tiirkiye’de iskonto islemindeki tiim sartlar Tiirkiye Cumhuriyet Merkez Bankasi tarafindan belirlenir.
Iskonto islemleri, Tiirkiye Cumhuriyet Merkez Bankas1 Kanunu’na gore uygulanir. Vadesine en ¢ok 3
ay kalan senetlere iskonto uygulanabilir. "Iskonto faiz oran1" Tiirkiye Cumhuriyet Merkez Bankas tara-
findan ilan edilir.

2.3.2. Basit Iskonto Hesaplama Cesitleri
Basit iskonto hesaplamalari iki yontem ile yapilir. Bunlar:

> Dis Iskonto (Ticari Iskonto)
> I¢ Iskonto (Gergek iskonto)

Iskonto hesaplamasi senedin iizerinde yazili nominal deger iizerinden yapiliyorsa buna dis iskonto (ti-
cari iskonto), pesin deger tizerinden yapiliyorsa i¢ iskonto (gercek iskonto) denir.

Iskonto islemlerinde asagidakiler hesaplanir:
v Nominal deger (kredi degeri), senedin iizerinde yazili olan degerdir. itibari deger veya gele-
cek deger olarak da adlandirilir.
v Pesin deger (ger¢ek deger), iskonto isleminin yapildigi tarihte ele gegen degerdir. Bugiinkii
deger, tasarruf degeri olarak da adlandirilir.
v' Iskonto oram, vadesi gelmemis senedin pesin degerinin hesaplanmasinda uygulanan faiz orani-
dir.
v" Vade tarihi, senedin iizerinde yazili olan ve borcun 6denmesi gereken tarihtir.
Vade (siire), senedin iskonto edildigi tarihle tizerinde yazili olan vade tarihi arasindaki siiredir.
Iskonto tutari, vadesinden 6nce paraya gevrilen senedin nominal degeri ile pesin degeri arasin-
daki farktir. Iskonto tutari;

ANERN

iSKONTO TUTARI = SENEDiIN NOMIiNAL DEGERI — SENEDIN PESiN DEGERIi

seklinde formiile edilebilir. Buradan senedin pesin degeri bulunmak istenirse;

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — iISKONTO TUTARI

olarak gosterilebilir.
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Hesaplamalarda kullanilacak semboller ve anlamlar1 Tablo 2.3.1°de gosterilmistir.

Tablo 2.3.1: iskonto Hesaplamalarinda Kullanilan Kavramlar ve Semboller

Id: Dis Iskonto Tutar1

Nominal degerin belirli bir siire i¢inde, belli bir oran tizerinden elde
ettigi faiz tutaridir.

Ii I¢ Iskonto Tutar:

Pesin degerin belirli bir siire i¢inde, belli bir oran {izerinden elde
ettigi faiz tutaridir.

a: Nominal Deger

Senedin iizerinde yazili olan degerdir.

n: Siire (Vade, Zaman)

Senedin {izerinde yazili vade tarihi ile iskonto edilen tarih
arasindaki siiredir.

t: Iskonto Oram (Yiizdesi)
Her 100 liranin 1 y1lda getirecegi faiz tutaridir.

P: Pesin Deger
Iskonto isleminin yapildig: tarihte ele gecen degerdir.

Senet tizerindeki nominal deger, pesin deger, diizenlenme tarihi, vade tarihi ve iskonto tutar1 arasindaki

stire¢ Gorsel 2.3.2°de gosterilmistir.

‘/'7'\‘ ‘/"7'\\‘
Senedin Senedin Senedin
diizen- iskonto vade
lenme tarihi tarihi

tarihi | ‘ |
/ AN %

Senedin elde kaldig sE're «— Kalan siire _

Pesin deger

Nominal deger

Gorsel 2.3.2: Senet siireci
2.3.2.1. Basit D1s iskonto
Basit dis iskonto yonteminde hesaplamalar, senedin nominal degeri {izerinden yapilir. Hesaplanan is-

konto tutari, senedin nominal degerinin vade tarihine kadar olan faiz tutaridir.

Basit dis iskonto hesaplamalari orant1 ve formiil yontemleri ile yapilabilir.
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Basit dis iskonto hesaplamalarinda bir yillik siire Vergi Usul Kanunu’na gore 360 giin olarak kabul edi-
lir. Bu boliimdeki basit dig iskonto hesaplamalar1 360 giin {izerinden yapilmistir.

Senedin nominal degeri iizerinden vade tarihine kadar olan faizini hesaplamak i¢in nominal deger vade
tarihine kadar olan siire ve iskonto orani ¢arpilir ve ardindan asagidaki formiiller elde edilir.

Nominal Deger * Siire * iskonto Oran1 |:> Yillik dis iskonto formiiliinde

Dis Iskonto Tutar1 = 100 paydaya 100 yazilir.

. i 5 iire * I Aylik dig iskonto formiiliinde bir
Dis Iskonto Tutari — Nominal Deger * Siire * Iskonto Orani y $ o ot

12 %100 :c yilda 12 ay oldugu i¢in paydaya
12+100 yazilir.
Giinliik dis iskonto formiiliinde

. Nominal Deger * Siire * Iskonto Oran1 bir yilda 360 giin bulundugu i¢in

Dis Iskonto Tutar1 =
s iskonto Tutatl 360100 ':> paydaya 360*100 yazilir.

Tablo 2.3.2: Giinlik, Aylik ve Yillik Iskonto Formiilleri

ISTENENLER YILLIK AYLIK GUNLUK

DIS iISKONTO . akn*t . a*nx*t . axn#t
TUTARI = 19=T200 36,000
(id) ' '
NOMINAL DEGER ,_100+id ,_1.200+id , _ 36.000+id
@ T nxt T st "~ n#t
SURE n_100=l<1d n_1.200*id n_36.000*1d
@) axt ~ axt C ast
ISKONTO ORANI ,_100+1d ,_1.200+id ,_ 36.000+1d
(‘()/,S) ~a*n "~ a*n © an

a)Basit Dis Iskonto Yonteminde Iskonto Tutarim1 Hesaplama
Senedin nominal degeri iizerinden vade tarihine kadar olan siire farki ve iskonto orani esas alinarak faiz
tutar1 hesaplanir.

Vergi Usul Kanunu’na gore Tiirkiye Cumhuriyet Merkez Bankasi, vadesine en ¢ok 92 giin kalmis senet-
lere dis iskonto yontemini kullanarak iskonto iglemi yapmaktadir.

Dis iskonto tutarinin hesaplanmasinda verilen 6rnekler orant1 ve formiil yontemleri ile ¢oziilecektir.
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id: Das Iskonto Tutar

{ Nominal degerin belirli bir siire i¢ginde, belli bir oran
tizerinden elde ettigi faiz tutaridir.

»
/cBiqt,LiK‘m COZELIM

20.000 lira tutarinda, vadesine 2 y1l kalan senet %20 iskonto oraniyla kirdirildigina gore dig
iskonto tutar1 ve kirdirildiginda senet i¢in tahsil edilecek tutar (pesin deger) kag liradir?

a:20.000 TL larak dis iskonto tutar1 hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 1 yilda
n:2yl 20 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.

VERILENLER Siire yillik verildigi igin y1llik iskonto formiilii ve bilesik orant1 kullani-

t : %20
Id: 2 TL

100 TL nominal deger === | yilda X 20 TL faiz getirirse

20.000 TL nominal deger === 2 yilda Id dis iskonto tutar

Ters Oranti Dogru Oranti

1001 id = 20.000% 220 1d=w m id:a*n*t
190 100

Id =8.000(8.000 TL dis iskonto tutar1)

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — ISKONTO TUTARI

P=a-id = 20.000-8.000 P =12.000 (12.000 TL pesin deger)

g
!rqumfxfm COZELIM

Nominal degeri 24.000 lira olan vadesine 4 ay kalan senet %25 iskonto oraniyla kirdirildigina
gore dig iskonto tutar1 ve senedin pesin degeri kag liradir?

a:24.000 TL dis iskonto tutar1 hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 12 ayda 25

lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.

n:4ay

VERILENLER Siire aylik verildigi igin aylik faiz formiilii ve bilesik orant1 kullanilarak

t: %25
id:?TL

100 TL nominal deger === 12 ayda 25 TL faiz getirirse
24.000 TL nominal deger === 4 ayda X Id TL dis iskonto

Ters Oranti ~ Dogru Oranti

. 2
10012 % id = 24.000 * 4 * 25 id= %2?4*25 FORMUL. jgoaxnst
of 1.200

Id =2.000 (2.000 TL dis iskonto tutar)
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SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — ISKONTO TUTARI

P=a-1d = 24.000 — 2.000 P =22.000 (22.000 TL pesin deger)

>
/csiqufx‘m COZELIM

(Yazili degeri 9.000 lira olup vadesine 50 giin kalan senet %30 dan iskonto ettirildiginde dis
_iskonto tutar1 ve senedin pesin degeri kag lira olur?

-

VERILENLER Siire giinliik verildigi i¢in giinliik faiz formiilii ve bilesik orant1 kullanila-
a. 9-009 TL rak dis iskonto tutar1 hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 360 giinde
n: ;‘; gun 30 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.

t: %

Id:?TL 100 TL nominal deger sy 360 gjndeX30 TL faiz getirirse

9.000 TL nominal deger === 50 giinde Id TL faiz getirir.

Ters Orant1 Dogru Oranti

' 4o 16000 *50 30 jgoaxnt
id %100 * 360 = 9.000 * 50 * 30 36006 36.000

Id =375 (375 TL dis iskonto tutari)

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — ISKONTO TUTARI

P=a—-Id = 9.000-375 P =8.625(8.625 TL pesin deger)

COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki dis iskonto ile ilgili sorulari oranti ve formiil yontemi ile ¢éziiniiz.

1. 11.000 lira tutarinda, vadesine 4 y1l kalan senet %6 iskonto oramyla kirdirilmistir. Dis
iskonto tutarim ve senedin pesin degerini hesaplaymiz.

2. Nominal degeri 48.000 lira olup vadesine 6 ay kalan senet %12 iskonto oramyla kirdiril-
mustir. Dis iskonto tutarim ve senedin pesin degerini hesaplayimiz.

3. Nominal degeri 90.000 lira olup vadesine 60 giin kalan senet %15 ten iskonto ettirilmis-
tir. Dis iskonto tutarim ve senedin pesin degerini hesaplayiniz.

b)Basit Dis Iskonto Yonteminde Nominal Degeri Hesaplama
Nominal deger, senet tizerinde yazili olan degerdir. Senedin tizerinde yazili olan vade tarihi ile iskonto
edilme tarihi arasindaki siire, faiz orani ve iskonto tutari esas alinarak nominal deger hesaplanir.

Nominal degerin hesaplanmasinda verilen 6rnekler orant1 ve formiil yontemleri ile ¢oziilecektir.
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a: Nominal Deger
Senedin iizerinde yazili olan degerdir.

»
/‘BifR,LfK‘T{E COZELIM

Vadesinin dolmasina 3 yil kalmig bir senet %14 ten iskonto ettirildiginde dis iskonto tutar1 2.100 A
lira hesaplandigina gore bu senedin yazili degeri kag liradir?

A

VERILENLER Siire yillik verildigi i¢in yillik iskonto formiilii ve bilesik orant1 kullanila-
a ?TL rak nominal deger hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 1 yilda 14 lira
n:3yi faiz getirisi oldugu kabul edilir.
t: %14
Id: 2.100 TL 1 yilda 14 TL faizi 100 TL nominal deger getirirse
3 y11da><2 100 TL faIZI a TL nominal deger getirir.
Dogru Orantt Dogru Oranti
1001+ 2.100 i
a*14%3=100%1%2100 a=— " a o 100x1d
3*14 n=t
_5210.000

a=5.000 (5.000 TL nominal deger)

»
!quu;ixfrss COZELIM

Vadesine 2 ay kalan bir senet %30 dan iskonto ettirildiginde dis iskonto tutarinin 3.000 lira
olmasi i¢in nominal degerin kag lira olmas1 gerekir?

VERILENLER Siire aylik verildigi i¢in aylik faiz formiilii ve bilesik orant1 kullanilarak
a:?TL nominal deger hesaplanir. Oranti kurulurken 100 liranin 12 ayda 30 lira
n:2ay faiz getirisi oldugu kabul edilir.
t: %30
Id: 3.000 TL 12 ayda X 30 TL faizixloo TL nominal deger getirirse
2 ayda 3.000 TL faizi a TL nominal deger getirir.
Dogru Oranti Dogru Oranti

1 .
2%30+2100+12+3000 5 - 100742+ 3000 oo 1200+1d
1[*,361 n*t

a =60.000 (60.000 TL nominal deger)
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»
/caiqufxfm COZELIM

Vadesinin dolmasina 50 giin kalan bir senet %20 den iskonto ettirildiginde dis iskonto tutari
5.000 lira hesaplandigina gore bu senedin yazili degeri kag liradir?

VERILENLER Siire giinliik verildigi i¢in giinliik faiz formiilii ve bilesik oranti1 kullanila-
a?TL rak nominal deger hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 360 giinde
n: 50 giin 20 lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.
t: %20
id: 5.000 TL 360 giinde X 20 TL faizi XIOO TL nominal deger getirirse
50 giinde 5.000 TL faizi a TL nomina deger getirir.
Dogru Oranti Dogru Orant1

100 #2360 #5000 36.000 * id
a*20%50 =100%360%5.000 a= a= 0%
150 * 201 nxt

a =180.000 (180.000 TL nominal deger)

COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki dis iskonto ile ilgili sorulari oranti ve formiil yontemi ile ¢6ziiniiz.

1. Vadesinin dolmasina 2 yil kalan bir senet %28 den iskonto ettirildiginde iskonto tutari
5.600 lira olmustur. Bu senedin nominal degerini hesaplayimz.

2. Vadesine 8 ay kalan bir senet %15 ten iskonto ettirildiginde iskonto tutarinin 15.000 lira
olmasi icin nominal degerin kag lira olmasi gerektigini hesaplayiniz.

3. Vadesinin dolmasina 70 giin kalan bir senet %16 dan iskonto ettirildiginde iskonto tutari
1.400 lira olmustur. Bu senedin nominal degerini hesaplayiniz.

¢) Basit Dis iskonto Yonteminde Vade (Siire) Hesaplama

Vade, senedin iizerinde yazili olan vade tarihi ile iskontonun hesaplandigi tarih arasindaki siiredir. Sene-
din nominal degeri, faiz oran1 ve iskonto tutar1 esas alinarak vade hesaplanir.

Siirenin hesaplanmasinda verilen 6rnekler oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziilecektir.

n: Siire (Vade, Zaman)

Senedin {izerinde yazili vade tarihi ile iskonto edilen
tarih arasindaki siiredir.
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15.000 lira nominal degerli senet %20 den iskonto ettirildiginde dis iskonto tutar1 6.000 lira
olduguna gore vadenin dolmasina kag y1l kalmigtir?

) )
VERILENLER Siire y1llik verildigi i¢in y1llik iskonto formiilii ve bilesik oranti kullanila-
a:15.000 TL rak siire hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 1 yilda 20 lira faiz geti-

n:?yl risi oldugu kabul edilir.
t: %20
id: 6.000 TL 100 TL nominal deger 20 TL faizi 1 yilda getmrse
\/
15.000 TL nominal deger 6.000 TL faizi n yilda getirir.

Dogru Oranti Dogru Oranti

5 1 i
1+15.000%20 = 100+1+6.000 = 220 *1*6000 m n=—-
15,000 * 20 axt

= i—s = n=2(2 yil senedin kalan vadesi)

g
/(BfQ{LI'K‘TE COZELIM

Nominal degeri 61.000 lira olan senet %30 dis iskonto oraniyla kirdirilmis olup 54.900 lira tahsil
| edilmistir. Senedin kalan vadesi kac aydir?

et )
V_ERILENLER Nominal degerden pesin deger ¢ikarilarak dis iskonto tutari bulunur. Siire
2 '_ gla.ooo i aylik verildigi icin aylik dis iskonto formiilii ve bilesik orant: kullanilarak
¢ % 32; slire hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 12 ayda 30 lira faiz getirisi
' ldugu kabul edilir.
P:54.900 TL oldugu
\_ /

ISKONTO TUTARI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — SENEDIN PESIN DEGERI

fd=a—P = 61.000-54.900 id=6.100

100 TL nominal deger>< 30 TL faizi >< 12 ayda getirirse
61.000 TL nominal deger 6.100 TL faizi n ayda getirir.

Dogru Oranti Dogru Oranti

4 1 X
16100030 =100 126,100 n — 00222 * £100 m = 1200+1d
1!5’1905*1/% axt

n =4 (4 ay senedin kalan vadesi)
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(4.000 lira tutarindaki senedin vadesinden 6nce tahsil edilmesinden dolay1 300 lira iskonto uygu- )

lanmistir. Bankanin uyguladigi oran %10 ise dis iskonto yontemine gore senedin vadesi kag
giindiir?

.

J
[ VERILENLER o ' o A
a:4.000 TL Siire giinliik verildigi igin giinliik faiz formiilii ve bilesik orant1 kullani-
n:? giin larak siire hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 360 giinde 10 lira
t: %10 faiz getirisi oldugu kabul edilir.

id: 300 TL
J

100 TL nominal deger 10 TL faizi >< 360 giinde getirirse
4.000 TL nominal deger 300 TL faizi n giinde getirir.

Dogru Orant1 Dogru Oranti

n+4.000%10 =100%360%300 n = ;@6*%0 *396 36.000 = id
4,000 10 n=———

a=xt
n =270 (270 giin senedin kalan vadesi)

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki dis iskonto ile ilgili sorular: orant1 ve formiil yontemi ile ¢oziiniiz.

1. 48.000 lira nominal degerli senet %25 ten iskonto ettirildiginde iskonto tutar1 12.000 lira
olduguna gore vadenin dolmasina ka¢ yil kaldigim hesaplayimz.

2. Nominal degeri 70.000 lira olan senet %20 iskonto oramyla kirdirilmis olup 66.500 lira
tahsil edilmistir. Senedin vadesinin dolmasina ka¢ ay kaldigim hesaplayimz.

3. 2.000 lira tutarindaki senedin vadesinden dnce tahsil edilmesinden dolay1 150 lira iskonto
uygulanmstir. Iskonto oram1 %45 olduguna gore senedin vadesine kag giin kaldigim he-
saplaymiz.

¢) Basit Dis Iskonto Yonteminde iskonto (Faiz) Oranim1 Hesaplama
100 lira tizerinden bir yillik siirede elde edilecek faiz tutaridir. Senedin nominal degeri, vade siiresi ve
iskonto tutar1 esas alinarak iskonto orani hesaplanir.

Dis iskonto oraninin (yiizdesi) hesaplanmasinda verilen 6rnekler oranti ve formiil yontemleri ile ¢oziile-
cektir.

t: Dis iskonto Oram (Yiizdesi)
Her 100 liranin 1 yilda getirecegi faiz tutaridir.
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[ Vadesine 2 y1l kala kirdirilmis olan 16.000 lira nominal degerli senet igin 3.200 lira kirdirma

. bedeli ddendigine gore uygulanan dis iskonto orani % kactir?

/VERiLENLER )
a:16.000 TL Siire yillik verildigi i¢in y1llik iskonto formiilii ve bilesik oranti kullanila-
n:2yl rak iskonto orani hesaplanir. Oranti kurulurken 100 liranin 1 yilda X lira
t: 2% faiz getirisi oldugu kabul edilir.

Id: 3.200 TL
J
16.000 TL nominal deger =g 2 yilda ><3.200 TL faiz getirirse
100 TL nominal deger =g 1 yilda t  TL faiz getirir

Ters Oranti Dogru Oranti

. .
t16.000%2 =100 #1+3.200 t = 106/+1£3200 { - 100+1d
16,000 71 axn

t =10 (%10 dis iskonto orani)

»
/(Bf‘J{LI'K‘T‘E COZELIM

~
4.000 lira tutarindaki senet, vadesine 2 ay kala 3.720 lira olarak tahsil edilmek suretiyle iskonto
ettirilmistir. D1s iskonto orani1 % kagtir?

vy
VERILENLER _ , . ) )
a 4,000 TL Nominal degerden pesin deger ¢ikarilarak dis iskonto tutari bulunur. Siire
n:2ay aylik verildigi icin bilesik oranti1 kullanilarak iskonto orani hesaplanir.
t 2% Orant1 kurulurken 100 liranin 12 ayda X lira faiz getirisi oldugu kabul
P:3.720 TL edilir.
J
ISKONTO TUTARI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — SENEDIN PESIN DEGERI
[d=a-P = 1d=4.000-3.720 Id=280 (280 TL iskonto tutarr)
4.000 TL nominal deger =g 2 ayda 280 TL faiz getirirse
100 TL nominal deger === 12 ayda >< t TL faiz getirir.
Ters Oranti Dogru Orant1

7 .
t#4.000%2=100%12%280 t= 100 + 22+260 . 1.200+id
1/4966*/21 axn

t =42 (%42 iskonto orani)
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Vadesinin gelmesine 20 giin kala iskonto ettirilen 100.000 liralik senedin dig iskonto tutar1 2.000
lira olduguna gore iskonto % kactan yapilmistir?

VERILENLER
a:100.000 TL Siire giinliik verildigi i¢in giinliik faiz formiilii ve bilesik oranti kullanila-
n: 20 giin rak iskonto orani hesaplanir. Orant1 kurulurken 100 liranin 360 giinde X
t 7% lira faiz getirisi oldugu kabul edilir.
1d: 2.000 TL
100.000 TL nominal deger mmmm==pp 20 giinde 2.000 TL faiz getirirse
100 TL nominal deger == 360 giinde >< t TL faiz getirir.

Ters Oranti Dogru Oranti

060 36.000 %
(+100.000+ 20 ~ 100+360+ 2,000 {20302 m - 2000+l
100-600 * 20 a*n

t =36 (%36 iskonto orani)

COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki dis iskonto ile ilgili sorular1 oranti ve formiil yontemi ile ¢oziiniiz.

1. Vadesine 4 y1l kala iskonto ettirilen 26.000 lira nominal degerli senet icin 5.200 lira kir-
dirma bedeli 6dendigine gore uygulanan iskonto oranim hesaplayimiz.

2. 8.000 lira tutarindaki senet, vadesine 10 ay kala 6.000 lira tahsil edilmek suretiyle iskonto
ettirilmistir. iskonto oraminin % kag oldugunu hesaplayiniz.

3. Vadesinin dolmasina 70 giin kala iskonto ettirilen 200.000 liralik senedin iskonto tutari
14.000 lira olduguna gore iskontonun % kactan yapildigim hesaplayimz.

[lim ilim bilmektir.
Ilim kendin bilmektir.
Sen kendin bilmezsen.
Ya nice okumaktir.

Yunus Emre
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Asagidaki dis iskonto ile ilgili sorulari oranti ve formiil yontemi ile ¢6ziiniiz.
1. Yukaridaki senet vadesine 18 giin kala %20 den iskonto ettirildiginde iskonto tutarin he-
saplayiniz.
2. Yukaridaki senet %15 ten iskonto ettirildiginde iskonto tutarimin 900 lira olmasi i¢in vade-
nin kac¢ ay olmasi gerektigini hesaplayiniz.
3. Yukaridaki senet vadesine 2 yil kala iskonto ettirildiginde pesin degerinin 4.320 lira olmasi
icin iskonto oranim hesaplayiniz.
O

2.3.2.2. Basit i¢ Iskonto

Basit i¢ iskonto yonteminde hesaplamalar, senedin pesin degeri lizerinden yapilir. Hesaplanan iskonto
tutari, senedin pesin degerinin vade tarihine kadar olan faiz tutaridir.

Senedin pesin degeri iizerinden vade tarihine kadar olan iskonto tutarini hesaplamak i¢in nominal deger,

vade tarihine kadar olan siire ve iskonto orani ¢arpilir ve ardindan asagidaki formiiller elde edilir.

Nominal Deger * Siire * Iskonto Orani

I¢ Iskonto Tutar = ——
100 + (Sure * Iskonto Orani)
. Nominal Deger * Siire * iskonto Oran1
I¢ Iskonto Tutar1 = —
(12+100) + (Sire * Iskonto Orani)
. Nominal Deger * Siire * Iskonto O
I¢ Iskonto Tutar1 = e Som

(360 %100) + (Suire * iskonto Orani)

Yillik i¢ iskonto formiiliinde

paydada siire ile iskonto orani
carpimi 100 ile toplanir.

Aylik i¢ iskonto formiiliinde bir
yilda 12 ay oldugu i¢in paydada
stire ile iskonto orani ¢arpimi 1.200
ile toplanir.

Giinliik i¢ iskonto formiiliinde bir

|:> yilda 360 giin bulundugu i¢in paydada
stire ile iskonto orani ¢arpimi 36.000
ile toplanir.
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Basit i¢ iskonto hesaplamalar1 Tablo 2.3.3’teki formiillerle yapilabilir.

Tablo 2.3.3: Giinliik, Aylik ve Yillik I¢ Iskonto Formiilleri

_ ALK GONLOK

IC ISKONTO . axnxt N axn*t 5 axnst

TUTARI li=—— - it
(i) T 100+ (n*1) ' T1200+(n*1) ' 736000+ (n*1)

NOMINAL L _1i*100+@*n) _fi*(1200+@*) _1i*(36.000+(n*1)

DEGER (a)
n=*t Nt n*t
SURE 100 * i 1.200 * i 36.000 * i
Pt Pxt Pt
ISKONTO ORANI 100 i 1.200 * i 36.000 i
(%) = t="— t=———
(® P*n Psn P*n

a) Basit i¢ Iskonto Yonteminde Iskonto Tutarim1 Hesaplama
Senedin pesin degeri lizerinden vade tarihine kadar olan siire farki ve iskonto orani esas alinarak faiz tu-

tar1 hesaplanir.

I¢ iskonto tutarmin hesaplanmasinda verilen rnekler formiil yontemi ile ¢oziilecektir.

Ii: i¢ iskonto Tutar1

Pesin degerin belirli bir siire i¢inde belli bir oran
tizerinden elde ettigi faiz tutaridir.

“Sermayenin azligina bakarak cesaretiniz kirilmasin! Boyle kurumlar icin en kuvvetli sermaye
zekad, dikkat, namustur. Teknik ve metodik ¢alismasini bilmektir. Bu anlayisla ise sariliniz, kesin-
likle basarwrsimiz! Bu iste basarili olmay, eger kisisel bir onur sorunundan daha ileri, milli bir
gurur, milli bir onur sorunu yaparsaniz ¢alismak icin, amaciniza ulagmak ve daha yiikselmek icin
gereksindiginiz ategi, enerjiyi bol bol yiireklerinizde bulacaksiniz!”

Mustafa Kemal Atatiirk
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(Nominal degeri 18.000 lira olan senet, vadesine 2 yil kala %40 tan iskonto edildiginde i¢ iskonto |
tutar1 ve pesin degeri kag lira olur? )
/VERILENLER )
a:18.000 TL Siire yillik verildigi igin yillik iskonto formiiliinde degerler yerine kona-
n:2yl rak islem yapulir.
t: %40 yemyap
2L /
1
jj__@axn*t _18000%2+40 18.000+80 _ ‘18000%80 1. _g 50 ¢ 000 TL iskonto tutarr)
100+(n*t)  100+(2%40)  100+80 180

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — iISKONTO TUTARI

P=a-1[i=18.000-8.000 = P =10.000 (10.000 TL pesin degeri)

\g
/chq{LM(frqs COZELIM

[Nominal degeri 24.900 lira olan senet vadesine 3 ay kala %15 iskonto oraniyla iskonto

edilmistir. ¢ iskonto tutar1 ve senedin pesin degeri kag liradir? )
' VERILENLER | )
a:24.900 TL Stire aylik verildigi i¢in aylik iskonto formiiliinde degerler yerine konarak
n:3ay islem yapilir.
t: %15 \ J

o Ti:?TL

2
jjo_axnxt _24900+3+15 24.900%45 _ ‘24900+45 . _ g0 (900 TL iskonto tutart)
1.200+(n*t) 1.200+(3%15)  1.200+45 1.245,

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — ISKONTO TUTARI

P=a-1i =24.900-900 = P =24.000 (24.000 TL senedin pesin degeri)
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Bir igletme, vadesi 26 Ocak 2021 olan 7.304 lira tutarindaki senedi 31 Aralik 2020 tarihinde
%20 iskonto oraniyla kirdirmistir. I¢ iskonto tutar1 ve senedin pesin degeri kag liradir?

VERILENLER o
a:7.304 TL 31 Aralik 2020 tarihi ile 26 Ocak 2021 tarihi arasinda 26 giin olduguna
n:26 giin gore bu senedin vadesine 26 giin kalmigtir. Siire glinliik verildigi igin
t: %20 glinliik iskonto formiiliinde degerler yerine konarak islem yapilir.
li: 2 TL
i — a*nxt _ 7.304%20%26 _ 7.304+* 520 _379.808 ii = 104 (104 TL iskonto tutari)
36.000+(n*t) 36.000+(20%26) 36.520 3.652

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGER] — ISKONTO TUTARI

P=a—1i=7.304—-104 = P =7.200(7.200 TL pesin deger)

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki i¢ iskonto ile ilgili sorulari formiil yontemiyle ¢6ziiniiz.

1. 12.400 lira tutarindaki senedini vadesine 2 y1l kala %12 i¢ iskonto oramyla kirdiran bir
kisinin senedine karsilik kag lira alacagimi hesaplayiniz.

2. Nominal degeri 6.450 lira olan senet, vadesine 3 ay kala %30 i¢ iskonto oramyla kirdiril-
mistir. iskonto tutarim hesaplayiniz.

3. Nominal degeri 14.720 lira olan senet, vadesine 40 giin kala %20 i¢ iskonto oramyla kirdi-
rilmistir. Senedin pesin degerini hesaplayiniz.

b) Basit I¢ Iskonto Yonteminde Nominal Degeri Hesaplama
Nominal deger, senet lizerinde yazili olan degerdir. Senedin {lizerinde yazili olan vade tarihi ile iskonto
edilme tarihi arasindaki siire, faiz orani ve iskonto tutar1 esas alinarak nominal deger hesaplanir.

Nominal degerin hesaplanmasinda verilen 6rnekler formiil ile ¢oziilecektir.

a: Nominal Deger
Senedin lizerinde yazili olan degerdir.

174 || 2.0GRENME BIRIiMI



»
/rqua,.cI'i(frqs COZELIM

[ Vadesinin dolmasina 2 yil kalmisg bir senet %28 den iskonto ettirildiginde i¢ iskonto tutar1 4.200 A
lira hesaplanmistir. Bu senedin yazili degeri ve pesin degeri kag liradir? )
/VERiLENLER )
a:?TL Siire y1llik verildigi igin y1llik iskonto formiiliinde degerler yerine kona-
::' 0/20;;1 rak iglem yapilir.
fi: 4.200 TL )

li*(1 t))  4.200% (100 +(2%2 %4200 +156 .
o _[i%(100+ (m*0) _4.200+(100+(2+28)) 4200+156 _ 93.600 2 =11.700 (11.700 TL
nst 228 56, 8 nominal deger)]

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — ISKONTO TUTARI

P=a—1li=11.700-4.200 = P =7.500 (7.500 TL pesin deger)

»
/rqua,.cfx'rf COZELIM

(Vadesinin dolmasina 4 ay kalan bir senet %16 dan iskonto ettirildiginde i¢ iskonto tutar1 640 lira
_hesaplanmustir. Bu senedin yazili degeri ve pesin degeri kag liradir?
/VERiLENLER
a:?TL . g s s . f1e < .
n:day Siire aylik verildigi i¢in aylik iskonto formiiliinde degerler yerine konarak
t: %16 islem yapilir.
Ii: 640 TL

a =12.640 (12.640 TL nominal

L _lix(1.200+(n*0) _ 640%(1.200+(4*16)) _ 640+ 1.264
l deger)

nxt 4%16 o4
SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — ISKONTO TUTARI

P=a—ii = 12.640 - 640— P =12.000 (12.000 TL pesin degeri)
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[ Vadesine 20 giin kalan bir senet %50 den iskonto ettirildiginde i¢ iskonto tutar1 20.000 lira
_hesaplanmustir. Bu senedin yazili degeri ve pesin degeri kag liradir?

"

VERILENLER )
a:?TL

n: 20 giin

t: %50

fi: 20.000 TL

\ J
,_1i*(36.000+ (@ *1) _ 20.000+(36.000+(20+50)) _ 20.000* 37,000

Nt 2050 1,000

a = 740.000(740.000 TL nominal deger)

Stire glinliik verildigi i¢in giinliik iskonto formiiliinde degerler yerine ko-
narak islem yapilir.

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — ISKONTO TUTARI

P =a—1i=740.000 - 20.000 = P =720.000 (720.000 TL pesin deger)

COZME SIRASI SIZDE

Asagidaki i¢ iskonto ile ilgili sorular: formiil yontemiyle coziiniiz.

1. Vadesinin dolmasina 3 yil kalan bir senet %32 den iskonto ettirildiginde iskonto tutar1
19.200 lira hesaplanmistir. Bu senedin yazili de@erini ve pesin degerini hesaplayimz.

2. Vadesinin dolmasina 6 ay kalan bir senet %25 ten iskonto ettirildiginde iskonto tutar1 600
lira hesaplanmistir. Bu senedin yazili degerini ve pesin degerini hesaplayiniz.

3. Vadesine 80 giin kalan bir senet %S5 ten iskonto ettirildiginde iskonto tutari1 1.600 lira he-
saplanmistir. Bu senedin yazili degerini ve pesin degerini hesaplayiniz.

¢) Basit i¢ iskonto Yonteminde Vade (Siire) Hesaplama
Vade, senedin iizerinde yazili olan vade tarihi ile iskontonun hesaplandigi tarih arasindaki siiredir. Sene-
din pesin degeri, faiz oran1 ve iskonto tutar1 esas alinarak vade hesaplanir.

Siirenin (vade, zaman) hesaplanmasinda verilen 6rnekler formiil ile ¢oziilecektir.

n: Siire (Vade, Zaman)

Senedin iskonto edildigi tarih ile iizerinde yazili olan
vade tarihi arasindaki siiredir.
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Nominal degeri 38.000 lira olan senet %30 dan iskonto ettirildiginde i¢ iskonto tutar1 18.000 lira
olduguna gore senedin vadesinin dolmasina kag yil kalmigtir?

)

VERILENLER Siire yillik verildigi igin yillik iskonto formiiliinde degerler yerine ko-
a:38.000 TL narak islem yapilir.

n:?yl

t: %30 Vade formiiliinde pesin deger yer aldigi i¢in 6nce pesin deger hesapla-
Ii: 18.000 TL

nir.

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGER] — ISKONTO TUTARI

P=a-ii = 38.000-18.000 = P =20.000 (20.000 TL pesin deger)

_l00+ii 100+18000 _18

=2 > =— = n=3(3 yil senedin kalan vadesi
Pxt  20000+30 6 Gy )

»
/fBI'RLI'K‘TE COZELIM

Nominal degeri 19.000 lira olan senet %20 den iskonto ettirildiginde i¢ iskonto tutar1 4.000 lira )
_olduguna gore senedin vadesine kag ay kalmistir? )
/VERiLENLER Siire aylik verildigi i¢in aylik iskonto formiiliinde degerler yerine kona-
a:19.000 TL rak islem yapulir.
n:?ay
t: %20 Vade formiiliinde pesin deger yer aldig1 i¢in dnce pesin deger hesaplanir.
Ii: 4.000 TL
- J

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — ISKONTO TUTARI

P=a-1i=19.000 - 4.000 = P =15.000 (15.000 TL pesin deger)

1200 «4.000 4864

= = n=16(16 ay senedin kalan vadesi
15000 +20 34 162y )

1.200 * i
n=
Pt
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43.000 lira nominal degeri olan senet %09 i¢ iskonto oraniyla iskonto ettirilmis ve 40.000 lira
tahsil edilmigse senedin iizerinde yazan vade tarihine kag¢ giin kalmistir?

(it R )

VERILENLER /Siire giinliik verildigi i¢in giinliik iskonto formiiliinde degerler yerine ko-
a:43.000 TL narak iglem yapilir.

n:?glin

t: %9 - . e

2 TL Vade formiiliinde iskonto tutar1 yer aldig1 i¢in dnce iskonto tutari hesap-
P: 40,000 TL lanir.

\_ AN J

N

[ [SKONTO TUTARI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — SENEDIN PESIN DEGERI

li=a—P=43.000-40.000 = 1i=23.000 (3.000 TL iskonto tutar1)

360001 _ '36:000 +3.000

= = n =300 (300 giin senedin kalan vadesi
Pt 1 40000 * g1 (300 )

COZME SIRASI SiZDE

Asagidaki i¢ iskonto ile ilgili sorulari formiil yontemiyle ¢oziiniiz.

1. Nominal degeri 19.000 lira olan senet %15 ten iskonto ettirildiginde iskonto tutar1 9.000
lira olmustur. Senedin vade tarihine ka¢ yil kaldigin1 hesaplayiniz.

2. Nominal degeri 12.320 lira olan senet %16 dan iskonto ettirildiginde iskonto tutari 1.320
lira olmustur. Senedin vade tarihine kag¢ ay kaldigin1 hesaplayimz.

3. 22.825 lira nominal degeri olan senet %9 oranla iskonto ettirilmis ve 22.000 lira tahsil
edilmistir. Bu senedin vadesine kag¢ giin kaldigim hesaplayimz.

¢) Basit i¢ iskonto Yonteminde iskonto (Faiz) Oranim1 Hesaplama
100 lira {izerinden bir yillik siirede elde edilecek faiz tutaridir. Senedin pesin degeri, vade siiresi ve is-
konto tutar1 esas alinarak iskonto orani hesaplanir.

I¢ iskonto oraninin (yiizdesi) hesaplanmasinda verilen rnekler formiil yontemi ile ¢oziilecektir.

t: I¢ Iskonto Oram (Yiizdesi)
Her 100 liranin 1 y1lda getirecegi faiz tutaridir.
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(Vade sonuna 4 yil kalan 67.200 lira tutarindaki bir senet i¢ iskonto orani ile % kagtan iskonto
 edilirse bugiinkii degeri 56.000 lira olur?

4 N/

VERILENLER Siire yillik verildigi i¢in yillik iskonto formiiliinde degerler yerine kona-

a:67.200 TL rak islem yapilir.
n:4yil

t:2%
fi: 2 TL |
P: 56.000 TL anir.

. AN J

ISKONTO TUTARI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — SENEDIN PESIN DEGERI

Vade formiiliinde iskonto tutar1 yer aldig1 i¢in dnce iskonto tutar1 hesap-

[i=a-P=67.200-56.000 = i =11.200 (11.200 TL iskonto tutart)

. ,
t=]00*h = 10}5*,1/1./5,06 :E = 1=5(%5 iskonto orani)
P*n 56.000%4 4

g
/miqa,ﬁfx‘m COZELIM

(Vade sonuna 5 ay kalan, nominal degeri 12.000 lira tutarindaki bir senet i¢ iskonto ile % kagtan A
 iskonto edilirse iskonto tutar1 2.400 lira olur?

4 N/

VERILENLER Siire aylik verildigi i¢in aylik iskonto formiiliinde degerler yerine konarak
a:12.000 TL

n:5ay
t?%

fi: 2.400 TL
P:?TL

islem yapilir.

Vade formiiliinde pesin deger yer aldig1 i¢in 6nce pesin deger hesaplanir.

AN J

SENEDIN PESIN DEGERI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — ISKONTO TUTARI

\_

P=a-1i=12.000-2.400 = P =9.600(9.600 TL pesin deger)
(_1200%1i 1200+ 24p6 1200

P#*n 49.’6/90/*5

= t=60 (%60 iskonto orani)
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risletme, vadesine 36 giin kalmis olan 2.870 lira tutarindaki senedi kirdirarak 2.800 lira tahsil
_ettigine gore senede uygulanan i¢ iskonto orani % kagtir?

/VERiLENLER \ /Sﬁre giinliik verildigi i¢in giinliik iskonto formiiliinde degerler yerine\
a:2870TL

n:36 giin
t:?7%
Ii:?TL

lanir.

\P: 2.800 TL J K J

ISKONTO TUTARI = SENEDIN NOMINAL DEGERI — SENEDIN PESIN DEGERI

konarak islem yapilir.

Vade formiiliinde iskonto tutari yer aldigi i¢in 6nce iskonto tutari hesap-

[i=a-P=2870-2.800 = Ii=70(70 TL iskonto tutarr)

36000+l _'36008 =26 100
P*n 4,2/806*}‘6/1 4

= t=25 (%25 iskonto orani)

v/,/

[
|

. )

Asagidaki i¢ iskonto ile ilgili sorular1 formiil yontemiyle ¢6ziiniiz.

1. Vade sonuna 2 y1l kalan 16.800 lira tutarindaki bir senedin, % kactan iskonto edilirse bu-
giinkii degerinin 14.000 lira olacagim hesaplayimz.

2. 4.800 lira nominal degeri olan senet, vadesine 10 ay kala 3.840 liraya kirdirilmis ise se-
nede uygulanan iskonto oranimi hesaplayiniz.

3. Isletme, vadesine 261 giin kalan 5.740 lira tutarindaki senedi kirdirarak 4.000 lira tahsil
ettigine gore senede uygulanan iskonto oranimi hesaplayiniz.

Gum——

-“VYGULAMA FAALIVETI-6

1. Vade tarihine 52 giin kala %040 tan iskonto ettirilen 76.160 lira tutarindaki senedin ig is-
konto tutarini ve pesin degerini hesaplayimz.

2. Vadesinin dolmasina 1 ay kalan bir senet %4 ten i¢ iskonto yontemiyle iskonto ettirildi-
ginde iskonto tutari 32 lira olmustur. Bu senedin yazili ve pesin degerini hesaplayiniz.

3. 10.750 lira nominal degeri olan senet %35 oranla i¢ iskonto yontemiyle iskonto ettirildi-
ginde iskonto tutari 1.750 lira olmustur. Senedin iizerinde yazan siireye ka¢ giin kaldigim
hesaplayimiz.

4. Uzerinde yazih degeri 8.700 lira olan senet, vade tarihine 3 yil kala iskonto ettirildiginde
iskonto tutari 2.700 lira olmustur. Bu senedin i¢ iskonto oraninin % kac¢ oldugunu hesap-
layiniz.
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! } . OLCME VE DEGERLENDIRME

1. Asagidakilerden hangisi bono veya emre muharrer senedin degerinin, vade tarihine kadar
olan degerinden hesaplama yapilan giindeki degerine getirilmesi islemine verilen addir?

A) Degerleme B) Kayit C) iskonto D) Raporlama E) Envanter

2. “Senetlerin iizerinde yazili olan degere ............c.c.... adi verilir.” Bos birakilan yere asagida-
kilerden hangisi gelmelidir?

A)Nominal deger B) Pesin deger C) Iskonto tutar1
D)Bugiinkii deger E) Gergek deger
3. “Bir iktisadi kiymetin degerleme giiniinde sahibi icin arz ettigi gercek deger ..............c........
degeri veya ................ degerdir.” Bos birakilan yerlere asagidakilerden hangileri gelmelidir?
A)Nominal — Pesin B) Nominal — Tasarruf C) Itibari — Pesin
D)Pesin- Nominal E) Tasarruf — Pesin

4. 32.000 lira tutarindaki senet, vadesine 20 giin kala %18 iskonto oramyla kirdirilmistir. Dig
iskonto tutar asagidakilerden hangisidir?

A) 320 TL B) 340 TL C)380TL D) 420 TL E) 440 TL
5.10.000 lira tutarinda, vadesine 3 ay kalan senet %25 dis iskonto oramyla kirdirilmistir. Se-
net icin tahsil edilecek tutar asagidakilerden hangisidir?

A)9.750 TL B)9.625TL C)9.500 TL D)9.375TL E) 9.250 TL

6. iskonto faiz oramim belirleyen kurum asagidakilerden hangisidir?

A) Ziraat Bankasi B) Halkbank C) T.C. Hazine ve Maliye Bakanlig
D) Gelir idaresi Baskanlig1 E) Tiirkiye Cumhuriyet Merkez Bankas1

7. “x = Senedin Nominal Degeri - Iskonto Tutar1” x yerine asagidakilerden hangisi gelmelidir?
A) Kar B) Zarar C) Senedin Pesin Degeri
D) Vade E) iskonto Oram

8. Vade tarihinden once tahsil edildigi icin 6.000 lira tutarindaki senede 600 lira iskonto uygu-
lanmistir. Bankanin uyguladigi oran %40 ise dis iskonto yontemine gore senedin vade tari-
hine kac giin kalmistir?

A) 100 giin B) 90 giin C) 80 giin D) 70 giin E) 60 giin

9. Vadesine 26 giin kalan ve nominal degeri 7.356 lira olan senet %30 iskonto oraniyla kirdiril-
mustir. i¢ iskonto tutar asagidakilerden hangisidir?
A) 56 TL B) 156 TL C) 159 TL D) 256 TL E) 259 TL

10. Vade sonuna 4 ay kalan 5.600 lira tutarindaki bir senet, i¢ iskonto oraniyla % kactan is-
konto edilirse bugiinkii degeri 4.800 lira olur?

A) %5 B) %15 C) %40 D) %50 E) %55
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CEVAP ANAHTARLARI

1.1. KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERi
1.1.1. Bolme isleminde Kolayhklar
COZME SIRASI SiZDE
1. Tam bolinemez 2. Tam boliiniir 3. Tam boliinemez
1.1.1.1 Tam Béliinme Kolayliklar:
a) 2 ile Tam Boliinme
1. Tam boliniir / Tam boliinemez / Tam boliinir 2. 0 3. 5
b) 3 ile Tam Boéliinme
Hayir / Hayir / Hayir /Evet
¢) 4 ile Tam Boliinme
1. Tam boliiniir / Tam béliiniir / Tam béliinmez 2. 2 3. 15
¢) S ile Tam Béliinme
1.92.133.5
d) 6 ile Tam Béliinme
1. Tam boliiniir / Tam boliinmez / Tam boliiniir 2. 2 3. 6
e) 8 ile Tam Béliinme
1.0ve8/4 2.53.5
f) 9 ile Tam Béliinme
1.4,0,72.83.7
g) 10 ile Tam Béliinme
1. Tam bolinemez/Tam boliniir/Tam boliiniir
2. Tam bolinemez/Tam boliiniir/Tam boliintir
3.9
h) Diger Tam Boliinebilme Kurallar:
1. Tam boliiniir/Tam boliinemez/Tam boliiniir
2. Tam boliinemez/Tam béliiniir/Tam boliiniir
3.6
1.1.1.2. 10 Sayisimin Katlaria Boéliinme Kolayhklar:
a) Bir Sayiy1 10 Sayisinin Pozitif Katlarina Bélme
1. 16,4/470,5/8.791 2. 4,58/56/299,15 3. 0,325/4,689/69,532
b) Bir Sayiy1 10 Sayisimin Negatif Katlarina Bélme
1.360/4.580/8.670 2. 6.300/ 76.900 / 49.817.300
3.941.000 / 7.693.000 / 23.398.000
c) Ondalik Gosterimleri 10 Sayisinin Pozitif Katlarina Bolme
1.0,56 /9,52 /18,47 2. 0,032/ 0,04675 / 6,8143
3. 0,0541/0,7693 /2,33698
¢) Ondahik Gosterimleri 10 Sayisinin Negatif Katlarina Bolme
1.56/458/86,7 2. 930/56,940/698.171
3.24.100/ 36.930 / 733.980
1.1.1.3. 0,5 (Onda Bes), 0,05 (Yiizde Bes), 0,25 (Yiizde Yirmi
Bes) Sayilarina Bolme
1.46/1.308/7.184 2.1.480/17.260/1.171.520
3.2.560/30.632 /53.296
UYGULAMA FAALIYETI-1
1.64,5/532.700 / 0,49346 / 3.545/ 4.960 2. 17 3. 150 4. 72
1.1.2. Carpma isleminde Kolayhklar
COZME SIRASI SiZDE
1.1.2.1. 10 Sayisimin Katlari ile Carpma Kolayliklari
a) 10 Sayisinin Pozitif Katlari ile Carpma Kolayhiklar
1.460/5.780/25.840 2. 2.800 / 66.900 / 7.855.100
3.243.000 / 8.694.000 / 43.125.000
b) 10 Sayisimin Negatif Katlari ile Carpma Kolayhklar
1.9,8/75,3/85,42.0,26/36,97/2.981,78
3.0,647 /9,692 /13,358
¢) Ondalik Gésterimleri 10 Sayisinin Pozitif Katlari ile
Carpma
1.35/622,4/7.679,8 2. 490 / 54.610 / 25.837
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3. 24.700/561.200 / 4.335.823
¢) Ondalik Gosterimleri 10 Sayisinin Negatif Katlar ile Carpma
1.0,63/5,225/86,792 2. 0,029 / 4,467 / 1,5839
3.0,0841/0,2603 / 6,3458
1.1.2.2. 0,5 (Onda Bes), 0,05 (Yiizde Bes), 0,25 (Yiizde Yirmi Bes)
Sayilari ile Carpma
1.20/315/1.4252.3/19/3423.50/1.100/2.125
UYGULAMA FAALIYETI-2
1.684.200 2. 5.273,5 3.9,28 4.52,1241 5. 0,87636 6. 1.060
7.800
1.1.3. Saglamalar
COZME SIRASI SiZDE
1.1.3.1 Toplama isleminde Saglama
1. 4=4 Toplama islemi dogru 2. 3# 2 Toplama islemi yanlig
3. 6=6 Toplama islemi dogru
1.1.3.2. Cikarma isleminde Saglama
1. 570 # 568 Cikarma islemi yanlis
2.6.349 = 6.349 Cikarma iglemi dogru
3. 33.784 =33.784 Cikarma islemi dogru
1.1.3.3. Carpma isleminde Saglama
1. 6 = 6 Carpma islemi dogru 2. 9 # 8 Carpma islemi yanlis
3.2 =2 Carpma islemi dogru
1.1.3.4. Bolme isleminde Saglama
1. 48 = 48 Bolme islemi dogru
2. 627 # 625 Bolme iglemi yanlis
3. 836 = 836 Bolme islemi dogru
UYGULAMA FAALIYETI-3
1Y2.D3.Y4.D
1.1.4. Hesap Makinesinde islem Yapma
UYGULAMA FAALIYETI-4
1.234,82.54.120 3. 94.296 4. 88.482
OLCME VE DEGERLENDIRME
1.C2.C3.B4.E5.A6.D7.A8.D9.B10.E11.D12.B13.E
14.B15.A16.D17.C18.C19. E20. A
1.2. ORAN VE ORANTI

1.2.1. Oran
COZME SIRASI SiZDE

1.28_4 2.800-500=300,-300_3 3  _200_2
21 3 500 5 300 3

UYGULAMA FAALIYETI-5

1.2 Takim: Antreman formasi 24 / Spor Ayakkabist 24 / Spor gorabi
48 / Basketbol potas1 4 / Basket topu 12 / Taktik tahtas: 10 / Top ta-
sima arabasi 6 /TOPLAM: 128
4 Takim: Antreman formasi 48 / Spor Ayakkabis1 48 / Spor gorabi
96 / Basketbol potasi 8 / Basket topu 24 / Taktik tahtas1 20 / Top ta-
sima arabasi 12 /TOPLAM: 256
6 Takim: Antreman formasi 72 / Spor Ayakkabisi 72 / Spor ¢orabi
144 / Basketbol potasi 12 / Basket topu 36 / Taktik tahtas1 30 / Top
tagima arabasi 18 /TOPLAM: 384
12 Takim: Antreman formasi1 144 / Spor Ayakkabisi 144 / Spor ¢o-
rab1 288 / Basketbol potasi 24 / Basket topu 72 / Taktik tahtasi 60 /
Top tagima arabasi 36 /TOPLAM: 768



2.

24

2 6 i 5 S 3
Basketbol potasi 1 Basket topu 1 Taktik tahtas 10 Top tasima arabasi 3

2 Takim : Antreman formas: 12 Spor Ayakkabis1 % Spor gorabi i—g

4 Takim : Antreman formasi % Spor Ayakkabisi % Spor gorabi %

2 6 i 5 ) 3
Basketbol potasi 8 Basket topu 2% Taktik tahtas: 20 Top tasima arabasi 12

6 Takim : Antreman formas: % Spor Ayakkabisi %Spor gorabi % Basketbol potas: %

Basket topu % Taktik tahtasi =% Top tasima arabast 3

5
30 18

. 12
12Takim : Antreman formasi 7 27 Spor Ayakkabist % Spor ¢orabi %

Basketbol potast % Basket topu7—62 Taktik tahtas: 6% Top tasima arabasi %
12 60 , 2 5

3. 24 /35 4 12170

1.2.2. Oranti

COZME SIRASI SiZDE

1.2.2.4. Orant1 Cesitleri

a) Dogru Oranti

1.200 km 2.2.700 TL 3. 1.875 kWh

b) Ters Orant1

1.42.36 km 3. 8 giin

¢) Bilesik Oranti

1.122.53.120

UYGULAMA FAALIYETI-6

1.1.000 TL 2. 280 km 3. 120 giin 4. 100 km/saat 5. 20 giin
6. 200 giin

OLCME VE DEGERLENDIRME
1.D2.D3.C4.B5.A6.A7.C8.E9.B10.E
1.3. YUZDE VE BINDE HESAPLARI

1.3.1. Yiizde ve Binde Kavram

COZME SIRASI SiZDE

1. %060 2. %0250 3. %0300

1. %90 2. %4 3. %0,5

1.3.2.Yiizde ve Binde Hesaplamalari

COZME SIRASI SiZDE

Temel Sayi: 3.000 Yiizde Pay1: 8 Yiizde Tutari: 240

Temel Sayi: 1.200 Binde Pay1: 40 Binde Tutari: 480
1.3.3.Yiizde ve Binde Hesaplamalarmin Tiirleri
1.3.3.1 Basit Yiizde ve Binde Hesaplamalari
COZME SIRASI SiZDE
a) Yiizde ve Binde Tutarimin Hesaplanmasi
1.900 TL 2.350 TL 3.810 TL
b) Yiizde ve Binde Payinin Hesaplanmasi
1. %20 2. %30 3. %25
¢) Temel Sayinin Hesaplanmasi
1.3.000 TL 2.600 TL 3. 200.000 TL
UYGULAMA FAALIYETI-7
1.32.000 TL 2.52 TL 3. 45,54 4. %20 5. %30 6. %8 7. 5.000 TL
8.30.000 TL 9.7.000 TL 10. 6.000 g
3.3.2 i¢ Yiizde ve Binde Hesaplamalar
COZME SIRASI SiZDE
a) Yiizde ve Binde Tutarimin Hesaplanmasi
1.70% 2.1.000 TL 3. 42 kg
b) Yiizde ve Binde Payinin Hesaplanmasi
1. %45 2. %15 3. %08
¢) Temel Saymin Hesaplanmasi
1.6502.2.200 TL3.125¢g
UYGULAMA FAALIYETI-8
1.1.260 TL 2.252 TL 3.42g4. %8 5. %4 6. %6 7. 9.000 TL
8.5.400 TL 9.7.500 $ 10. 65.000 kg
1.3.3.3. Dis Yiizde ve Binde Hesaplamalari
COZME SIRASI SiZDE
a) Yiizde ve Binde Tutarimin Hesaplanmasi
1.47TL 2.5400TL3.1.320m
b) Yiizde ve Binde Payinin Hesaplanmasi
1. %40 2. %22 3. %06
¢) Temel Saymin Hesaplanmasi
1.940 2. 1.400 TL 3. 35.000 adet
UYGULAMA FAALIYETI-9
1.24 TL 2.21.000 TL 3. 100 kg 4. %5 5. %35 6. %05 7. 6.000 TL
8.2.700 adet 9. 18.000 kg 10. 1.200 TL
OLCME VE DEGERLENDIRME
1.C2.B3.C4.E5.A6.E7.D8.A9.D10.B11.A12.D13. E
14.B15.A16.C17.D18.E19.C20.B
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OGRENME BiRiMI 2
MESLEKI MATEMATIK HESAPLAMALARI

1. MALIYET VE SATISI HESAPLAMA
2.1.1. Maliyet I"Jzeri'nden Verilen Orana Goére Hesaplama
COZME SIRASI SIZDE
2.1.1.1. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Kar Tutarim
Hesaplama
1.54 TL2.600 TL 3. 300 TL
2.1.1.2. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Kar Oranim
Hesaplama
1. %20 2. %50 3. %24
2.1.1.3. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Zarar Tutarini
Hesaplama
1.105TL 2.12TL 3.3.000 TL
2.1.1.4. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Zarar Orammni
Hesaplama
1. %30 2. %20 3. %24
2.1.1.5. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Maliyet Fiya-
tim Hesaplama
a) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Karli Satista Mali-
yet Fiyatim Hesaplama
1.20TL 2.40TL
b) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gére Zararh Satista Ma-
liyet Fiyatim Hesaplama
1.2.000 TL 2.6.000 TL
2.1.1.6. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Satis Fiyatim
Hesaplama
a) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Karh Satista Sati
Fiyatim Hesaplama
1.500 TL 2.1.500 TL
b) Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gore Zararh Satista Sa-
tis Fiyatim1 Hesaplama
1.760 TL 2.4.700 TL
UYGULAMA FAALIYETI-1
1.200 TL 2.%?2 3.5.600 TL 4. %10 5. 1.000 TL 6. 2.500 TL
7.324TL 8.160 TL
2.1.2. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Hesaplama
COZME SIRASI SiZDE
2.1.2.1. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Kar Tutarim He-
saplama
1.34TL2.7.500 TL3.380 TL
2.1.2.2. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Kar Oramim He-
saplama
1. %30 2. %20 3. %10
2.1.2.3. Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Zarar Tutarim
Hesaplama
1.1.050 TL 2.10TL 3.1.920 TL
2.1.2.4. Satis Uzerinden Verilen Orana Gére Zarar Oranim He-
saplama
1. %80 2. %30 3. %20
2.1.2.5. Satis Uzerinden Verilen Orana Gére Maliyet Fiyatimi
Hesaplama
a) Satis Uzerinden Verilen Orana Gore Karh Satista Maliyet
Fiyatim Hesaplama
1.128 TL 2.14.400 TL
b) Satis Uzerinden Verilen Orana Gére Zararh Satista Mali-
yet Fiyatim Hesaplama
1.2.340 TL 2.42.000 TL
2.1.2.6. Satis Uzerinden Verilen Orana Géore Satis Fiyatim He-
saplama
a) Satis Uzerinden Verilen Orana Gére Karh Satista Satis Fi-
yatin1 Hesaplama
1.875TL 2.3.000 TL
b) Satis Uzerinden Verilen Orana Gére Zararh Satista Satis Fi-
yatin1 Hesaplama
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1.2.000 TL 2.1.000 TL

UYGULAMA FAALIYETi-2

1.%202.6.250 TL 3.300 TL4.%505.56 TL6.144TL7.60TL
8.200 TL

OLCME VE DEGERLENDIRME
1.C2.A3.E4.D5B6.A7.D8.C9.A10.D11.E12.B
13.E 14.C15. A

2.2. FAIZ HESAPLARI
2.2.1 Basit Faiz Hesaplamalari
COZME SIRASI SiZDE
2.2.1.1 Faiz Hesaplama Yontemleri
a) Faiz Tutarimin Hesaplanmasi
1.6.000 TL 2.108.000 TL 3.3.600 TL
b) Anaparanin (Sermaye) Hesaplanmasi
1.90.000 TL 2.9.000 TL 3.657.000 TL
¢) Siirenin (Vade, Zaman) Hesaplanmasi
1.5yl 2. 9ay 3. 19 giin
¢) Faiz Oranimin (Yiizdesinin) Hesaplanmasi
1. %26 2. %16 3. %25
UYGULAMA FAALIYETI-3
1.1.900 TL 2.5.720 TL 3.5.332 TL 4. 1.500 TL 5.1.200 TL 6.292.000 TL
7.3 yi18. 17 ay 9. 32 giin 10. %1 11. %42 12. %9
2.2.2. Balig
COZME SIRASI SiZDE
2.2.2.1. Balig Tutarimin Hesaplanmasi
1.56.000 TL 2.25.800 TL 3.37.280 TL
2.2.2.2. Balig Verildiginde Anaparanin Hesaplanmasi
1.22.000 TL 2.8.400 TL 3.73.000 TL
2.2.2.3. Balig Verildiginde Siirenin Hesaplanmasi
1.4 yil 2. 8ay 3. 152 giin
2.2.2.4. Balig Verildiginde Faiz Oranimin Hesaplanmasi
1. %27 2. %36 3. %34
UYGULAMA FAALIYETi-4
1.13.600 TL 2. 53.760 TL 3. 150.816 TL 4. 3.000 TL 5. 2.400 TL 6. 146.000
TL7.8y118.15ay 9. 41 giin 10. %23 11. %38 12. %5
OLCME VE DEGERLENDIRME
1.A2.D3.E4.B5C6.E7.A8D9.B10.C
2.3. ISKONTO HESAPLARI
2.3.2.1. Basit Dis iskonto
COZME SIRASI SiZDE
a) Basit Dis iskontoda iskonto Tutarim Hesaplama
1.2640 TL-8.360 TL 2.2.880 TL-45.120 TL 3.2.250 TL - 87.750 TL
b) Basit Dis iskonto Yonteminde Nominal Degeri Hesaplama
1.10.000 TL 2.150.000 TL 3.45.000 TL
c) Basit Dis Iskonto Yonteminde Vade (Siire) Hesaplama
1. 1yl 2. 3ay 3. 60 giin
¢) Basit Dis iskonto Yonteminde iskonto (Faiz) Orammi Hesap-
lama
1. %5 2. %30 3. %36
UYGULAMA FAALIYETI-5
1.72TL 2.10ay 3. %20
2.3.2.2. Basit i¢ iskonto
COZME SIRASI SiZDE

a) Basit i¢ Iskontoda iskonto Tutarim Hesaplama
1.10.000 TL 2.450 TL 3.14.400 TL

b) Basit i¢ iskonto Yonteminde Nominal Degeri Hesaplama
1.39.200 TL - 20.000 TL 2.5.400 TL - 4.800 TL

3.145.600 TL - 144.000 TL

¢) Basit i¢ iskonto Yonteminde Vade (Siire) Hesaplama

1.6yl 2. 9ay 3. 150 giin

¢) Basit i¢ iskonto Yonteminde iskonto (Faiz) Oranim Hesaplama
1. % 10 2. %30 3. %60

UYGULAMA FAALIYETI-6

1.4.160 TL —72.000 TL 2. 9.632 TL - 9.600 TL 3. 200 giin 4. %15

OLCME VE DEGERLENDIRME
1.C2.A3.E4. A5 D6.E7.C8.B9.B10.D




SOZLUK

A
Adet: Say1.
Als fiyati: Bir mal i¢in alim karsilig1 6denen para ve iiretim geregleri fiyati.
Aligveris: Satin alma ve satma isi, alim satim, is, muamele, ahziiita, aksata, pazar.
Ambalaj: Esyayi sarmaya yarayan mukavva, kagit, tahta, plastik vb. malzeme.
Anapara: Isletilen paranin faiz katilmamus biitiinii.

B
Banka: Faizle para alip veren, kredi, iskonto, kambiyo iglemleri yapan, kasalarinda para, degerli belge, esya sakla-
yan ve ticaret, sanayi, ekonomi alanlarinda gesitli etkinliklerde bulunan kurulus.
Basamak: Ondalik say1 sisteminde bir sayinin sagdan sola dogru rakamlarinin derecelerine gére her birinin bulun-
dugu yer, hane.
Basit faiz: Faizleri lizerine eklenmemis anaparaya belli bir donem sonunda verilen faiz.
Birim: Bir niceligi 6l¢mek i¢in kendi cinsinden 6rnek segilen degismez parca, vahit: Uzunluk ol¢iisii birimi metre-
dir.
Bono: Belirli bir siirenin sonunda, belirli bir paranin, belirli bir kimseye 6denecegini belirten senet, emre muharrer
senet.
Borg: Geri verilmek tizere alinan veya 6denmesi gerekli para veya baska bir sey.
Bdélen: Bir bolme isleminde boliinen sayinin kag esit parcaya ayrildigini gosteren sayi.
Bolme: Dort islemden biri, taksim.
Boliim: Bolme islemi sonunda elde edilen say1.
Boliinebilme: Kalansiz boliiniir olma durumu.
Boliinen: Bir bolme isleminde esit boliimlere ayrilmasi gereken miktar veya say1.
Briit: Kesintisi yapilmamus, kesintisiz (para); darasi ¢ikarilmadan tartilan (agirhk).

C-C
Carpan: Bir ¢carpma isleminde carpilan saymin kag kez tekrarlanacagini gosteren sayi, gogaltan.
Carpim: Carpma isleminin sonucu olan say1.
Carpma: Dort islemden biri, carpmak iglemi, darp.
Cek: Bir kimsenin, satin aldig1 hizmet veya {iriin karsiliginda para yerine verdigi ve karsilig1 banka hesabindan
Odenen yazili belge.
Cikan: Cikarma isleminde biitiinden alinan say1.
Cikarma: Dort islemden biri, ¢ikarmak iglemi, tarh.
Cift sayr: 2 ve 4, 6, 8 gibi 2'nin kati1 olan ve 2'ye boliinebilen tam say1.

D
Damga vergisi: Kisiler veya kuruluslar arasi hukuki igslemlerin gegerliligini belgeleyen kagitlardan alinan vergi.
Dara: Kabiyla birlikte tartilan bir nesnenin kabinin agirlig.
Deger: Bir degiskenin veya bilinmeyenin say1 ile anlatima.
Dogru oranti: Birbirine bagli olan ve biri arttiginda 6teki de artan iki biiyiikliik arasindaki baginti.
Dort islem: Toplama, ¢ikarma, ¢carpma ve bélmeden olusan, matematigin dort temel islemi.

E
Ekonomi: Insanlarin yasayabilmek icin iiretme, iirettiklerini béliisme bigimlerinin ve bu faaliyetlerden dogan ilis-
kilerin biitiindi, iktisat.
Eksilen: Cikarma isleminde kendisinden ¢ikarma yapilan sayi.

F

Faiz: 1. Isletmek icin bir yere ddiing verilen paraya karsilik alman kar, getiri, nema.

2. Kapitalist ekonomide, artik degerin degisiklige ugramis bi¢imi olarak paranin fiyati, kiralanan paranin
kira bedeli.
Faiz oram: Kredi islemlerinin kisa, orta ve uzun vadeli olmasina, kredi tiplerine ve sermaye piyasasi, para piyasasi
vb. piyasa bigimlerine bagli farkliliklardan olusan ve para sahibinin {iretimden aldig1 pay orani, faiz haddi.
Fark: Cikarma isleminin sonucu.
Fatura: Satilan bir malin cinsini, miktarini ve fiyatin1 bildirmek i¢in saticinin aliciya verdigi hesap pusulast.
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Fire: Agirlik yitimi.
Fiyat: Alim veya satimda bir seyin para karsiligindaki degeri, eder, paha.
Formiil: Bir veya birgok nicelige bagli bulunan bir niceligin hesaplanmasina yarayan matematiksel anlatim.

G
Gelir: Bir ekonomik birimin belli bir siire i¢inde kazandirdig1 aylik, kira vb. getiri, varidat, irat.
Gider: Bir is i¢in harcanan paranin biitiinii, masraf, gelecekte saglanacak degerler karsilig1 yapilan harcamalar.
Grafik: Cizge, bi¢im, desen veya ¢izgilerle gosterme.

Hane: Basamak.
Harg¢: Resmi iglerde devlet veznesine 6denen para.
Hesap makinesi: Birgok sayisal iglemi yapmaya yarayan arag.

I-1-J
ihracat: Bir iilkenin iirettigi mallar1 baska bir iilkeye veya iilkelere satmas, dis satim.
ihtiyac: Gereksinim, giiglii istek, yoksulluk, yokluk.
indirim: Fiyatta yapilan deger diisiiriimii, tenzilat, iskonto.
Iskonto: Senedin saymaca degeri lizerinden yapilan indirim.
is hayati: Belli bir is veya meslegi yiiriiten kimselerin ugrasmakta olduklari alan.
ithalat: Baska bir iilkeden mal getirme veya satin alma, dis alim.

K-L

Kalan: Bir ¢ikarmanin sonucu; Bélme isleminde boliinenden artan say1.
Kar:1. Aligveris iglerinin sagladig1 para kazanci.

2. Uretim faktérlerinden biri olan girisimcinin {iretimden aldig1 pay.

3. Maliyet fiyatiyla satig fiyati arasindaki fark.
Karekok: Karesi verilen bir sayiya esit olan say1.
Katma deger vergisi: Satin alinan mal ve yiyecekten alian pesin vergi.
Kira: Bir konutun, bir miilkiin veya tagit gibi herhangi bir seyin belli bir bedel karsiliginda, bir siire i¢in sahibi ta-
rafindan bagkasina verilmesi, icar.
Komisyon: Bir iste aracilik yapan kimseye birakilan yiizde, simsariye.
Kredi karti: Bankamatikten nakit cekmede, giinliik satin almalarda nakit para veya ¢ek yerine kullanilan manyetik
plastik kart.
Kredi: Odiing alinan veya verilen mal, para.

M
Maliyet fiyati: Bir malin ¢esitli iiretim ve dagitim donemlerinde, o doneme kadar yapilan harcamalarin biitiind,
dogal fiyat, normal fiyat.
Matematik: Aritmetik, cebir, geometri gibi say1 ve 6l¢ii temeline dayanarak niceliklerin 6zelliklerini inceleyen
bilimlerin ortak adi, riyaziye.

Narenciye: Turunggiller.

Negatif: Eksi, pozitif kargiti.

Net: Kesintilerden sonra geri kalan miktarda olan, safi.

Nominal deger: Hisse senedi, tahvil vb. i¢in tizerinde belirtilmis deger.

0-0
Olgu: Birtakim olaylarin dayandig1 sebep veya bu sebeplerin yol agtig1 sonug, vakia.
Ondalik kesir: Paydasi 10 veya 10'un herhangi bir kuvveti olan kesir: 0,3 (onda ii¢), 0,15 (yiizde on bes), 0,007
(binde yedi) gibi.
Oran: iki biiyiikliik, iki nicelik arasindaki bagnt1.
Oranlamak: Olgmek, hesaplamak, hesap etmek.
Orantr: Bir seyi olusturan pargalarin kendi aralarinda ve parcalarla biitiin arasinda bulunan uygunluk, oran, oranti,
tenasip.

P
Pay: Bayagi kesirlerden birinin esit parg¢alardan kag tane aldigin1 gosteren say1: 1/2 kesrinin payi 1 sayisidir.
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Payda: Bayag kesirlerde birimin kag esit par¢aya boliinmiis oldugunu gosteren say1, mahreg: 1/2 kesrinin paydasi
2 sayisidr.

Pesin: Bir aligveriste, aligverig yapildigi anda, alinan seyin tesliminden dnce veya teslimiyle birlikte 6denen, vere-
siye karsit1.

Police: Belirli bir siirenin sonunda belirli bir paray1 kendi adina veya bir bagkasinin emrine 6demesi igin alacakli-
nin borgluya yazdig bildiri, sigorta senedi.

Pozitif: Olumlu, negatif karsit1, art1.

R
Rakam: Sayilar1 gostermek i¢in kullanilan isaretlerden her biri: 0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9, I, I, 111 ...
Reeskont: Bir bankanin elinde bulundurdugu, vadesi gelmemis senetlerin bir bagka bankaya iskonto ettirmesi.

S-$
Saglama: Bir problemin ¢6ziimii veya bir hesabin dogrulugunu denetlemek i¢in yapilan kontrol islemi, mizan.
Satis fiyati: Malin satilirken uygulanan iicreti, satis bedeli.
Say1r: Sayma, 6l¢me, tartma vb. islerin sonunda bulunan birimlerin ka¢ oldugunu bildiren sz, adet: Bir, bes, yiiz,
birer sayidr.
Sembol: Simge.
Senet: Bir kimsenin yapmaya veya 6demeye borglu oldugu seyi gostermek i¢in imzaladigi resmi kagit, belgit.
Sigorta: Bir seyin veya bir kimsenin herhangi bir yonden ileride karsilasabilecegi zarar1 gidermek i¢in 6nceden
Odenen prim karsiliginda bu isle ugrasan kurulusla yapilan iki tarafli baglanti sézlesmesi.

T
Tasarruf: Tutum, para biriktirme, artirim.
Tazminat: Zarar karsilig1 6denen para, 6dence.
Tek sayn: 1, 3, 5, 7, 9 gibi kesirsiz olarak 2'ye boliinemeyen sayilar.
Terim: 1. Cebirsel bir anlatimda + veya - isaretleri arasinda bulunan pargalardan her biri.
2. Bir denklemde = isaretinin iki yanindaki anlatimlardan her biri.
3. Bir kesrin pay ve paydasindan her biri, had.
Ticaret: Kazang amaciyla yiiriitillen alim satim etkinligi.
Toplam: Toplama isleminin sonucu, mecmu, yek{n.
Toplama: Sayilar1 veya nicelikleri birbirine ekleyip toplamini bulma iglemi, cem.
Toplanan: Toplama isleminde toplami olusturan sayilardan her biri.
Tutar: Nicelik bakimindan bir seyin biitiinii; Para miktar1, meblag.

U-U
I:Jcret: Is giiciiniin karsilig1 olan para veya mal; Kiralanan veya satin alinan bir sey i¢in 6denen para.
Uriin: Tiirli endiistri alanlarinda ham maddelerin islenmesiyle elde edilen sey.
Us: Bir kuvvete yiikseltilmis bir sayimin {izerine yazilan ve kaginci kuvvete yiikseltildigini gosteren sayi.

\%
Vade: Bir igin yapilmasi veya bir borcun 6denmesi i¢in taninan siire, miihlet, mehil.
Vergi: Kamu hizmetlerine harcanmak i¢in hiikiimetin, yerel yonetimlerin yasalara gére dogrudan dogruya veya
bazi mallarmn fiyatlarinin iistiine koyarak dolayli yoldan herkesten topladigi para.

Y
Yiizde: Herhangi bir say1 ile kullanildiginda yiize boliinen bir seyin o kadarlik parcasini belirten bir s6z.

z
Zam: Bir seyin fiyatini artirma, bindirim.
Zarar: Bir seyin, bir olayin yol agtig1 ¢ikar kayb1 veya olumsuz, kotii sonug, dokunca, ziyan, mazarrat.
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Genel Ag Adresleri

https://www.tcmb.gov.tr/wps/wcm/connect/ TR/TCMB+TR/Main+Menu/Temel+Faaliyetler/Para+Politikasi/Rees-
kont+ve+Avans+Faiz+Oranlari Erisim tarihi: 15.06.2020 saati: 19.29

http://konya.kutuphane.gov.tr/TR-144015/mevlana39dan-sozler.html Erigim tarihi: 15.07.2020 saati: 15:00

http://manyas.gov.tr/ilim-ilim-bilmektir-ilim-kendi-bilmektir-sen-kendin-bilmezsen-bu-nice-okumaktir-yunus-
emre Erisim tarihi: 15.07.2020 saati: 15:10

https://www.atam.gov.tr/duyurular/basari-ve-basari-yolu Erigim tarihi: 15.07.2020 saati: 15:20

https://sozluk.gov.tr/ Erisim tarihi: 06.07.2020 saati: 10:00

GORSEL KAYNAKCA
https://www.shutterstock.com/ sitesinden telif hakki 6denerek alinan gorseller asagida siralanmistir.

ID NUMARASI | SAYFA NUMARASI ID NUMARASI SAYFA NUMARASI ID NUMARASI SAYFA NUMARASI
730047157 Kapak 221443897 51 582569914 63
1421546837 15 90913736 52 122692291 64
73674730 1811 126794117 53/1 278129696 65/1
360948929 18/2 334907924 5312 546651040 65/2
493129654 25 761900158 55 320335952 67/2
1462623698 28 191758265 56 234729898 68
257628367 33 683804572 57 1129014890 161/1
616344662 34 119575300 60/1 755724763 161/3
634201337 4511 130223891 62/1 767539465 161/4
796621012 4512 542128069 62/2 1716994075 161/5

https://tr.123rf.com/ sitesinden telif hakki 6denerek alinan gorseller asagida siralanmustir.

ID NUMARASI SAYFA NUMARASI ID NUMARASI SAYFA NUMARASI ID NUMARASI SAYFA NUMARASI
33277154 17 36132156 60/2 38679460 138/2
92200102 18/3 21328441 67/1 112605015 138/3
50953771 18/4 88699100 103 114809052 161/2
49075409 48 106152010 138/1 116428999 161/6
76186051 53/3

Gorsel Tasarim Uzmani tarafindan tasarlanan gorseller asagida siralanmustir.

SIRA NO SAYFA NUMARASI SIRA NO SAYFA NUMARASI
1 46/1 9 782
2 46/2 10 80
3 46/3 11 84/1
4 47 12 84/2
5 52 13 138
6 55 14 159
7 56 15 161/7
8 78/1 16 171

Diger Web sitelerinden alinan gorseller asagidaki gibidir.

WEB ARDESI SAYFA NUMARASI
http://static.dergipark.org.tr/article-download/2b38/88ff/172a/imp-JA82RF95NZ-0.pdf? Erisim tarihi: 16.07.2020 54/1
https://www.tcmb.gov.tr/wps/wecm/connect/705e78ae-29f3-4732-b352-b692b0008e5b/TLSimge-
wnload.jpg?MOD=AJPERES&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVI
D=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3{z4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&C

VID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3{z4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD 5412
&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4vD&CVID=m3fz4v

D_ Erigim tarihi: 16.07.2020

https://www.tcmb.gov.tr/ Erisim tarihi: 16.07.2020 137
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